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                                                                    ΠΡΌΛΟΓΟΣ 

Η µηχανολογία ειναι ένας κλάδος που χρείζει την ανάγκη συνδιασµού της θεωρίας µε την 
πρακτική εφαρµογή. Αυτό και µόνο αυξάνει τον βαθµό δυσκολίας, καθώς ένας µηχανολόγος θα 
πρέπει να είναι εξίσου ικανός τόσο στη σκέψη όσο και στη πράξη. Όµως, µέσα απο αυτή την 
ιδιαιτερότητα που παρουσιάζει ο κλάδος, συναντάµε ένα µεγάλο πλεονέκτιµα και δεν είναι άλλο απο 
τους βαθµούς ελευθερίας που υπάρχουν όσον αφορά το αντικείµενο µε το οποίο θα διαλέξει κάποιος 
να ασχοληθεί στο επαγγελµατικό του µέλλον και όχι µόνο. Έτσι µε πραγµατικά όρια τα όρια της 
φαντασίας και το πώς µπορεί µια ιδέα να έχει εφαρµογή στη σύγχρονη ζωή, µπήκα στον πειρασµό 
να βρώ ένα θέµα λιγότερο συµβατό µε τα τετριµένα αντικείµενα που µας περιστοιχίζουν και που 
παρα όλα αυτα, το αποτελέσµα έπρεπε να έχει καποια πρακτική εφαρµογή. 

Έτσι η επιλογή του θέµατος της πτυχιακής δώθηκε σαν απο µηχανής θεός, µετά απο το 
´´πάντρεµα´´ µεταξύ ενός υποψήφιου θέµατος πτυχιακή του οικονοµικού κύκλου και του χόµπι µου 
(ήµουν µουσικός παραγωγός σε ραδιοφωνικούς σταθµούς εκείνη την περίοδο) καθώς και σε 
συνενόηση µε τον καθηγητή για το πώς το συνικέσιο αυτο θα µπορούσε να πάρει σάρκα και οστα. 
Έχοντας λοιπόν σαν γνώµονα τις θεραπευτικές ικανότητες της µουσικής σε ασθενείς µέσα απο 
ντοκιµαντέρ που είχα παρακολουθήσει, κάτι που θα µπορούσε σε δευτερο ρόλο να µου χρεισιµεύσει 
στην πτυχιακή µου, άρχισα να ψάχνω βαθύτερα για το τι άλλες επιπτώσεις έχει η µουσική στη ζωή 
µας και το πώς αυτες θα µπορούσαν να µε βοηθήσουν στο να αποδείξω οτι η µουσική επιρεάζει την 
απόδοση της εργατικότητας και παράλληλα την ίδια την επιχειρηµατικότητα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΉ 

Στην παρακάτω εργασία θα προσπαθήσουµε να προσεγγίσουµε αρχικά µέσα από ένα ευρύ 
φάσµα, τον ρόλο που µπορεί η µουσική να παίξει στην ζωή µας.. και µέσα από µελέτες, πειράµατα 
και επιστηµονικές απόψεις, θα οδηγηθούµε σταδιακά στο αν, το πώς, το πότε και το γιατί η 
µουσική.. µπορεί να επηρεάσει το εργασιακό κοµµάτι της ζωής µας. 

Η προσέγγιση του θέµατος θα είναι από ερευνητικής και επιστηµονικής πλευράς. Η τέχνη 
έχει πολλά πρόσωπα όπως και ονόµατα.. Ο Ερνέστο Bloch θεωρεί την τέχνη σαν προφαινόµενο και 
όχι απλά σαν µια αντανάκλαση. ∆ηλαδή η τέχνη αποκαλύπτει τι είναι πραγµατικά δυνατό, που δεν 
είναι άλλο από τον εξανθρωπισµό και την τελείωση του ανθρώπου. Είναι γνωστό ότι η τέχνη 
µορφώνει, προβληµατίζει πάνω στα πανανθρώπινα προβλήµατα, εξευγενίζει το ήθος, εξηµερώνει 
τον άνθρωπο, αυξάνει την ανθρωπιά του, τον ευαισθητοποιεί και παράλληλα τον αφυπνίζει..(άποψη 
µου, θα έπρεπε να κάνει και καφέ αν ήθελε να είναι τέλεια). Η τέχνη είναι φανερό ότι δρα κυρίως 
στο υποσυνείδητο, πολλές από τις επιδράσεις της δεν γίνονται εύκολα αντιληπτές και χρειάζονται 
µελέτες και πειράµατα πολλών χρόνων ώστε να διαπιστώσουµε µε βεβαιότητα το αν, το πώς και 
φυσικά το τι είδους επιρροή µας προκαλεί. 

..Με βεβαιότητα? ..ο Einstein έλεγε ότι χρειάζονται χιλιάδες πειράµατα για να θεµελιώσουν 
µια αρχή και αρκούσε µόνο ένα πείραµα για να την καταστρέψει. 

Έτσι λοιπόν, µέσα από τις µελέτες που έχουν γίνει θα προσπαθήσουµε να ρίξουµε φώς στις 
σκοτεινές πτυχές του ανθρώπινου υποσυνείδητου, αφήνοντας στην άκρη την πολιτισµική και 
κοινωνική επιρροή της µουσικής και εστιάζοντας σε εξειδικευµένα συµπεράσµατα µε απώτερο 
σκοπό τα οικονοµικά οφέλη που µπορούν να προκύψουν για τις εταιρίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

αισθήµατα (απόλυτη µουσική), να
µουσική), την ρύθµιση της κίνησης
διάφορων αναγνωσµάτων (προγραµµατική

Η µουσική είναι µια απ' τις
εκφράζουν τα αισθήµατά τους και
στην εργασία του ο άνθρωπος τη συνδέει
καθώς και στην σύγχρονη ζωή όπως

Η φύση πρέπει να 'ταν ο
πουλιών, το βουητό της θάλασσας
νερών ήταν οι πρώτοι ήχοι που άκουσε
ίδιος µουσική. 

Τη σπουδαιότητα της µουσικής
την επίδρασή της στην ψυχική και
Έλληνες συγγραφείς στα έργα τους

ΟΡΙΣΜΟΣ : Ο ορισµός που έχει προταθεί
κοινωνιολόγους της µουσικής είναι

Ως Επιστήµη, εξετάζει την
ένταση και τη χροιά των ήχων
αναπτύχθηκαν η Μορφολογία, η Μουσικολογία

η Ακουστική ως ξεχωριστές επιστήµες
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µουσική), να ενισχύσει την δύναµη του λόγου (εκκλησιαστική
κίνησης (µουσική χορού) ή να αποδώσει εικόνες, φαινόµενα
προγραµµατική µουσική). 

απ' τις τέχνες που πλησιάζει πιο πολύ τον άνθρωπο
τους και συνδέουν τις χαρές και τις λύπες τους µε τη

άνθρωπος τη συνδέει, όπως στο τράβηγµα της τράτας, στον
ζωή όπως θα εξετάσουµε στην συνέχεια. 

ταν ο πρώτος δάσκαλος του ανθρώπου στη µουσική
θάλασσας, το θρόισµα των φύλλων απ' τον αέρα, το
που άκουσε ο άνθρωπος που του έδωσαν τα ερεθίσµατα

µουσικής σαν µέσο για την ικανοποίηση µιας εσωτερικής
ψυχική και διανοητική ανάπτυξη του ανθρώπου εκφράζουν
έργα τους. 

έχει προταθεί για τη Μουσική από τους εθνοµουσικολόγους
µουσικής είναι "ήχος οργανωµένος µε ανθρώπινο τρόπο".

εξετάζει την προέλευση, την παραγωγή, τη διάταξη, το ύψος
ήχων, καθώς και τη µεταξύ τους σύνδεση. Σε

Μορφολογία η Μουσικολογία, η Εθνοµουσικολογία, η Ιστορία
επιστήµες. 

ΜΟΥΣΙΚΗ: Η λέξη 
στην αρχαία 
ελληνική σήµαινε 
γενικά τέχνη που 
βρίσκεται κάτω από 
την προστασία των 
Μουσών εκτός απ’ 
τις εικαστικές τέχνες 
και την 
αρχιτεκτονική, που 
απευθύνονται µόνο 
στα µάτια. 

Σήµερα στα νέα 
ελληνικά µουσική 
είναι η τέχνη, που µε 
µοναδικό υλικό της 
τον ήχο, έχει σαν 
σκοπό της να 
εκφράσει ιδέες και 

εκκλησιαστική – θεατρική 
εικόνες, φαινόµενα και έννοιες 

άνθρωπο και οι άνθρωποι 
µε τη µουσική. Ακόµα και 

τράτας στον τρύγο στο θερισµό, 

στη µουσική. Οι τρίλιες των 
έρα, το µουρµουρητό των 
ερεθίσµατα για να κάνει ο 

µιας εσωτερικής ανάγκης και 
εκφράζουν πολλοί αρχαίοι 

εθνοµουσικολόγους και τους 
τρόπο". 

το ύψος, τη διάρκεια, την 
σύνδεση. Σε αυτόν τον τοµέα 

Ιστορία της Μουσικής και 
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Τα ηχητικά στοιχεία, γίνονται µουσική, µόνο χάρη στην οργάνωσή τους. Χρειάζεται ένας άνθρωπος, 
ο οποίος κάποιες φορές αναγνωρίζεται από το περιβάλλον του ως προικισµένος µε ειδικά προσόντα 
και µε γνώση, για να αποφασίσει πώς θα οργανώσει κάποιους συγκεκριµένους ή µη ήχους της 
επιλογής του µέσα σε ένα δεδοµένο χρονικό διάστηµα. Ο τρόπος µε τον οποίον οργανώνει ο 
άνθρωπος το ηχητικό υλικό, παράγοντας µουσική, εξαρτάται από την αλληλεπίδρασή του µε το 
φυσικό, κοινωνικό και πολιτισµικό περιβάλλον, από φυσικούς νόµους όπως η συµµετρία, η 
περιοδικότητα, η επανάληψη, η ταλάντευση, η ηχώ, αλλά και πιθανόν από αστάθµητους παράγοντες. 

Η Μουσική είναι τόσο παλιά όσο και η Γλώσσα. Ουσιαστικά εξελίχθηκε παράλληλα µε τον 
άνθρωπο. Όµως, ο έναρθρος λόγος, ποτέ δεν µπόρεσε να αποδώσει όλες τις αποχρώσεις των 
υποκειµενικών, προσωπικών, ανθρώπινων σκέψεων και συναισθηµάτων. Γι' αυτό και ο άνθρωπος 
ανέπτυξε ένα άλλο ηχητικό µέσο για να εκδηλώνεται και να εκφράζεται: τον Μουσικό Λόγο. Όπως η 
Γλώσσα χρησιµεύει για την έκφραση των παραστάσεων, των εννοιών, για την ονοµασία των 
πραγµάτων, έτσι, και η Μουσική, αποδεικνύεται µία απαραίτητη ανάγκη της ζωής, διερµηνεύοντας 
την ανθρώπινη ύπαρξη σε όλες τις εκφάνσεις της. 

Στην δυτική Ευρώπη, η µουσική εξελίχθηκε από τη Μονοφωνία ως την Πολυφωνία και την 
Οµοφωνία, από την εξάρτησή της από το ποιητικό κείµενο - κυρίως θρησκευτικού, αρχικά, 
περιεχοµένου - έως την ανεξαρτητοποίηση της µουσικής από την γλώσσα µέσω της Ενόργανης 
Μουσικής, από τις πρώτες προσπάθειες για τη δηµιουργία ενός ορθολογικού συστήµατος 
σηµειογραφίας µε τον Βοήθιο, κατά τον 5ο αιώνα, µέχρι την Τονική Μουσική και από εκεί στην 
Ατονικότητα στις αρχές του 20ου αιώνα. Στον δυτικοευρωπαϊκό χώρο επινοήθηκαν επίσης και 
τελειοποιήθηκαν µία σειρά από συστήµατα Μουσικής Σύνθεσης, όπως, η Αντίστιξη ή 
Κοντραπούντο, η Φούγκα, η Αρµονία, ο ∆ωδεκαφθογγισµός ή Σειραϊσµός. 

Η στενή σχέση που είχε και έχει ο άνθρωπος µε τη µουσική, επιβεβαιώνεται από το πλήθος 
των συνθέσεων που υπάρχουν, για κάθε περίσταση της ζωής: θρησκευτικοί ύµνοι, χοροί, 
φυσιολατρικά τραγούδια, µοιρολόγια, νανουρίσµατα, εµβατήρια, πολιτικά τραγούδια, τραγούδια της 
τάβλας, του γλεντιού, που µιλούν για τις χαρές και τις λύπες, από τη γέννηση ως τον θάνατο, µέχρι 
τα µνηµειώδη έργα υψηλής διανοητικής σκέψης. Την αξία της κατανόησαν και ύµνησαν 
µεγαλοφυΐες του πνεύµατος, όπως, ο Σωκράτης, ο Πλάτωνας, ο Πυθαγόρας, ο Ροµαίν Ρολλάν, ο 
Καρτέσιος, ο Γκαίτε, ο Μπετόβεν, ο Βάγκνερ, ο Στραβίνσκι κ.α., καθώς, φυσικά, και οι λαοί µε τα 
παραδοσιακά τους τραγούδια. 

Όσο χρειάζεται κανείς να κατακτήσει ειδικές γνώσεις προκειµένου να µελετήσει, να 
αναλύσει και, κατ' επέκταση να κατανοήσει ένα µουσικό έργο, άλλο τόσο, το µόνο που  
χρειάζεται για να το απολαύσει, είναι να διαθέσει ορισµένο χρόνο για την ακρόασή του. Η αισθητική 
απόλαυση που εξάγει ο ακροατής από ένα µουσικό έργο εξαρτάται όµως σε µεγάλο βαθµό από τον 
µουσικό πολιτισµό στον οποίο έχει µεγαλώσει και από τα µουσικά ήθη µε τα οποία είναι 
εξοικειωµένος. ∆ύο ακροατές µε διαφορετικό µουσικό πολιτισµικό υπόβαθρο, για παράδειγµα ένας 
Γερµανός και ένας Ινδός, είναι δύσκολο να εξάγουν και οι δύο τα ίδια αισθητικά συµπεράσµατα 
ακούγοντας την 9η Συµφωνία του Μπετόβεν ή µια ινδική ράγκα. 
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Η Μουσική δεν ανήκει στους "ειδικούς". Είναι πανανθρώπινη, παγκόσµια, διαχρονική 
πολιτισµική αξία. Το ίδιο ισχύει για τα µεγάλα πνευµατικά έργα, που µας χάρισαν οι πιο 
προικισµένοι από τους δηµιουργούς και τους ερµηνευτές της: ανήκουν στο σύνολο της 
ανθρωπότητας, στον κάθε ένα από εµάς, αποτελούν κληρονοµιά µας. Κάθε άνθρωπος µπορεί να 
αναπτύξει το µουσικό του αισθητήριο. Αρκεί να στρέψει το ενδιαφέρον του. Να εµπιστευτεί τις 
αισθήσεις του. Να αφιερώσει λίγες ώρες για να ακούσει, συγκεντρωµένος, ότι πιο όµορφο 
δηµιούργησε ο ανθρώπινος νους. 
 

Κλασική µουσική : Το επίθετο -κλασικός προέρχεται από τη λατινική λέξη  
-classicus δηλαδή κάτι εξαιρετικό. ∆ιάφοροι ορισµοί συνδέουν τον όρο µε την ελληνική και λατινική 
αρχαιότητα, ως συµµόρφωση του ύφους ή της σύνθεσης µε τα πρότυπα της ελληνικής και λατινικής 
αρχαιότητας (Oxford English Dictionary). Οι ορισµοί αυτοί µεταφέρθηκαν στην µουσική για να 
δηλώσουν περισσότερο την διάκριση µεταξύ της "έντεχνης" µουσικής από την λαϊκή ή 
παραδοσιακή. Η έννοια της κλασικής µουσικής, παρέπεµπε εποµένως σε µία "ανώτερη" µορφή 
µουσικής σύνθεσης, µε "σοβαρούς" σκοπούς και πέρα από τον ψυχαγωγικό χαρακτήρα. 

 

Η έννοια της µουσικής είναι τόσο παλιά όσο και η δηµιουργία του κόσµου, αφού ο ρυθµός, 
από τα βασικότερα στοιχεία της, γεννήθηκε µε την πρώτη πνοή ζωής. Το σύµπαν κινείται πάνω σε 
µια ατέλειωτη ποικιλία ρυθµών: αστρικοί ρυθµοί, εποχιακοί ρυθµοί, ηµερονύκτιο... Και ο 
ανθρώπινος οργανισµός, µέρος του σύµπαντος, λειτουργεί επίσης πάνω σε µια πολύ µεγάλη ποικιλία 
ρυθµών: βιολογικοί ρυθµοί, οργανικοί ρυθµοί, κυτταρικοί ρυθµοί...  

Η µουσική αγγίζει τον άνθρωπο σε ένα προλεκτικό αρχαϊκό επίπεδο της προσωπικότητας, 
ξεπερνώντας τις αντιστάσεις της διανόησης και της λογικής σκέψης. Η κατάλληλη για τον κάθε 
άνθρωπο µουσική, οδηγεί στο πρώτο στάδιο της χαλάρωσης - στη µυϊκή υποτονία. Η χαλάρωση που 
επιτυγχάνεται µε αυτόν τον τρόπο προκαλεί συναίσθηµα ευφορίας, που ευνοεί µια καινούργια 
διαθεσιµότητα και µεγαλύτερη δεκτικότητα σε εξωτερικούς ερεθισµούς. Σ' αυτό ακριβώς το στάδιο 
η µουσική παύει να είναι απλώς ένα στοιχείο χαλάρωσης και παίζει ρόλο θεραπευτικό. Κοινό 
στοιχείο πάντως όλων των ερευνών είναι η διαπίστωση ότι οι οργανικές αντιδράσεις του ανθρώπου 
στο µουσικό ερέθισµα εξαρτώνται άµεσα από τη συγκινησιακή επίδραση που ασκεί η µουσική σ' 
αυτόν.  

Όλα αυτά τα σηµεία στα οποία αναφερθήκαµε έως τώρα, µας επιτρέπουν να αντιληφθούµε 
ότι η µουσική αποτελεί ένα πολύ ευαίσθητο και αποτελεσµατικό µέσον για την προσέγγιση του 
ανθρώπινου ψυχισµού. Κατά συνέπεια, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για όλους όσοι 
ασχολούνται µε τη διερεύνηση, την εκπαίδευση και τη θεραπεία της συγκινησιακής και 
συναισθηµατικής ζωής του ανθρώπου, αφού συµβάλλει τόσο στον τοµέα της ανάλυσης όσο και στον 
τοµέα της ανασυγκρότησης του ψυχισµού, που είναι οι δύο βασικές διαδικασίες πάνω στις οποίες 
πορεύεται κάθε προσπάθεια αυτογνωσίας, εκπαίδευσης ή θεραπείας.  
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Φυτά και µουσική 

Ας εξετάσουµε όµως αν η 
µουσική επιδρά πάνω σε πιο απλοικές 
και προτόγονες µορφές ζωής. Είναι 
γνωστό οτι τα φυτά έχουν άµεση 
αντίδραση στη µουσική. Ο καθηγητής 
Σινγχ το 1985 αποκάληψε οτι τα φυτά 
είναι ευαίσθητα στην µουσική και 
διάφορα πειράµατα τον οδήγησαν στο 
συµπέρασµα οτι ορισµένες µελωδίες 
επιτάγχυναν την ωρίµανση τον 
καρπών! Όµως τα φυτά ακούν, βλέπουν, αισθάνονται και έχουν µνήµη. ∆ηλαδή αυτο που 
ονοµάζουµε στον άνθρωπο νευροφυτικό σύστηµα. Αυτο έχει αποδειχθεί απο διάφορες µελέτες που 
έχουν γίνει. Ώς παράδειγµα να αναφέρω, εν συντοµία γιατί ξεφέυγω απο το θέµα µας, το πείραµα 
που έγινε στην Αγροτική Ακαδηµία της Μόσχας που έδειξαν, µε την βοήθεια µιας ειδικής 
ηλεκτρονικής συσκευής, οτι όταν βούταγαν µέσα σε βραστό νερό ένα βλαστάρι κριθαριού αυτό 
φώναζε! 

Όµως ας επιστρέψουµε στην µουσική και ας εξετάσουµε τι επιδράσεις µπορεί να έχει σε 
ακόµα πιο απλοικές µορφες ζωής.. ή µάλλον ούτε κάν σε µορφές ζωής, αλλα σε χηµικές συνθέσεις 
όπως είναι το νερό! Μα είναι δυνατόν η µουσική να έχει επίδραση πάνω σε «άψυχα» αντικείµενα 
όπως το νερό!? Και όµως! 

Νερό και µουσική 

Το ότι το νερό είναι ένα ζωντανό όν, που ανταποκρίνεται συνειδητά στα ερεθίσµατα του 
περιβάλλοντος το απέδειξε ο Ιάπωνας Dr. Masaru Emoto. Υπάρχουν σε βιβλία και βίντεο που 
βρίσκονται στο διαδίκτυο, που καταγράφουν τις µεταβολές που προκαλεί η µουσική στην 
κρυσταλλική δοµή του νερού. Όπως ισχυρίζεται ο Dr Masaru Emoto ένας τρόπος για να 
«καθαρίσουµε» το νερό είναι να το βάλουµε να ακούσει µουσική. Το νερό αντιδρά ευχάριστα ή 
δυσάρεστα άναλογα µε την αρµονία της µουσικής. Με βάση την µελέτη αυτή το νερό αντιδρά 
περισσότερο απο οποιοδήποτε άλλο στοιχείο της φύσης στις δονίσεις της µουσικής. ∆ηλαδή είναι 
ένας ακροατής και καλός κριτής της µουσικής και ας µην εχει κάποιο εντεταλµένο όργανο ακοής! 
Έτσι το νερό καταφέρνει να σχηµατίζει τέλειους κρυστάλους σε χώρους που διαχέονται 
θρησκευτικές µελωδίες, ψαλµοί, προσευχές κ.α.. Με αυτό τον τρόπο εξηγει γιατί διάφορες πηγές 
φηµίζονται ώς ιαµατικές ή γιατί ο αγιασµός είναι τόσο ξεχωριστός! Εξωτερικά δείχνει πάντα νερό, 
όµως η δοµή του παθαίνει δραµατικές αλλαγές. Όµως αντίστοιχα αποτελέσµατα στη δοµή του νερού 
εχουµε και µε την κλασσική µουσική π.χ. την Ποιµενική Συµφωνία τουΜπετόβεν, την συµφωνία 
Νο40 του Μότσαρτ και την Άρια για την χορδή του Σόλ του Μπάχ. Όµως µε την ίδια λογική όταν το  

 



 

 

 

επιδράσεις πάνω στο νερό το οποίο
ανθρώπινο οργανισµό, καθώς το
ζευγάρι ότων! 

Αυτί     

Και γιατί τα ανθρώπινα αυτιά είναι

Τα αυτιά περιέχουν δοµές τόσο

την αίσθηση της ισορροπίας. Το
αποτελείται από το ακουστικό και
ερεθίσµατα για την ακοή και για την

 

Το αυτί έχει τρία τµήµατα ή τοµείς
συγκεκριµένη λειτουργία που επιτρέπει

µετασχηµατισθούν σε ηλεκτρικούς
συλλέγει τα ηχητικά κύµατα και τα
τον µεταδίδει στο έσω αυτί. Το έσω
που ταξιδεύουν µέσω
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νερό «ακούει» µουσική που

δυσαρµονία, τότε οι κρύσταλοι του
διασπόντε κυριολεκτικά σε κοµµάτια

Πρακτικά όλο αυτό θα µπορούσε
απλή εφαρµογεί σε µπάρ, ζαχαροπλαστεία

εστιατόρεια, καθώς το νερό που
για την παρασκευή φαγητών, γλυκών
τα έκανε πιο εύγεστα. Πιο σύνθε
της γνώσης αυτής, στην εφαρµογή
βιοχηµείας κ.α.  

 Όµως εάν η µουσική

οποίο δεν έχει αυτιά, φανταστείτε πόσο θα µπορούσε
καθώς το 70% αποτελείται απο νερό και µάλιστα κατέχει

    

είναι υπέροχα? 

δοµές τόσο για την αίσθηση της ακοής όσο και για
ισορροπίας. Το όγδοο κρανιακό νεύρο νεύρο το οποίο

ακουστικό και προθαλάµιο νεύρο  µεταφέρει νευρικά
για την ισορροπία, από το αυτί προς τον εγκέφαλο

τοµείς - το έξω αυτί, το µέσο αυτί και το έσω αυτί
που επιτρέπει στα ηχητικά κύµατα που έρχονται

ηλεκτρικούς παλµούς που ο εγκέφαλος µπορεί να κατανοήσει
και τα οδηγεί στο µέσο αυτί. Εκεί, το µέσο αυτί
Το έσω αυτί µετατρέπει τις ηχητικές δονήσεις σε ηλεκτρικούς

µέσω του ακουστικού νεύρου στον

που εκφράζει θυµό ή 
κρύσταλοι του παγωµένου µερού 

σε κοµµάτια. 

αυτό θα µπορούσε να έχει µια 
µπάρ, ζαχαροπλαστεία και 
νερό που θα χρεισιµοποιηθεί 

φαγητών, γλυκών και ποτών θα 
σύνθετη θα ήταν η χρήση 

εφαρµογή της ιατρικής, της 

µουσική έχει τόσο µεγάλες 
µπορούσε να επιρεάσει τον 

µάλιστα κατέχει ένα υπέροχο 

και για 
οποίο 

νευρικά 
εγκέφαλο. 

αυτί. Κάθε τµήµα έχει µια 
έρχονται στο αυτί να 

να κατανοήσει. Το έξω αυτί 
αυτί ενισχύει τον ήχο και 

δονήσεις σε ηλεκτρικούς παλµούς 
στον εγκέφαλο.
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1. To έξω αυτί συλλέγει τα ηχητικά κύµατα και τα οδηγεί στον ακουστικό πόρο. 

2. Ο ακουστικός πόρος µεταφέρει τα ηχητικά κύµατα στο τύµπανο (τυµπανική µεµβράνη). 

3. Τα ηχητικά κύµατα προκαλούν δονήσεις στο τύµπανο(τυµπανική µεµβράνη). 

4. Tα οστάρια στο µέσο αυτί (σφύρα, άκµονας και αναβολέας) ανιχνεύουν αυτές τις δονήσεις. 

5. Οι δονήσεις περνούν µέσω του οβάλ παραθύρου στον κοχλία, θέτοντας το υγρό του κοχλία σε 
κίνηση. Αυτό προκαλεί τον µετασχηµατισµό των ηχητικών κυµάτων σε ηλεκτρικούς παλµούς από 
τα ειδικά νευρικά κύτταρα. 

6. Tο ακουστικό νεύρο µεταδίδει αυτούς τους ηλεκτρικούς παλµούς στον εγκέφαλο, όπου και 
ακούγονται σαν ήχος. 

 

Η ένταση του ήχου µετριέται σε decibels (dB), αυτή είναι η κινητήρια δύναµη που ασκείτε 
στο αυτί. Όσο ποιο δυνατός ο ήχος τόσο ποιο πολλά τα decibels. Στον παρακάτω πίνακα κατά 
προσέγγιση υπάρχουν τα decibels ορισµένων καθηµερινών ήχων. 
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Ήχος  

 

Ένταση  
(decibels) 

Χτύπος ενός ρολογιού  20  

Ψίθυρος 30  

Κανονική Οµιλία  50-60  

Κυκλοφορίας των αυτοκινήτων  70  

Ξυπνητήρι  80  

Χορτοκοπτικό  95  

Αλυσοπρίονο  110  

Κοµπρεσέρ 120  

Κινητήρας ώσεως αερίων  130  

  

 

Όταν ηχητικά σήµατα µέσω του ακουστικού νεύρου µεταδοδούν στον εγκέφαλο, ακολουθεί 
µία αλυσιδοτή αντίδραση, διεγείροντας διάφορα κέντρα του. Για να µελετήσουµε την αντίδραση 
αυτή που δηµιουργείται λόγω της µουσικής θα χρειαστούµε την βοήθεια πειραµάτων ώστε να 
µπορέσουµε να εντοπίσουµε και να χαρτογραφήσουµε τις περιοχές που ενεργοποιούνται, µε 
απώτερο σκοπό να κατανοήσουµε όσο καλύτερα γίνεται αυτή την πολύπλοκη διαδικασία.   

Η µουσική και το EEG – Ηλεκτροεγκεφαλογράφηµα 

Όµως δεν έχουν γίνει πολλά πειράµατα που να έχουν ασχοληθεί µε αυτό τον τοµέα, έτσι 
ώστε να δούµε πώς ο εγκέφαλος επεξεργάζεται τη µουσική. Μετρήσεις της εγκεφαλικής 
δραστηριότητας χρησιµοποιώντας ηλεκτροεγκεφαλογράφηµα (EEG) έχουν δείξει ότι τόσο το δεξί 
όσο και το αριστερό ηµισφαίριο ανταποκρίνονται στη µουσική. Άλλοι ερευνητές έχουν καταγράψει 
νευρωνική δραστηριότητα από τον κροταφικό λοβό του εγκεφάλου των ασθενών που υποβλήθηκαν 
σε χειρουργική επέµβαση για την επιληψία. 



 

 

 

Κατά τη διάρκεια αυτής της
οι ασθενείς όντας ξύπνιοι άκουσαν
τραγούδι ένα τραγούδι από τον Mozart
ένα λαϊκό τραγούδι ή το µουσικό θέµα
“Miami Vice”. Αυτά τα διαφορετικά

µουσικής είχαν διαφορετικές 
στους νευρώνες του κροταφικού
µουσικό θέµα του «Miami Vice” αύξησε
δραστηριότητα των νευρώνων κατά
το κοµµάτι του Mozart και της

µουσικής αύξησαν τη δραστηριότητα
20%. 

Ορισµένοι νευρώνες

δραστηριότητες δράσης που διατηρούνται

χρονικά µε το ρυθµό της µουσικής
είναι πιθανό να συµµετέχει µε κάποιες
περιοχή του εγκεφάλου µπορεί να χρησιµοποιηθεί

Όµως η µαγεία ξεκινάει στην
οι επιδράσης της σε αυτών. εδώ. Και

εγκέφαλος», ο οποίος «γοητεύεται

Ο “µουσικός” εγκέφαλος 

Το µυαλό µε κάποιο τρόπο
νόηµα από την µουσική και µας επιτρέπει
να αποφασίζουµε τι µας αρέσει και
Στην βάση της µουσικής συναντάµε
τον ήχο. Ο ήχος παράγεται από δονήσεις
Αυτές οι δονήσεις µπορεί να προέρχονται
από φωνές, µουσικά όργανα ή 
αντικείµενα που έρχονται σε επαφή
ήχοι µεταφέρονται προς το αυτί από
αλλαγές τις ατµοσφαιρικής πίεσης

µουσική έχει πολλά σηµαντικά

χαρακτηριστικά όπως ο ρυθµός

ηχόχρωµα, τόνος ή µελωδία. Τα µουσικά
όργανα δηµιουργούν δονήσεις

πολλούς διαφορετικούς τρόπους, πνευστά
– έγχορδα – κρουστά. Το αυτί µετατρέπει
τα ηχητικά κύµατα, σε 
συγκεκριµένων τµηµάτων του µέσου
συνέχεια µετατρέπεται σε ηλεκτρικό
τον εγκέφαλο. Η εικόνα στα δεξιά
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αυτής της µελέτης 
άκουσαν είτε ένα 

Mozart , είτε 
µουσικό θέµα από το 

διαφορετικά είδη 
διαφορετικές επιπτώσεις 

κροταφικού λοβού. Το 
” αύξησε την 

νευρώνων κατά 74%, ενώ 
και της λαϊκής 

δραστηριότητα κατά 

νευρώνες έχουν 
που διατηρούνται 

µουσικής. Αν και τα αποτελέσµατα αυτά δείχνουν ότι
µε κάποιες πτυχές της µουσικής, είναι ασαφές 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εκτίµηση της µουσικής

ξεκινάει στην αποκωδικοποίηση των ήχων απο τον ανθρώπινο
εδώ. Και αυτό γιατί ο εγκέφαλος του ανθρώπου

γοητεύεται» απο αρµονίες και ρυθµούς, απο ερεθίσµατα

τρόπο βγάζει 
µας επιτρέπει 

αρέσει και τι όχι. 
συναντάµε απλά 

από δονήσεις. 
προέρχονται 
α ή κάποια 

σε επαφή. Οι 
αυτί από τις 

ατµοσφαιρικής πίεσης. Η 
σηµαντικά 

ο ρυθµός, 
Τα µουσικά 

δονήσεις µε 
τρόπους, πνευστά 
αυτί µετατρέπει 

σε κίνηση 
του µέσου και εσωτερικού αυτιού από τις δονήσεις
ηλεκτρικό σήµα που µέσω του όγδοου κρανιακού νεύρου
δεξιά µας δείχνει την θέση του όγδοου κρανιακού

δείχνουν ότι ο κροταφικός λοβός 
ασαφές πως ακριβώς αυτή η 
µουσικής.  

τον ανθρώπινο εγκέφαλο και 
ανθρώπου είναι ένας «µουσικός 
ερεθίσµατα και δηµιουργείες..  

δονήσεις. Η κίνηση αυτή στην 
κρανιακού νεύρου ταξιδεύει προς 
κρανιακού νεύρου. Από το αυτί, 



 

 

 

οι ακουστικές πληροφορίες ταξιδεύουν
και µέσω του ακουστικού φλοιού προς

Αυτοί που έχουν υποστεί
αντιµετωπίσουν δυσκολίες στο τραγούδι
ενός ρυθµού. Επίσης ορισµένες φορ
αλλά δεν παρουσιάζουν πρόβληµα
κατάστασης ονοµάζεται αµουσία
αναγνώριση µελωδιών. Ορισµένες

ηµισφαίριο του εγκεφάλου. Άλλες

πολύ σηµαντικό. Το να ακούς και
εµπλέκει την µνήµη, την µάθηση και

Είναι πολύ πιθανό να υπάρχουν
ρόλο στις µουσικές εµπειρίες µας
στον συναισθηµατισµό µας. 

 

Μουσική Ψυχολογία 

Οποιοδήποτε είδος 
µουσικής κι αν ακούµε, 
φαίνεται πως παίζει πρωταρχικό 
ρόλο στη ζωή µας, και µάλιστα 
συσχετίζεται µε την έκφραση 
των πιο θετικών µας 
συναισθηµάτων. Σε αυτό το 
συµπέρασµα κατέληξε µια νέα 
σουηδική µελέτη µε τη 
συµµετοχή 32 φοιτητών 20 έως 
31 ετών, των οποίων τα 
συναισθήµατα «ανιχνεύτηκαν» 
κατά τη διάρκεια µιας ηµέρας 
µε τη βοήθεια ενός κοµπιούτερ 
χειρός. Το κοµπιούτερ ήταν 
προγραµµατισµένο να παράγει 
σε επτά άτακτα διαστήµατα ένα 
ηχητικό σήµα στου οποίου το 
άκουσµα οι φοιτητές έπρεπε να συµπληρώσουν
σήµα συνέπεσε µε τη στιγµή που ο
οι φοιτητές ανέφεραν συναισθήµατα

Αντιθέτως, συναισθήµατα
φορές όταν ο ηχητικός τόνος δεν συνέπιπτε
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ταξιδεύουν πρώτα στο στέλεχος του εγκεφάλου,  από
φλοιού προς τον χρονικό λοβό και των δύο πλευρών του

υποστεί ζηµιά στον χρονικό λοβό του εγκέφαλου
στο τραγούδι, ή στο παίξιµο ενός µουσικού οργάνου

ορισµένες φορές εµφανίζουν δυσκολία στο να αναγνωρίσουν
πρόβληµα στο να ακούνε οµιλίες ή άλλους ήχους
αµουσία. Οι άνθρωποι που έχουν αµουσία έχουν

Ορισµένες έρευνες δείχνουν ότι η µουσική επεξεργάζεται
Άλλες µελέτες έχουν δείξει ότι το αριστερό ηµισφαίριο

ακούς και να εκτιµάς την µουσική είναι µια πολύπλοκη
µάθηση και τα συναισθήµατα.  

να υπάρχουν πολλές περιοχές στον εγκέφαλο που
εµπειρίες µας. Όµως ας εξετάσουµε τι ρόλο έχει η µουσική

 
 

να συµπληρώσουν ένα ερωτηµατολόγιο. Στο 37% 
που ο συµµετέχων άκουγε µουσική. Στο 64% αυτών

συναισθήµατα ευφορίας, αγαλλίασης ή νοσταλγίας.  

συναισθήµατα θυµού, άγχους και αδιαφορίας αναφέρθηκαν
δεν συνέπιπτε µε µουσικό άκουσµα. Στη µελέτη συνυπολογίστηκαν

εγκεφάλου,  από εκεί στον θάλαµο 
πλευρών του εγκεφάλου. 

εγκέφαλου τους, µπορεί να 
οργάνου ή στην διατήρηση 

αναγνωρίσουν µία µουσική.. 
άλλους ήχους. Αυτό το είδος 

έχουν πρόβληµα µε την 
επεξεργάζεται από το δεξί 

αριστερό ηµισφαίριο είναι επίσης 
πολύπλοκη διαδικασία που 

εγκέφαλο που παίζουν σηµαντικό 
µουσική στην ψυχολογία και 

Στο 37% των περιπτώσεων το 
 64% αυτών των περιπτώσεων 

αναφέρθηκαν τις περισσότερες 
µελέτη συνυπολογίστηκαν και 
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άλλοι παράγοντες που θα µπορούσαν να επηρεάσουν το συναίσθηµα, όπως η προσωπικότητα των 
συµµετεχόντων ή η περίσταση στην οποία βρίσκονταν τη δεδοµένη στιγµή. Ο ενθουσιασµός, η 
ευχαρίστηση και ο θυµός ήταν πιο πιθανόν να καταγραφούν σε κοινωνικές παρά σε µοναχικές 
στιγµές ενώ η νοσταλγία, η µελαγχολία και η ηρεµία κυρίως όταν οι συµµετέχοντες ήταν µόνοι. Με 
αυτά τα δεδοµένα η έρευνα έδειξε πως η συναισθηµατική «απάντηση» στα µουσικά ακούσµατα 
εξαρτάται από πολυσύνθετους παράγοντες µεταξύ του ακροατή, της µουσικής και της κατάστασης. 

Η µουσική αποτελεί ένα πολύ ευαίσθητο και αποτελεσµατικό µέσον για την προσέγγιση του 
ανθρώπινου ψυχισµού. Κατά συνέπεια, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για όλους όσοι 
ασχολούνται µε τη διερεύνηση, την εκπαίδευση και τη θεραπεία της συγκινησιακής και 
συναισθηµατικής ζωής του ανθρώπου, αφού συµβάλλει τόσο στον τοµέα της ανάλυσης όσο και στον 
τοµέα της ανασυγκρότησης του ψυχισµού, που είναι οι δύο βασικές διαδικασίες πάνω στις οποίες 
πορεύεται κάθε προσπάθεια αυτογνωσίας, εκπαίδευσης ή θεραπείας. 

Η εξήγηση που δίνουν είναι ότι, ως γνωστόν, οι περισσότεροι άνθρωποι επηρεάζονται 
συναισθηµατικά από τη µουσική. Τα πειράµατα έχουν δείξει ότι όταν κάποιος ακούει µια µουσική 
που του αρέσει, ενεργοποιούνται οι ίδιες περιοχές του εγκεφάλου που σχετίζονται µε την απόλαυση 
της τροφής και του σεξ. 

Φαίνεται πως ιδίως οι µουσικές µπαρόκ και οι συνθέσεις του Μότσαρτ αλλά και τα κλασικά 
κοµµάτια γενικώς, όπως οι συνθέσεις των Βιβάλντι, Πασελµπέλ, Χέντελ και Μπαχ, έχουν την 
ιδιότητα να ενεργοποιούν ταυτόχρονα ολόκληρο τον εγκέφαλο. Ο διάσηµος Βούλγαρος ψυχολόγος 
Γκεόργκι Λοζάνοφ ανέπτυξε µια µέθοδο για εκµάθηση ξένων γλωσσών βασισµένη στην υπόκρουση 
µπαρόκ µουσικής µε ρυθµό 60 χτύπων το λεπτό. 

Συνοψίζοντας βλέπουµε οτι η συναισθηµατική επίδραση της µουσικής ειναι µια 
πολυδιάστατη έννοια µε πολλούς παράγωντες να παίζουν καταλυτικό ρόλο και έχοντας ώς δυσκολία 
την µη εύκολη αποµόνωση τους απο τους υπόλοιπους, µε σκοπό να τους εξετάσουµε ξεχωριστά 
ωστε να βγάλουµε ασφαλή συµπέρασµατα για το πόσο και πώς τα άτοµα επιρεάζονται. Παρα αυτά 
το αποτέλεσµα της συνάρτησης µε τους τρείς αγνώστους είναι συγκεκριµένο, και αυτο είναι το 
πρώτο βήµα για να µπορέσουµε στο µέλλον να αποµονώσουµε το ρόλο που έχει το είδος του 
ακροατή, της κατάστασης στην οποία βρίσκεται και το είδος της µουσικής που ακούει.   

Όµως όλες αυτές οι αλληλεπιδράσεις ξεκινούν απο πολύ νωρίς, πρίν ακόµα γεννηθούµε! 

Εγκέφαλος και Μουσική 

Από την 16η εβδοµάδα της κύησης το έµβρυο µπορεί 
να αντιδρά σε εξωγενείς ήχους. Η ακοή είναι η πρώτη 
αίσθηση πού αναπτύσσεται και η τελευταία που 
εξαφανίζεται στη διάρκεια της ζωής µας. Τα έµβρυα 
αντιλαµβάνονται µε επάρκεια την αναπνοή της µητέρας, τις 
κινήσεις και την φωνή της όταν µιλά η τραγουδάει. Επίσης 
οι παλµικοί ήχοι της ροής του αίµατος στην οµφαλική 
αρτηρία µπορούν να γίνονται αντιληπτοί απο το έµβρυο 
κατά την διάρκεια της ενδοµήτριας ζωής και για ηχητικές 
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συχνότητες <500 Ηz τα επίπεδα έντασης του ήχου κυµαίνονται µεταξύ 70-80 dB. To έµβρυο ακούει 
τον ρυθµικό ήχο της καρδιάς της µητέρας περίπου 26 εκατοµµύρια φορές. Η αντίληψη του ρυθµού 
αυτού ασκεί ένα είδος προστασίας στον άνθρωπο και συνδέεται µε την ασφάλεια που παρέχει το 
µητρικό περιβάλλον είναι δε πολύ µεγάλης σηµασίας για τη ζωή και την ανάπτυξη µας . 

Μια σηµαντική διαδικασία εκµάθησης ήχων λαµβάνει χώρα µέσα στη µήτρα και η 
µεταβίβαση ήχων και ρυθµών απο τη µητέρα στο έµβρυο δίνει απαραίτητες πληροφορίες για την 
ανάπτυξη του εγκεφαλικού ιστού του εµβρύου. Σύµφωνα µε τις µελέτες των Righetti et al το νεογνό 
µπορεί να διακρίνει ενδοµήτριους ήχους της δικής του µητέρας σε σχέση µε ήχους άλλης µητέρας 
και επίσης να αντιδρά στις µεταβολές του καρδιακού παλµού και των κινήσεων. Μια ανάλυση σε 
212 ερευνητικές µελέτες που αφορούσαν δίδυµα άτοµα έδειξε οτι οι κοινές ακουστικές εµπειρίες της 
ενδοµήτριας ζωής εξηγούν κατά περίπου 20% την υψηλή συσχέτιση µεταξύ των IQ των διδύµων 
που µεγαλώνουν ξεχωριστά . Έτσι φαίνεται οτι οι ακουστικές εµπειρίες του εµβρύου αποτελούν το 
κυριότερο ερέθισµα για την ανάπτυξη του εγκεφαλικού φλοιού. Οι µελέτες του αµερικανού 
αναισθησιολόγου Fred Schwartz στην µονάδα εντατικής παρακολούθησης νεογνών και προώρων 
βρεφών του νοσοκοµείου Piedmont, Atlanta, USA έδειξαν οτι νανουρίσµατα µε την φωνή της 
µητέρας η µουσικοί ήχοι που προσοµοιάζουν µε ήχους του εµβρυικού περιβάλλοντος (womb 
sounds) βοηθούν στην ταχύτερη απόκτηση βάρους, την ταχύτερη ανάπτυξη της περιµέτρου της 
κεφαλής και την γρηγορότερη έξοδο απο την µονάδα εντατικής θεραπείας προώρων νεογνών 
(NICU) σε σχέση µε νεογνά που δεν εκτίθενται σε αυτούς τους ήχους. Στα πλαίσια της εργασίας του 
Dr. Schwartz τοποθετούνται ειδικά µικρά ηχεία στις βρεφοκοιτίδες τα οποία µεταδίδουν, µέσω 
κεντρικού συστήµατος CD-player, ειδικά επιλεγµένη για το σκοπό αυτό µουσική σε 24-ωρη βάση. H 
επίδραση της συγκεκριµένης µουσικής µε ενσωµατωµένους ενδοµήτριους ήχους εκτιµάται και 
αντικειµενικά µε βάση τις µεταβολές στην καρδιακή συχνότητα, την αρτηριακή πίεση και τον 
κορεσµό του αρτηριακού αίµατος σε Ο2. Σηµαντικές µελέτες έδειξαν οτι οι ήχοι που 
προαναφέρθηκαν (womb sounds) αλλά και το τραγούδι µε τη φωνή της µητέρας (lullabies) µπορεί 
να µειώνει την καρδιακή συχνότητα, να αυξάνει τον κορεσµό του αρτηριακού αίµατος σε Ο2 και να 
βοηθά στην ταχύτερη απόκτηση βάρους στα πρόωρα βρέφη. 

Φαίνεται οτι η επίδραση της µουσικής, κυρίως µέσω του ρυθµού, αφορά ενστικτώδεις 
λειτουργίες που σχετίζονται µε το οντολογικά αρχέγονο κοµµάτι του ανθρώπινου εγκεφάλου. 
Νευροανατοµικές παρατηρήσεις των Snell & Stratton έδειξαν οτι οι κοχλιακοί πυρήνες (cochlear 
nuclei), σηµαντικός σταθµός στην διαδροµή του ακουστικού νεύρου στο επίπεδο γέφυρας-
στελέχους, γειτονεύουν µε σηµαντικούς αυτόνοµους πυρήνες (ραχιαίος πυρήνας πνευµονογαστρικού 
νέυρου, προµήκης µυελός) που αποτελούν κέντρα ρύθµισης αναπνοής και κυκλοφορίας . Πιθανά 
λοιπόν µε τον µηχανισµό φαινοµένου συντονισµού δηλ. παράλληλης διέγερσης γειτονικών 
νευρώνων εξηγείται η αύξηση της συχνότητας της αναπνοής και του καρδιακού παλµού κατά την 
ακρόαση ενός γρήγορου µουσικού tempo και αντίθετα την ελάττωση της καρδιακής και της 
αναπνευστικής συχνότητας κατά την ακρόαση ενός αργού tempo. Αυτή η πρωταρχική επίδραση της 
µουσικής, µέσω του ρυθµού (δηλ. του beat) συµβαίνει χωρίς τον έλεγχο της συνείδησης και αφορά 
όλους τους ανθρώπους ανεξάρτητα απο φυλή και καταγωγή είναι δηλ. διαχρονικό και 
διαπολιτισµικό χαρακτηριστικό. Σε ένα δεύτερο επίπεδο η κατανόηση απο τον εγκέφαλο της 
διαδοχής των τόνων και της µουσικής αρχιτεκτονικής απαιτεί την συµµετοχή υψηλής εξειδίκευσης 
ανώτερων κέντρων στο επίπεδο του φλοιού (cortex), όπου εδώ η λειτουργία αυτή είναι συνειδητή 
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(δηλ. στο σηµείο αυτό χρησιµοποιείται η «ακουστική παιδεία» που ο καθένας έχει αποκτήσει). Με 
βάση την παραπάνω επιστηµονική εξήγηση φαίνεται να ευσταθεί απόλυτα ο όρος «νοιώσε τον 
ρυθµό» (feel the beat) γιατί όλοι οι άνθρωποι µπορούν να νοιώσουν τον ρυθµό, αντίθετα δεν µοιάζει 
να υπάρχει ενιαία λογική στον όρο πχ νοιώσε την µελωδία διότι λόγω διαφορετικής κουλτούρας-
παιδείας η αντίληψη της µελωδικής/αρµονικής γραµµής διαφέρει απο άτοµο σε άτοµο.  

Αποκαλυπτική έρευνα πού έγινε στο τµήµα Cognitive Neuroscience του πανεπιστηµίου 
McGill στο Montreal, Canada, µε την βοήθεια Positron Emission Tomography (PET SCAN), έδειξε 
ότι γλωσσικά και µουσικά ερεθίσµατα µπορεί να ακολουθούν διαφορετικές οδούς νευρωνικής 
αγωγής στον ανθρώπινο εγκέφαλο, έτσι ώστε µετά από σοβαρά αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια 
πολλοί ασθενείς διατηρούν την ικανότητα να αντιλαµβάνονται µουσικά κοµµάτια και να 
τραγουδούν ενώ έχουν χάσει την ικανότητα του λόγου (αφασία αλλά όχι αµουσία). Ακόµη µε την 
βοήθεια του PET SCAN και της λειτουργικής µαγνητικής τοµογραφίας (fMRI) έχουν 
αποκρυπτογραφηθεί εγκεφαλικές περιοχές που σχετίζονται µε το αίσθηµα ευχάριστο-δυσάρεστο 
κατά την ακρόαση µουσικής και οι σχέσεις τους µε την ακρόαση σύµφωνων-διάφωνων µουσικών 
διαστηµάτων . 

Πρόσφατες µελέτες στο αντικείµενο της αναισθησιολογίας έδειξαν οτι η µουσική ακρόαση 
µπορεί µερικά να υποκαταστήσει αναισθητικά φάρµακα που χρησιµοποιούνται κατά την διάρκεια 
χειρουργικών επεµβάσεων και έτσι φαίνεται οτι η µουσική αναλαµβάνει σύγχρονο ρόλο και στην 
αντιµετώπιση του πόνου . Ακόµη µια πρόσφατη νευροχηµική προσέγγιση από τους Stefano et al  
στο State University of New York College at Old Westbury έδειξε οτι η κλινικά µετρήσιµη επίδραση 
της µουσικής ακρόασης σε παράγοντες όπως πχ η αρτηριακή πίεση σχετίζεται και µε µοριακές 
µεταβολές που αφορούν οπιοειδή (opiates) και κυτοκίνες (cytokine processes).  Σχετικά πρόσφατες 
µελέτες νευρο-επιστηµόνων απέδειξαν ότι η ακρόαση της σονάτας Κ.448 για δύο πιάνα του W. A. 
Mozart βελτιώνει την ικανότητα επεξεργασίας µαθηµατικών η άλλων προβληµάτων που σχετίζονται 
µε ανώτερες γνωστικές λειτουργίες (spatial-temporal reasoning) . Η παρατήρηση αυτή µαζί µε 
επόµενες παρατηρήσεις που έδειξαν οτι η ακρόαση της ίδιας σονάτας του Mozart µπορεί να είναι 
ευεργετική και σε καταστολή ή µείωση της συχνότητας επιληπτικών κρίσεων οδήγησαν την 
επιστηµονική έρευνα σε µια έκρηξη δηµοσιεύσεων µε αντικείµενο την κλινική αξία του περίφηµου 
“Mozart Effect” . Το ενδιαφέρον της επιστηµονικής κοινότητας για το “Mozart Effect” κορυφώθηκε 
πολύ πρόσφατα µετά την πρωτοποριακή δηµοσίευση των Aoun P et al  η οποία συµπεραίνει ότι η 
επίδραση της µουσικής του Mozart στον εγκέφαλο αφορά γενικότερα τα θηλαστικά και όχι µόνο τον 
άνθρωπο. 

Μουσικοθεραπεία και καρδιαγγειακός ασθενής 

Σηµαντικές µελέτες έχουν δείξει την ευεργετική επίδραση της µουσικής ακρόασης (music 
medicine) σε επίπεδο στεφανιαίας µονάδας η µετά απο επέµβαση επαναιµάτωσης. Κατάλληλα 
επιλεγµένη µουσική, µέσω της χαλάρωσης που προκαλεί, µπορεί να µειώνει τον αναπνευστικό 
ρυθµό, την καρδιακή συχνότητα και την αρτηριακή πίεση Έχει αποδειχθεί οτι η µείωση της 
καρδιακής συχνότητας και της αρτηριακής πίεσης σχετίζεται µε ελάττωση των επιπέδων νευρο-
ορµονών που σχετίζονται µε το stress όπως η νορ-επινεφρίνη, κορτιζόλη και ACTH αλλά φαίνεται 
οτι η χαλάρωση µέσω µουσικής µπορεί να επιδρά ακόµη και στα επίπεδα στο αίµα της αυξητικής 
ορµόνης (GH) και της β-ενδορφίνης [25-26]. Στις παραπάνω µελέτες οι ασθενείς εκτέθηκαν σε 
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µουσική ακρόαση µέσω φορητών CD-players/tape recorders που είχαν συνδεθεί µε ακουστικά. Η 
ακρόαση µουσικής σε επίπεδο στεφανιαίας µονάδας ελαττώνει σηµαντικά τον βαθµό του άγχους 
/stress όπως µετρείται υποκειµενικά µέσω απαντήσεων των ασθενών σε ψυχοµετρικά 
ερωτηµατολόγια (state anxiety scores) [24].  

Στην Α΄ Καρδιολογική Κλινική του Ωνασείου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου (ΩΚΚ) έχει 
αρχίσει την τελευταία πενταετία συστηµατική µελέτη των επιδράσεων της µουσικής ακρόασης σε 
διαφορετικές οµάδες ασθενών που περιλαµβάνουν και ασθενείς που νοσηλεύονται στην στεφανιαία 
µονάδα εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ) και την καρδιοχειρουργική ΜΕΘ. Oι ασθενείς εκτίθενται σε 
ακρόαση κατάλληλα επιλεγµένης µουσικής (relaxation & soothing music) µέσω κεντρικής 
εγκατάστασης CD-player που αναµεταδίδει την µουσική σε κάθε κλίνη της ΜΕΘ µε ακουστικά. Οι 
ασθενείς συµπληρώνουν πριν και µετά την ακρόαση µουσικής έντυπο το οποίο περιλαµβάνει 
ψυχοµετρικό ερωτηµατολόγιο, βαθµολόγηση του stress σε κλίµακες οπτικής αναλογίας (VAS) και 
επίσης υποβάλλονται σε αναίµακτες αιµοδυναµικές µετρήσεις.  Η πλειοψηφία των ασθενών 
συµφωνεί οτι η µουσική σε χώρους όπως η στεφανιαία και καρδιοχειρουργική ΜΕΘ, το 
αιµοδυναµικό και ηλεκτροφυσιολογικό εργαστήριο µειώνει σηµαντικά την αίσθηση του stress κατά 
τη διάρκεια της νοσηλείας η παρεµβάσεων [27]. Επίσης στο ΩΚΚ µελετήθηκε η επίδραση της 
ακρόασης µουσικής πριν και κατά τη διάρκεια της δοκιµασίας κόπωσης σε κυλιόµενο τάπητα και 
βρέθηκε οτι η έκθεση ασθενών σε χαλαρωτική µουσική µπορεί να µειώνει την καρδιακή συχνότητα 
έναρξης της δοκιµασίας, να βελτιώνει την ανοχή στην άσκηση και να οδηγεί σε ταχύτερους ρυθµούς 
πτώσης της καρδιακής συχνότητας και της αρτηριακής πίεσης κατά την φάση ανάνηψης. Επίσης η 
ακρόαση µουσικής κατά την άσκηση φαίνεται οτι µειώνει σηµαντικά το αίσθηµα του stress µε βάση 
πληροφορίες που προέρχονται απο την ανάλυση κλίµακας οπτικής αναλογίας. O καρδιοχειρουργός 
∆ριτσας, σε µελέτη που έγινε στο Ωνάσειο Καρδ. Κέντρο, έδειξαν ότι η ακρόαση χαλαρωτικής 
µουσικής κατά την διάρκεια της δοκιµασίας ανάκλησης (tilt testing) σε ασθενείς µε βαρύ ιστορικό 
συγκοπτικών επεισοδίων τα οποία οφείλονται σε νεύρο-καρδιογενή συγκοπή (neurocardiogenic 
syncope) µπορεί να αναστείλει την εκδήλωση συγκοπτικού επεισοδίου. 

Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις οτι η συστηµατική εφαρµογή της µουσικής ως φάρµακο (music 
medicine) θα µπορούσε να αποτελέσει συµπληρωµατική µορφή αγωγής κατά την νοσηλεία 
στεφανιαίων ασθενών µια που η µουσική µε πολύ χαµηλό κόστος, αναίµακτα και χωρίς 
παρενέργειες επιτυγχάνει να µειώσει την καρδιακή συχνότητα και την αρτηριακή πίεση-ένα 
επιθυµητό στόχο τον οποίο συνήθως επιτυγχάνει η κλασσική καρδιολογία µε την χορήγηση 
φαρµάκων (πχ β-αδρενεργικών αναστολέων). Βέβαια για την εξαγωγή περισσότερο αξιόπιστων 
συµπερασµάτων θα απαιτηθούν µεγάλες κλινικές µελέτες κατά τις οποίες  πρέπει να συγκριθεί η 
ακρόαση µουσικής µε την χορήγηση φαρµάκων µε στόχο όχι µόνο την µέτρηση αιµοδυναµικών 
δεικτών αλλά και των κλινικών συµβαµάτων (end-points) στις δύο οµάδες. Επίσης η 
µουσικοθεραπεία (music therapy & music medicine) θα µπορούσε να ενταχθεί ουσιαστικά στα 
προγράµµατα αποκατάστασης καρδιοπαθών µε βάση  αφενός  την αξία της να βελτιώνει την ανοχή 
στην άσκηση  αφετέρου την δυνατότητα να ελαττώνει την αίσθηση του stress.  

Συµπερασµατικά, τα πορίσµατα εµπεριστατωµένης και πρόσφατης έρευνας µας δείχνουν οτι 
µπορούµε να χρησιµοποιούµε τη µουσική σαν συµπληρωµατικό θεραπευτικό µέσο (complementary 
treatment) παράλληλα µε την κλασσική ιατρική. Με τη µουσική µπορούµε να προστατεύσουµε την 
ψυχοσωµατική µας υγεία και να διατηρήσουµε εύρρυθµη εγκεφαλική λειτουργία, όπως µε την 



 

 

- 21 - 

 

υγιεινή διατροφή και την σωµατική άσκηση ελαττώνουµε την πιθανότητα καρδιαγγειακών 
επεισοδίων.  

Όµως ας προσεγγίσουµε αναλυτικότερα την µουσικοθεραπεία. Υπάρχουν πολλές «µορφές» 
µουσικοθεραπείας, ή µάλλον για να είµαι σωστός, υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τρόποι που 
ασκείται η µουσικοθεραπεία. Όπως παράλληλα µε την κλασική ιατρική µεσα σε νοσοκοµεία, 
προληπτικά, σαν τρόπος ζωής ή ακόµα και µονη της εκει που η κλασσική ιατρική δεν µπορει να 
βοηθήσει. Φυσικά θα µπορουσε να υπάρξη και ένας συνδιασµός τον παραπάνω, όµως στην 
πραγµατικότητα αποτελεί για πολλούς ενα άγνωστο και 
κρυφό κεφάλαιο της ανθρώπινη ζωής, που είναι πολύ πιο 
µεγάλο και σηµαντικό απο αυτό που πολλοί έχουν 
υποψιαστεί. 

Μουσικοθεραπεία 

Η µουσικοθεραπεία παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
και ως εργαλείο έρευνας της κοινωνικής ζωής των 
σχέσεων του ατόµου µε το σύνολο. Σ' αυτό το πεδίο 
ερευνώνται οι πολύπλοκοι και λεπτεπίλεπτοι µηχανισµοί 
επικοινωνιών και διαπροσωπικών σχέσεων, µε τη χρήση 
τεχνικών που καλλιεργούν την ποιότητα της επαφής, του 
διαλόγου, της εναλλαγής στον τοµέα της κοινωνικής 
ζωής  

Η µεθοδολογία της µουσικοθεραπείας αφορά δύο βασικούς τύπους: τις «δεκτικές» µεθόδους που 
βασίζονται στη µουσική ακρόαση και τις ενεργητικές µεθόδους που βασίζονται στο µουσικό ή 
ηχητικό αυτοσχεδιασµό. Φυσικά, οι δύο αυτοί τύποι τεχνικών µπορεί θαυµάσια να συνδυάζονται 
µεταξύ τους ή και µε άλλες µορφές έκφρασης, την κίνηση, το χορό, την εικαστική έκφραση, το 
θέατρο κ.λπ. άλλωστε, σκοπός κάθε θεραπείας δεν είναι να αποδείξει την αποτελεσµατικότητα 
κάποιων µεθόδων ή θεωριών, αλλά να βοηθήσει ουσιαστικά το άτοµο ή τα άτοµα ως προς τον 
επιδιωκόµενο στόχο, χρησιµοποιώντας εκείνα τα µέσα ή τρόπους έκφρασης στα οποία το 
συγκεκριµένο άτοµο είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο. Ως προς αυτό, κάθε θεραπευτής, παιδαγωγός, 
εµψυχωτής καλείται να αναπτύξει όλες του τις ικανότητες ευαισθησίας, εξυπνάδας, γνώσης, 
φαντασίας και κυρίως να εµπνευσθεί από το άτοµο ή τα άτοµα µε τα οποία καλείται να εργασθεί. 
Εξάλλου, όλα τα πλάσµατα είναι χαρισµατικά, ανεξάρτητα από το εξωτερικό τους πρόβληµα, και 
µπορούµε να τα βοηθήσουµε αρκεί να πιστέψουµε σ' αυτά. Όσο για τους τοµείς εφαρµογών της 
µουσικοθεραπείας δεν υπάρχει κανένας περιορισµός. Είτε πρόκειται για τοµείς πρόληψης είτε για 
τοµείς θεραπείας, παιδαγωγικής ή εκπαίδευσης. Εφαρµογές µπορεί να υπάρχουν σε εκπαιδευτικούς 
χώρους, σε φορείς υγείας, σε χώρους κοινωνικής πρόνοιας, σε κέντρα ευεξίας, σε χώρους 
επιχειρήσεων κ.λπ.  

Η µουσικοθεραπεία αναπτύχθηκε ιδιαίτερα τα τελευταία 60 χρόνια. Σε θεσµικό επίπεδο υπάρχει η 
Παγκόσµια Οργάνωση Μουσικοθεραπείας καθώς και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Μουσικοθεραπείας. 
Και οι δύο πραγµατοποιούν ανά τριετία ένα παγκόσµιο ή ευρωπαϊκό συνέδριο. Η µουσικοθεραπεία 
αποτελεί ακόµη τµήµα της Παγκόσµιας Οργάνωσης ISME που αναφέρεται σε όλους τους τοµείς 
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µουσικής έκφρασης, όπως και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Ψυχοπαθολογίας της Eκφρασης SIPE 
που αναφέρεται σε όλες τις µορφές έκφρασης και πραγµατοποίησε το XVII Παγκόσµιο Συνέδριό 
της τον Οκτώβριο του 2003 στη χώρα µας, µε φορέα οργάνωσης την Ελληνική Εταιρία 
Μουσικοθεραπείας και ∆ηµιουργικής Eκφρασης, υπό την αιγίδα των υπουργείων Υγείας και 
Πολιτισµού.  

Η βελτίωση της αυτοσυγκέντρωσης είχε επιβεβαιωθεί µαζί µε πολλά άλλα σε µια παλιότερη µελέτη 
που έγινε σε περισσότερους από 2.000 µαθητές σχολείων στη Νέα Υόρκη, το Κονέκτικατ, τη 
Βιρτζίνια και τη Νότια Καρολίνα των ΗΠΑ. Εκεί βρέθηκε ότι η ενασχόληση µε τη µουσική 
επηρεάζει θετικά τα παιδιά ηλικίας 9-12 ετών στην ευκολία έκφρασης σκέψεων, ιδεών και 
συναισθηµάτων, την προθυµία να δοκιµάσουν καινούρια πράγµατα, τη συνεργασία, το συσχετισµό 
ιδεών και γεγονότων, την αυτοπεποίθηση, τη δυνατότητα επίλυσης προβληµάτων µε πρωτότυπες και 
πολλαπλές λύσεις αλλά και την απόδοση στα µαθήµατα. ∆ηλαδή σε όλα όσα θα επιθυµούσε ένας 
γονιός για το παιδί του.  

Παρόµοια αποτελέσµατα είχαν οι µελέτες σε 144 εξάχρονα παιδάκια στο Τορόντο. Οι επιστήµονες 
έφτιαξαν τέσσερις οµάδες, από τις οποίες επί ένα χρόνο η µία παρακολουθούσε µαθήµατα πιάνου, η 
άλλη τραγουδιού, η τρίτη θεατρικού παιχνιδιού και η τέταρτη τίποτα απολύτως. Στις δυο πρώτες τα 
παιδάκια είχαν πραγµατική βελτίωση στα τεστ νοηµοσύνης. Αντίστοιχα αποτελέσµατα έχουν 
παρατηρηθεί και σε µεγαλύτερα παιδιά, µε τους σπουδαστές κολεγίων που είχαν διδαχτεί µουσική 
από µικροί να έχουν υψηλότερες επιδόσεις στα µαθήµατα, και της θεωρητικής και της πρακτικής 
κατεύθυνσης. Γιατί το εκπληκτικό είναι ότι η ενασχόληση µε τη µουσική βελτιώνει τόσο τη λεκτική 
έκφραση όσο και τη µαθηµατική σκέψη! Αποδείχτηκε λοιπόν περίτρανα ότι τα πλήκτρα του πιάνου 
χαρίζουν στα πιτσιρίκια περισσότερο µυαλό από το πληκτρολόγιο του κοµπιούτερ.  

Η εξήγηση που δίνουν είναι ότι, ως γνωστόν, οι περισσότεροι άνθρωποι επηρεάζονται 
συναισθηµατικά από τη µουσική. Τα πειράµατα έχουν δείξει ότι όταν κάποιος ακούει µια µουσική 
που του αρέσει, ενεργοποιούνται οι ίδιες περιοχές του εγκεφάλου που σχετίζονται µε την απόλαυση 
της τροφής και του σεξ.  

Όποια κι αν είναι η αιτία, πάντως, γιγαντιαίες επιχειρήσεις αλλά και εκατοντάδες εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα όλων των βαθµίδων έχουν φροντίσει να αξιοποιήσουν αυτή την επιρροή, η οποία 
συνοψίζεται σε καλύτερη επικοινωνία, µεγαλύτερη ευκολία στη µάθηση και τη συγκράτηση της 
γνώσης, λιγότερο στρες και περισσότερη δηµιουργικότητα και ενεργητικότητα. Η µουσική 
υπόκρουση στους χώρους τους, κυρίως σε µπαρόκ µουσική και συνθέσεις του Μότσαρτ, έχει όλα 
αυτά τα θαυµαστά αποτελέσµατα. Στον εργασιακό χώρο, όπως αναφέρει ο ίδιος ο Κάµπελ, η 
µουσική «ανεβάζει τα επίπεδα της απόδοσης και της παραγωγικότητας, µειώνοντας το στρες και την 
ένταση, καµουφλάροντας τους ενοχλητικούς θορύβους και δίνοντας µια αίσθηση αποµόνωσης». 
Σαράντα τρεις από τις µεγαλύτερες εταιρείες του κόσµου, όπως η Shell, η Dupont και η IBM, 
βάζουν µουσική στους εργαζοµένους τους.  

Φαίνεται πως ιδίως αυτές οι µουσικές µπαρόκ και οι συνθέσεις του Μότσαρτ αλλά και τα κλασικά 
κοµµάτια γενικώς, όπως οι συνθέσεις των Βιβάλντι, Πασελµπέλ, Χέντελ και Μπαχ, έχουν την 
ιδιότητα να ενεργοποιούν ταυτόχρονα ολόκληρο τον εγκέφαλο. 
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Όµως ας απιστρέψουµε πίσω στην κλασσική ιατρική και ας δούµε οτι η θεραπευτική δράση της 
µουσικής έχει τις ρίζες της στην αρχαία ελληνική παράδοση καθώς και σε παραδόσεις άλλως λαών 
της ευρύτερης ανατολής. 

 

Μουσική και Ιατρική 

Πρώτοι οι Πυθαγόρειοι εξέτασαν 
την σχέση µουσικών ήχων και αριθµών και 
διαπίστωσαν ότι οι αριθµοί που διέπουν την 
αρµονία ενός διατεταγµένου υλικού κόσµου 
παίζουν τον ίδιο ρόλο και στην τέχνη της 
µουσικής. Είναι ενδιαφέρον ότι οι ίδιοι 
µαθηµατικοί λόγοι που διέπουν τα βασικά 
(πυθαγόρεια) µουσικά διαστήµατα, τα 
οποία προέρχονται από την αρµονική 
διαίρεση του µονόχορδου (1:2-διάστηµα 
ογδόης, 2:3-διάστηµα πέµπτης, 3:4-
διάστηµα τετάρτης), διέπουν και τις 
σωµατοµετρικές αναλογίες του ανθρώπινου σώµατος αλλά και άλλων φυσικών κατασκευών όπως πχ 
ο κοχλίας, τα φύλλα των δένδρων, τα φτερά της πεταλούδας και πλείστες άλλες φυσικές δοµές. 
Υπάρχουν µαρτυρίες ότι η σχολή των Πυθαγορείων χρησιµοποιούσε µουσικούς ήχους για θεραπεία 
ασθενών µε βάση την άποψη ότι η αρµονία της µουσικής µπορεί να αποκαταστήσει την 
διαταραγµένη ψυχοσωµατική ισορροπία του ασθενούς. Η ιδιότητα της µουσικής να θεραπεύει 
τονίζεται επίσης από τον Πλάτωνα σε πολλά έργα του (Τίµαιος, Πολιτεία, Νόµοι), µάλιστα ο 
Πλάτων θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί ο πρώτος επίσηµος «συνταγογράφος» µουσικής στην 
αρχαιότητα αφού προτείνει ως κατεξοχήν θεραπευτικό µουσικό τρόπο τον ∆ώρειο τρόπο (µία 
αρχαία µουσική κλίµακα που οι µουσικολόγοι σήµερα πιστεύουν οτι αντιστοιχει περίπου στον 
πρώτο ήχο της βυζαντινής µουσικής). Οι µύθοι λοιπόν και οι δοξασίες γύρω από τις θεραπευτικές 
ιδιότητες της µουσικής εµφανίζονται πρίν απο χιλιάδες χρόνια και παρουσιάζουν κοινά στοιχεία σε 
όλους τους αρχαίους πολιτισµούς. Μέχρι και τις αρχές του 20ου αιώνα οι επιστήµονες δεν είχαν 
συστηµατικά παρατηρήσει και µελετήσει τις επιδράσεις της µουσικής σε παραµέτρους της 
λειτουργίας του ανθρώπινου σώµατος. Όµως στις αρχές της δεκαετίας του ’50 στις ΗΠΑ 
δηµιουργείται µια σύνθετη επιστηµονική οµάδα (American Music Therapy Association-ΑΜΤΑ) η 
οποία θα αποτελέσει και τον πρώτο επίσηµο πυρήνα κλινικής εφαρµογής και έρευνας της 
µουσικοθεραπείας. Θα πρέπει εδώ να αναφέρει κανείς ότι η δηµιουργία του ΑΜΤΑ βασίσθηκε σε 
µία απλή κλινική παρατήρηση που έδειχνε ότι, σε νοσοκοµεία των ΗΠΑ στα οποία νοσηλεύονταν 
τραυµατίες βετεράνοι του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, η ανάρρωση ασθενών σε θαλάµους που υπήρχε 
ζωντανή µουσική ήταν ταχύτερη σε σχέση µε θαλάµους χωρίς µουσική . Η µουσικοθεραπεία είτε µε 
την µορφή της ενεργού µουσικοθεραπείας (active music therapy) είτε µε την απλούστερη µορφή της 
ακρόασης µουσικής (receptive music therapy and/or music medicine) απαιτεί ειδική και 
µακροχρόνια εκπαίδευση. Οι διαφορές της ενεργού µουσικοθεραπείας (music therapy) και της 
µουσικής ακρόασης η µουσικής φάρµακο (music medicine) φαίνονται στον παρακάτω πίνακα-1 (µε 
βάση τις οδηγίες της American Music Therapy Association, AMTA 1999) 
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Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά δύο ειδών µουσικοθεραπείας 

      Music Therapy Music Medicine 

Μουσική     ναι   ναι 

Προ-επιλογή µουσικής               όχι   ναι 

Σχέση θεραπευτή-ασθενή   ναι   όχι 

Παρουσία θεραπευτή               ναι   όχι 

Ακρόαση µουσικής    ναι   ναι 

Αυτοσχεδιασµός    ναι   όχι 

Σύνθεση     ναι   όχι 

Ενεργή δραστηριότης               ναι   όχι 

Art therapy*                ναι   όχι 

Music therapy=ενεργός η βιωµατική µουσικοθεραπεία η µουσική ψυχοθεραπεία που κυρίως απαιτεί την παρουσία 

ειδικευµένου µουσικοθεραπευτή,  

music medicine=µουσικοθεραπεία ως ακρόαση µουσικής δηλ. µουσική ως φάρµακο. 

*art therapy =στην ενεργό µουσικοθεραπεία πολλές φορές χρησιµοποιούνται και άλλες θεραπευτικές τεχνικές των 

δηµιουργικών τεχνών. 

 

Αρχικά στράφηκαν στην µουσικοθεραπεία επιστήµονες από τον µη-ιατρικό χώρο όπως 
ψυχολόγοι, µουσικοπαιδαγωγοί, µουσικοί και νοσηλευτές που διέθεταν απαραίτητα προχωρηµένες 
γνώσεις µουσικής και είχαν ως κύριο αντικείµενο παιδιά η ενήλικες µε ειδικές ανάγκες. Όµως την 
τελευταία δεκαετία µε την πρόοδο της απεικονιστικής τεχνολογίας (fMRI, PET scan) έχει γίνει 
δυνατή η εξονυχιστική µελέτη των επιδράσεων της µουσικής στον ανθρώπινο εγκέφαλο. Τα 
συµπεράσµατα της έρευνας αυτής έχουν κινητοποιήσει αισθητά πολλούς κλινικούς γιατρούς σε 
διάφορες ειδικότητες, πού χρησιµοποιούν τη µουσική ως φάρµακο για την αντιµετώπιση του πόνου, 
του stress, της κατάθλιψης, αλλά και σαν µέσο ενίσχυσης του ανοσοβιολογικού συστήµατος σε 
πολλές κατηγορίες ασθενών. Στον παρακάτω πίνακα-2 φαίνονται οι ιατρικές ειδικότητες στις οποίες 
επίσηµα εφαρµόζεται η µουσικοθεραπεία ως συµπληρωµατική µορφή θεραπευτικής αγωγής 
(complementary treatment) και στον πίνακα-3 φαίνονται οι κυριότεροι στόχοι και εφαρµογές της 
µουσικοθεραπείας. 
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Πίνακας-2. Ιατρικές ειδικότητες που εφαρµόζουν την µουσικοθεραπεία 

Νεογνολογία   Παιδιατρική   Αποκατάσταση 

Γενική ιατρική              Ραδιοθεραπεία             Πνευµονολογία 

Χειρουργική   Αναισθησιολογία  Κλινικές πόνου 

Εντατική Θεραπεία  Καρδιολογία   Μαιευτική 

Γυναικολογία   Οδοντιατρική   Ογκολογία 

Ενδοκρινολογία  Προληπτική ιατρική  

 

 

 

 

Πίνακας-3. Στόχοι και εφαρµογές µουσικοθεραπείας στην ιατρική 

Αντιµετώπιση πόνου 

Αντιµετώπιση ψυχοσωµατικού stress 

Τοκετός 

Μονάδες νεογνών & προώρων βρεφών 

Μετεγχειρητική ανάρρωση 

Ανακουφιστική θεραπεία καρκινοπαθών 

Μονάδες εντατικής θεραπείας καρδιοπαθών 

Αντιµετώπιση καταθλιπτικών ασθενών 

Βελτίωση επικοινωνίας ψυχιατρικών ασθενών 

Αύξηση αισιόδοξης στάσης και θετικής σκέψης 

Ενίσχυση ανοσοβιολογικού συστήµατος 
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Συνοψίζοντας τις επιδράσεις της µουσικής στον ιατρικό κλάδο, µας δίνεται η δυνατότητα να 
µπορούµε να εφαρµόσουµε τις ιαµατικές ιδιότητες της, στον χώρο της επιχειρηµατικότητας ώς 
εξής.. εργαζόµενοι οι οποίοι παρουσιάζουν κάποια σωµατική πάθηση να µπορούµε να επιταχύνουµε 
την ανάρρωση τους µε απώτερο σκοπό την γρήγορη επιστροφή τους στα εργασιακά τους καθήκοντα 
και την µείωση παθητικών κενών θέσεων σε κρίσιµα πόστα που θα µπορούσε να έχει δηµιουργήσει 
η απουσίας τους. Παράλληλα δηµιουργούµε ένα περιβάλλον που λειτουργεί ώς ασπίδα προστασίας 
και µπορει να προλαµβάνει τυχόν ανωµαλίες, επιρεάζοντας ψυχικά τους εγαζόµενους, παρέχοντας 
τους µια κάποια ασφάλεια και ικανοποίηση γύρω απο τον εργασιακό τους κύκλο που θα έχει 
αντίκτυπο και στην ίδια την ζωή τους. Έτσι η εργαζόµενοι εφόσον θα είναι ευχαριστηµένοι όσον 
αφορά το εργασιακό τους περιβάλλον, η σχέση µεταξύ συναδέλφων θα είναι οµαλή, θα εργάζονται 
µε περισσότερο πάθος και παράλληλα οι πιθανότητες να χάσουµε εργαζοµένους απο τυχόν άλλες 
ανταγωνιστηκές εταιρείες, θα µειωθούν. Γιατί ώς γνωστών εκτός απο τις παροχές που προσφέρει µία 
εταιρεία παίζουν µεγάλο ρόλο και οι εργασιακές συνθήκες οι οποίες επιβάλονται στο εργαζόµενο 
κατα την διάρκεια της εργασίας του.  

Οι µελέτες  που έγιναν πάνω στη µουσική σε συνάρτηση µε τον άνθρωπο ξεκίνησαν γύρω στα 
µέσα του 20ου αιώνα. Όµως οι εξιδικευµένες µελέτες γύρω απο τις εργασιακες επιρροές που έχει η 
µουσική έχουν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία 20 χρόνια. Οι έρευνες είναι σε ένα πρώιµο στάδιο και 
τα αποτελέσµατα σε πολλές περιπτώσεις αν και συγκεκριµένα δεν είναι ολοκληρωµένα. Θα 
εξετάσουµε πέντε βασικές και πληρέστερες µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί. Του Τοµάτις, του 
Ντον Κάµπελ, της Spherion, της Teresa Lesiuk και της Anelli Beronius Haake. 

 
 

 

1. Μέθοδος Τοµάτις 

Η Ακουστικό-Ψυχο-Φωνολογία (Μέθοδος Tomatis) 
ιδρύθηκε το 1950 από τον Γάλλο ιατρό ωτορινολαρρυγγολόγο 
φωνίατρο και νευρο-ωτολόγο Αλφρέντ Τοµατίς. Η µέθοδος 
πραγµατεύεται τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στο αυτί µας και 
στη φωνή, και, κατ' επέκταση, ανάµεσα στην ακρόαση και στην 
επικοινωνία. Είναι µια παιδαγωγική της ακρόασης, µε την 
έννοια ότι µαθαίνει στο άτοµο πώς να ξυπνήσει µέσα του η 
επιθυµία επικοινωνίας,µαθαίνοντάς του πώς να χρησιµοποιεί το 
ακουστικό του σύστηµα µε το µέγιστο της απόδοσης. Οι 
θεραπευτικές χρήσεις του ήχου µε τη µορφή µουσικής ή ύµνων 
ήταν ήδη γνωστές από αιώνες. Οι ύµνοι των Βέντας στην Ινδία 
και οι γρηγοριανοί ύµνοι των µοναχών έχουν ενεργοποιητικό 
αποτέλεσµα. Οι µητέρες τραγουδούν στα παιδιά τους για να τα 
ηρεµήσουν, όταν κλαίνε. Το σώµα µας µπορεί να νιώσει ήχους 
τους οποίους εµείς δεν  συνειδητοποιούµε, άρα δεν τους 
ακούµε, όπως π.χ. ήχους πολύ χαµηλής συχνότητας. Τα ηχητικά 
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κύµατα χαµηλών συχνοτήτων (µπάσοι ήχοι) καταλήγουν στα χαµηλότερα σηµεία του σώµατος, ενώ 
υψηλής συχνότητας ήχοι επιδρούν στα υψηλότερα σηµεία του σώµατος και στον εγκέφαλο. Ωστόσο 
όλα αυτά δεν ήταν οργανωµένα µέχρις ότου ο Αλφρέντ Τοµατίς συστηµατοποίησε τη µέθοδο σε 
τεχνολογική βάση και χρησιµοποίησε τον ήχο ως διαγνωστική και εκπαιδευτική ψυχοθεραπεία. 

Από τις εκτεταµένες έρευνες και την τεράστια κλινική του πείρα ο καθηγητής Τοµατίς 
ανακάλυψε ότι το αυτί, στην ολότητά του (εξωτερικό, µεσαίο και εσωτερικό αυτί), έχει λειτουργίες 
πολύ πιο πολύπλοκες και σηµαντικές από τον παραδοσιακά γνωστό του ρόλο ως αισθητήριο όργανο 
ακοής. Ως το πρωτογενές αισθητηριακό και ρυθµιστικό όργανο, το αυτί παίζει έναν θεµελιώδη ρόλο 
στη βιολογική, νοητική και ψυχολογική ανάπτυξη και υγεία του ατόµου. Αναπτύσσει, οργανώνει και 
τροφοδοτεί το νευρικό σύστηµα. Αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση της ικανότητας µας να 
χρησιµοποιούµε τον λόγο. Eχει αντίκτυπο στη φώνηση: η φωνή εµπεριέχει µόνο εκείνους τους 
ήχους (συχνότητες) που το αυτί µπορεί να ακούσει (το λεγόµενο Tomatis effect είναι κατατεθειµένο 
και κατοχυρωµένο από το 1957 στη Γαλλική Ακαδηµία Ιατρικής και Επιστηµών).Επιπλέον, το αυτί 
ελέγχει και συντονίζει τις διάχυτες και λεπτές κινήσεις του σώµατος, τη στάση του, την ισορροπία, 
την αρµονική αλληλοσυµπλήρωση και την εικόνα του σώµατος. Eχει κρίκους µε κάθε µυ του 
σώµατος συµπεριλαµβανοµένου και του οπτικού νεύρου και, µέσω του πνευµονογαστρικού µε τα 
βασικά όργανα του σώµατος. Ενεργοποιεί την εγκεφαλική δραστηριότητα µε τη µεταφορά ενέργειας 
από αισθητήρια ερεθίσµατα στον εγκεφαλικό φλοιό. Είναι υπεύθυνο για τα 2/3 της συνολικής 
ενεργοποίησης του εγκεφάλου από ερεθίσµατα που προέρχονται από όλα τα αισθητήρια όργανα. 
Χρησιµεύει ως ''ενσωµατωτής και ολοκληρωτής'' και ως σταθµός αναµετάδοσης για όλες τις 
πληροφορίες µέσω των αισθήσεων που αποστέλλονται στο Κεντρικό Νευρικό Σύστηµα, στον 
εγκέφαλό µας. 

Η ακουστική εξάσκηση και ενεργοποίηση του ατόµου είναι ένα σύστηµα ηχητικής 
ενεργοποίησης και ακουστικοφωνητικών ασκήσεων σχεδιασµένο να επανεκπαιδεύσει το αυτί 
οστεοµυϊκά για να δώσει στο άτοµο το µέγιστο όλων των λειτουργιών του. Επειδή το αυτί έχει 
πλούσιες διασυνδέσεις µε τον εγκέφαλό µας (ΚΝΣ), µε το σώµα και µε τη φωνή, η ακουστική 
εξάσκηση µέσω µουσικής και µέσω ''ηλεκτρονικού αυτιού'' έχει πολλαπλές εφαρµογές σε µια ευρεία 
περιοχή. 

Ο Τοµατίς, έπειτα από πολυετή έρευνα, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι το αυτί, σε συνεργασία µε 
το κεντρικό νευρικό σύστηµα, ελέγχει την παραγωγή της φωνής. Μάλιστα, το 1953, παρουσίασε την 
έρευνά του στη Γαλλική Ακαδηµία Επιστηµών, στην οποία και καθιερώθηκε ο νόµος µε την 
ονοµασία «Φαινόµενο Τοµατίς». Σύµφωνα µε το νόµο αυτόν, «η φωνή περιέχει µόνο τις αρµονικές 
και τις συχνότητες που ακούει το αυτί» ή, µε άλλα λόγια, η φωνή περιέχει τους ήχους που µπορεί να 
ακούσει το αυτί. Έτσι, όσο βελτιώνεται η ακοή µας, τόσο βελτιώνεται και η φωνή µας. 

Το ότι ακούµε καλά, ότι δηλαδή το αυτί µας ως όργανο ακοής λειτουργεί σωστά, δεν σηµαίνει 
ούτε ότι είµαστε καλοί ακροατές ούτε ότι αντιλαµβανόµαστε σωστά τα «µηνύµατα» που δεχόµαστε 
από το περιβάλλον µας. Σύµφωνα µε τον Τοµατίς, βασική λειτουργία του αυτιού δεν είναι η 
παθητική ακοή, αλλά η ενεργητική ακρόαση. Με άλλα λόγια, το αυτί µας πρέπει να µπορεί να 
επιλέγει, να επεξεργάζεται και να οργανώνει ιεραρχικά τους ήχους (ηχητικά κύµατα) που φτάνουν 
σε αυτό. Όταν οι διαδικασίες αυτές δεν γίνονται σωστά, τότε ξεκινάνε προβλήµατα, όπως η 
δυσκολία στην επικοινωνία. 
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Τα οφέλη της αγωγής 

Η ηχοθεραπευτική ακουστική εξάσκηση είναι πολύ αποτελεσµατική στα άτοµα (παιδιά - 
εφήβους - ενήλικες) που υποφέρουν από διαταραχές στη συγκέντρωση προσοχής, από προβλήµατα 
δυσλειτουργίας ακουστικής αγωγιµότητας, από µαθησιακές δυσκολίες και δυσλεξία, από 
δυσλειτουργία λόγου-οµιλίας και γλωσσικής ανάπτυξης, από στρες, άγχος, εντάσεις και κατάθλιψη 
και από αισθητηριακές δυσλειτουργίες. Η µέθοδος µπόρεσε να οδηγήσει  αυτιστικά παιδιά να 
αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται στη φωνή της µητέρας τους. Ο Tomatis επινόησε µια 
συσκευή που να  προσοµοιώνει  τον ήχο της φωνής της µητέρας, όπως ακούγεται στη µήτρα και να 
οδηγήσει το παιδί σταδιακά να αποδεχτεί και να ανταποκριθεί στην πραγµατική αφιλτράριστη φωνή 
της. Ανέφερε ότι η µέθοδος αυτή έφερε συχνά εντυπωσιακά αποτελέσµατα, µε τα παιδιά να κλαίνε 
από χαρά, καθώς αναγνώριζαν τη φωνή της µητέρας τους, για πρώτη φορά. 

Η µέθοδος είναι αποτελεσµατική γενικώς σε άτοµα που επιθυµούν να εξασκήσουν το αυτί 
τους, που υποφέρουν από προβλήµατα µνήµης και συγκέντρωσης, από προβλήµατα οργάνωσης και 
παραγωγικότητας, από προβλήµατα στη λειτουργία και στη λεκτική έκφραση, από προβλήµατα στην 
αυτοεκτίµηση και στην συναισθηµατική ολοκλήρωση, από προβλήµατα στη στάση του σώµατος, 
στην ισορροπία του σώµατος και στον συντονισµό κινήσεων, από προβλήµατα στη φωνή και στο 
τραγούδι, γενικά στη µουσικότητα. Από την ηχοθεραπευτική ακουστική εξάσκηση µπορούν να 
ωφεληθούν µαθητές πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε στόχο να 
ξεπεράσουν τις µαθησιακές τους δυσκολίες ή µε σκοπό να ενισχύσουν και να επαυξήσουν τη 
µαθησιακή τους απόδοση. Επίσης, τραγουδιστές και µουσικοί για να δώσουν στη φωνή τους 
επιπλέον ποιότητα, τονικότητα, τέµπο, αρµονικές και µουσικότητα, εκπαιδευτικοί, δηµόσιοι 
οµιλητές, ηθοποιοί, δικηγόροι, πωλητές και γενικά όσοι επιθυµούν να αποκτήσουν καλή ροή λόγου, 
καλή άρθρωση, προφορική αρµονική έκφραση, όσοι επιθυµούν να µάθουν ξένες γλώσσες εύκολα, 
άνετα και µε τη σωστή προφορά. Οφέλη έχουν επίσης άτοµα της τρίτης ηλικίας για να εξασκήσουν 
τη µνήµη τους, την καθαρότητα και την οργάνωση της σκέψης τους και τη βιολογική και 
ψυχολογική τους ισορροπία οι έγκυες γυναίκες (για να ενεργοποιηθεί µέσω του οστέινου σκελετού 
του σώµατός τους το αυτί του εµβρύου), άτοµα που εργάζονται στην βιοµηχανία, στο εµπόριο και 
γενικά σε επικοινωνιακά επαγγέλµατα (για να αυξήσουν την οργανωτική τους ικανότητα, την 
παραγωγικότητα και την επικοινωνιακή τους ικανότητα) καθώς επίσης άτοµα όλων των ηλικιών, για 
να αποκτήσουν την ενέργεια που απαιτείται, ώστε να επιτύχουν τους προσωπικούς και 
επαγγελµατικούς τους στόχους. Η ακουστική ενεργοποίηση (Μέθοδος Tomatis) είτε χρησιµοποιείται 
για να διορθώσει προβλήµατα ακουστικής επεξεργασίας είτε για να αυξήσει ικανότητες, αποτελεί 
αποτελεσµατικό µέσον για άτοµα όλων των ηλικιών, ώστε να αναπτύξουν και να φτάσουν στο 
µέγιστο του δυναµικού τους. 

Την µέθοδο Tomatis την συναντάµε πλέον στο ιντερνέτ. Το τεστ ψυχοακουστικής 
διερεύνησης, το οποίο µετρά την ικανότητα του αυτιού να ακροάται και βρίσκει τις ενδεχόµενες 
δυσλειτουργίες του, είναι η πρώτη εξέταση σε ένα κέντρο Ακουστικο-Ψυχο-Φωνολογίας. Με βάση 
το τεστ αυτό και ένα πλήρες ιατρικό ιστορικό, ο ειδικός αποφασίζει πώς θα διαµορφωθεί η θεραπεία, 
η οποία εστιάζει στην εξάσκηση του αυτιού µε τη βοήθεια µιας συσκευής που ονοµάζεται 
«ηλεκτρονικό αυτί» και λειτουργεί σαν ένα ιδανικό ανθρώπινο αυτί. Μέσα από ακουστικοφωνητικές 
ασκήσεις, όπου χρησιµοποιούνται ειδικά επεξεργασµένες µαγνητοταινίες µε µουσική του Μότσαρτ 
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και άλλων µουσικών, µε ήχους της φύσης, µε κείµενο, ο ειδικός προσπαθεί να πετύχει την 
επανεκπαίδευση του αυτιού µας.. 

Σε περίπτωση που το απαιτείσουν οι συνθήκες, υπάρχει και η ενεργεί φάση, η οποία 
λειτουργεί µε την επανάλαψη διαφόρων φράσεων φωναχτά σε τακτά χρονικά διαστήµατα. Η 
µέθοδος αυτή δουλεύει µε βάση το οτι η φωνή του ίδιου ατόµου είναι ασυνήδιτα τροποποιηµένη. 

  Το αυτί αποτελεί «προϋπόθεση» για τη σωστή βιολογική, νοητική και ψυχολογική ανάπτυξή 
µας, καθώς συντονίζει τις κινήσεις του σώµατός µας, ελέγχει την ισορροπία, το µυϊκό τόνο, είναι 
απαραίτητο για να χρησιµοποιήσουµε το λόγο και επηρεάζει τη φώνηση, άρα και την επικοινωνία µε 
τους γύρω µας. Η µέθοδος Τοµατίς ασχολείται µε τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στο αυτί και τη 
φωνή, άρα ανάµεσα στην ακρόαση και την επικοινωνία. Μας µαθαίνει εποµένως πώς να 
επικοινωνούµε πιο αποτελεσµατικά µε το περιβάλλον µας. Πρόκειται για µια παρέµβαση 
νευρολογική, γι’ αυτό µιλάµε για ηχοθεραπεία και όχι για µουσικοθεραπεία. 

Το τεστ ψυχοακουστικής διερεύνησης 

Μεταξύ πολλών άλλων, το τεστ ψυχοακουστικής διερεύνησης µετρά την ικανότητα του 
αυτιού να ακροάται, να συνειδητοποιεί τον ήχο, να αποκωδικοποιεί τον ήχο, ώστε να δίνει µια 
απάντηση. 

Το ''ηλεκτρονικό αυτί'' ή αλλιώς ''προσοµοιωτής ακρόασης'' λειτουργεί ως ιδανικό ανθρώπινο 
αυτί, που µέσω του φαινοµένου του εθισµού (conditioning) επανεκπαιδεύει οστεοµυϊκά το αυτί του 
ατόµου να αποκτήσει τις επιθυµητές ιδιότητες ενός αυτιού που ενεργοποιεί τον εγκέφαλο, που 
µεταβιβάζει το µήνυµα σωστά στον ακουστικό φλοιό, που αποκωδικοποιεί, που επικοινωνεί. 
Χρησιµοποιείται πλούσιο υλικό ειδικά επεξεργασµένων µαγνητικών ταινιών βασικά µουσικής του 
Μότσαρτ αλλά και άλλων µουσικών ερεθισµάτων π.χ. ήχων φύσης, λόγου, µητρικής φωνής κ.ά. 
Αυτά δίδονται µέσω ειδικών ακουστικών άλλοτε φιλτραρισµένα και άλλοτε αφιλτράριστα, ανάλογα 
µε τις ανάγκες αποκατάστασης των δυσλειτουργιών του αυτιού, όπως αυτές αποκαλύπτονται στο 
τεστ ψυχοακουστικής διερεύνησης. 

Εν συντοµία το ''ηλεκτρονικό αυτί'' αποκαθιστά τη συνειδητή ακρόαση που εµπεριέχει 
ψυχολογική διάσταση. Ακροώµαι σηµαίνει ''θέλω να ακούσω'' και αυτό είναι ένα ενεργητικό 
φαινόµενο εν αντιθέσει µε το ''ακούω'' που είναι ένα παθητικό φαινόµενο. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2. Ντόν Κάµπελ  και η επίδραση

Mozart. Πολλοί άνθρωποι που διάβασαν
νόµιζαν πως ακούγοντας κλασική µουσική

τους.  

Ας δούµε λίγο πιο αναλυτικά όµως

Το αρχικό πείραµα είχε δηµοσιευτεί
πανεπιστηµίου την Καλιφόρνια στο

Οι επιστήµονες είχαν χρησιµοποιήσει
για δέκα λεπτά είτε: 

• Μια σονάτα του Mozart για

• Μια χαλαρωτική µουσική 
• Απόλυτη σιωπή  

Αµέσως µετά την ακρόαση 
συλλογιστικό τεστ (από το Stanford
αποτελέσµατα των φοιτητών βελτιώθηκαν
χαλαρωτική µουσική ή την απόλυτη
τα αποτελέσµατα της µουσικής 
πιστεύουν ότι βελτιώθηκε η µνήµη
ίδια σηµεία – διόδους του εγκεφάλου
εγκέφαλο για ένα χωρικά συλλογιστικό

Και άλλα εργαστήρια έχουν δοκιµάσει
µνήµης, αλλά απέτυχαν. Για παράδειγµα
λίστα αριθµών και θα έπρεπε να την
προς τα πίσω» - «backwards digit
κανένα απολύτως αποτέλεσµα.   
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επίδραση Mozart  

 

 

Έρευνες για την επίδραση του 

Αρκετά χρόνια πριν, ένα
ήθελε να δείξει ότι ακούγοντας
µπορούσε να βελτιώσει τη µνήµη
αυτού του πειράµατος έχει γίνει

επίδραση του Mozart» (the Mozart
µουσικής επιλογής που φαινόταν
µνήµη ήταν ένα κοµµάτι του 

που διάβασαν σε δηµοφιλή περιοδικά και εφηµερίδες
κλασική µουσική θα βελτίωναν την µνήµη και θα αύξαναν

όµως το αρχικό πείραµα και άλλα πειράµατα. 

δηµοσιευτεί στην εφηµερίδα  «Natural» από τους
Καλιφόρνια στο Irvin το 1993.  

χρησιµοποιήσει φοιτητές του πανεπιστηµίου, όπου τους

για δύο πιάνα σε ρε µείζονα  

 

ακρόαση των τριών αυτών επιλογών, οι φοιτητές
Stanford – Binet µε κλίµακα νοηµοσύνης). Η έρευνα
βελτιώθηκαν µετά την ακρόαση του Mozart πολύ

απόλυτη σιωπή. ∆υστυχώς όµως οι επιστήµονες διαπίστωσαν
κής διήρκησαν µόνο 10 – 15 λεπτά. Παρόλα

µνήµη επειδή η µουσική και οι χωρικές ικανότητες
εγκεφάλου. Ως εκ τούτου , θεώρησαν ότι η µουσική

συλλογιστικό τεστ νοηµοσύνης.   

έχουν δοκιµάσει να χρησιµοποιήσουν τη µουσική για
παράδειγµα σε ένα γκρουπ µαθητών, όπου έπρεπε

έπρεπε να την επαναλάβουν ανάποδα (αυτό λέγεται «τεστ
digit span test». Οι µαθητές ακούγοντας Mozart 

 Mozart  

πριν ένα πείραµα που έγινε 
ακούγοντας κλασική µουσική θα 

τη µνήµη. Το αποτέλεσµα 
έχει γίνει γνωστό ως «η 

Mozart effect) λόγω της 
φαινόταν να βελτιώνει την 

του Wolfgang Amadeus 
εφηµερίδες γι αυτό το πείραµα , 

θα αύξαναν την νοηµοσύνη 

από τους επιστήµονες του 

τους έβαλαν να ακούσουν 

φοιτητές έκαναν ένα χωρικό 
Η έρευνα έδειξε ότι τα 

πολύ περισσότερο από την 
επιστήµονες διαπίστωσαν επίσης ότι 

Παρόλα αυτά οι ερευνητές 
ικανότητες χρησιµοποιούν τα 
µουσική «προθερµαίνει» τον 

µουσική για την βελτίωση της 
όπου έπρεπε να ακούσουν µία 

λέγεται «τεστ µέτρησης ψηφίων 
 πριν το τεστ δεν είχαν 
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Προφανώς η επίδραση της µουσικής του Mozart εξαρτάται από το είδος της δοκιµασίας. Άλλοι 
ερευνητές ανέφεραν ότι οι αρχικές εργασίες που έγιναν µε θέµα την επίδραση του Mozart στην 
βελτίωση της µνήµης ήταν εσφαλµένες δεδοµένου ότι : 

• Μόνο λίγοι φοιτητές ελέγχθηκαν  
• Ότι η δυνατότητα να ακούν Mozart ουσιαστικά δεν είχε κανένα αποτέλεσµα βελτίωσης της 

µνήµης. Αντίθετα θεώρησαν πολύ πιθανό η χαλαρωτική µουσική ή η σιωπή να µείωσαν στα 
τεστ την µνήµη. 

Σε µια άλλη προσπάθεια ερευνητών από το Appalachian State University να αποδείξουν την 
επίδραση του Mozart στην βελτίωση της µνήµης, κατέβαλαν µεγάλη  προσπάθεια ώστε να 
ακολουθήσουν πιστά τις ακριβείς διαδικασίες των προηγούµενων µελετών. Στις 10 Ιουλίου του 1999 
στην έκδοση  «Ψυχολογικής Επιστήµης» (Psychological Science vol. 10 , σελ. 366-369) , ο 
Dr.Kenneth Steele και οι συνεργάτες του, ανέφεραν ότι δεν ήταν σε θέση να αποδείξουν ότι η 
ακρόαση της µουσικής του Mozart είχε οποιαδήποτε επίδραση – επίπτωση στα χωρικά – 
συλλογιστικά τεστ.    

Και ολοκλήρωσαν δηλώνοντας : 

«υπάρχουν ελάχιστα στοιχεία που να µπορούν να τεκµηριώσουν και να καταστήσουν βάσιµη την 
θεωρία της πνευµατικής παρέµβασης και επίδρασης του Mozart.»   

Οι ερευνητές που ήταν επιτυχείς στην αναζήτηση της επίδρασης του Mozart, έψαξαν και την 
επίδραση µουσικών µαθηµάτων στο χωροταξικό συλλογισµό. έκαναν σε παιδιά προσχολικής ηλικίας 
(3-4 ετών) µαθήµατα διάρκειας 8 µηνών. 

Τα παιδιά χωρίστηκαν σε 4 οµάδες:  

Μετά από 8 µήνες υπό την εν λόγω κατάρτιση, τα παιδιά είχαν δοκιµαστεί στην  ικανότητά 
τους να θέσουν από κοινού πάζλ (χώρο-χρονικός συλλογισµός) και να αναγνωρίζουν τα σχήµατα 
(συλλογιστική χωρικής αναγνώρισης). Τα αποτελέσµατα ήταν εντυπωσιακά! ∆ιαπίστωσαν ότι µόνο 
τα παιδιά που έλαβαν τα συγκεκριµένα µαθήµατα είχαν βελτίωση στα χώρο-χρονικά τεστ. Ακόµη 
και όταν τα παιδιά είχαν ελεγχθεί µία ηµέρα µετά το τελευταίο τους µάθηµα, παρ 'όλα αυτά έδειξαν 
τη βελτίωση αυτή. Έτσι, αποδείχτηκε ότι οι επιπτώσεις από τα µαθήµατα διήρκεσε τουλάχιστον µία 
ηµέρα. Τα αποτελέσµατα των τεστ για τη συλλογιστική χωρικής αναγνώρισης  δεν βελτιώθηκαν σε 
κάποια από τις οµάδες, ακόµα και στην οµάδα µε την ειδική κατάρτιση. 

Ορισµένοι ερευνητές έχουν ακόµη δοκιµάσει να µελετήσουν αν η επίδραση του Mozart 
µπορεί να εφαρµοστεί σε πιθήκους! Σε αυτές τις µελέτες, οι πίθηκοι άκουσαν µουσική πιάνου από 
τον Mozart για 15 λεπτά, πριν κάνουν ένα τεστ µνήµης. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι η µουσική 
του Mozart δεν βελτίωσε τις επιδόσεις των πιθήκων σε σύγκριση µε τους πιθήκους που άκουσαν 
ρυθµούς ή λευκό θόρυβο. ∆ιαπιστώθηκε επίσης ότι οι πίθηκοι οι οποίοι άκουγαν και κατά τη 
διάρκεια των τεστ µουσική Mozart είχαν µειωµένη µνήµη, ενώ οι πίθηκοι που άκουγαν λευκό 
θόρυβο κατά τη διάρκεια της δοκιµής η µνήµη τους βελτιώθηκε ελαφρά.  
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Η επίδραση του Mozart έχει υιοθετηθεί και από 
πολιτικούς. Στις 22 Ιουνίου 1998, ο κυβερνήτης της πολιτείας 
της Γεωργίας (Zell Miller) άρχισε να διανέµει δωρεάν CD µε 
την κλασική µουσική στους γονείς του κάθε νεογέννητου 
µωρού του κράτους. Παρόλο που η µοναδική µελέτη που έχει 
αποδειχτεί η «επίδραση του Mozart» είναι εκείνη που έγινε µε 
φοιτητές. ∆εν υπάρχουν µελέτες που να εξέτασαν τις 
επιδράσεις της µουσικής στη νοηµοσύνη των βρεφών. Μερικοί 
είπαν ότι το σχέδιο του Κυβερνήτη Miller είναι καλό, άλλοι 
θεώρησαν ότι θα ήταν καλύτερο τα χρήµατα να δαπανηθούν 
σε άλλου είδους έργα.  

Τελικά , αν οι άνθρωποι θέλουν να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους θα πρέπει να ξοδευτούν 
να αγοράσουν κλασική µουσική; Είναι σίγουρο ότι είναι αξιόλογη η κλασική µουσική, αλλά 
δυστυχώς δεν υπάρχουν αποδείξεις ότι θα βελτιωθεί η νοηµοσύνη. Επίσης, δεν υπάρχει καµία 
απόδειξη ότι η µουσική βελτιώνει τη µνήµη µόνιµα. Ίσως θα έπρεπε να γίνει περισσότερη έρευνα 
και  δοκιµές για να µπορέσουµε να δούµε αν και πώς αλληλεπιδρούν η µουσική µε  τη µνήµη. 

Το 82 τοις εκατό των αρρένων ενηλίκων που χρησιµοποιούνε µια προσωπική συσκευή 
µουσικής ενώ εργάζονται, δηλώνουν ότι βελτιώνει την παραγωγικότητα τους και την ικανοποίηση 
από την εργασία τους, σε σύγκριση µε 76 τοις εκατό των ενηλίκων γυναικών. 

Αντίθετα.. το 24 τοις εκατό των εργαζόµενων γυναικών που χρησιµοποιούν µια προσωπική 
συσκευή µουσικής ενώ εργάζονται, δηλώνουν ότι δεν βελτιώνει την παραγωγικότητα καθώς ούτε 
την ικανοποίηση από την εργασία τους, σε σύγκριση µε το 18 τοις εκατό του ενηλίκων αρρένων. 

Σχεδόν οι µισοί (48 τοις εκατό) των ενηλίκων ηλικίας 25 έως 29 λένε ότι ακούν µουσική σε 
ένα iPod, MP3 player ή παρόµοια προσωπική µουσική συσκευή, ενώ εργάζεται, περισσότερο από 
κάθε άλλη ηλικιακή οµάδα. 

Ενήλικες ηλικίας 50 έως 64 είναι λιγότερο πιθανό να ακούσουν µουσική ενώ εργάζονται, µε 
µόνο το 22 τοις εκατό να ισχυρίζονται ότι το κάνουν  

Φυσικά και δεν είναι όλες οι θέσεις κατάλληλες για να ακούς µουσική. Τα IPods µπορούν να 
σου αποσπάσουν την προσοχή και να σε εµποδίσουν να ακούσεις κάποιο συναγερµό, κάποιο 
κουδούνι ή µία προειδοποιητική φωνή από έναν συνεργάτη. Τα MP3 Players δεν θα πρέπει να 
χρησιµοποιούνται σε βιοµηχανίες που θα υπάρχει η  περίπτωση σκεπάζοντας τους ‘φυσικούς’ ήχους 
του περίγυρου να υπάρξει ενδεχόµενο ατυχήµατος. Επίσης τα MP3 Players µπορούν να επηρεάσουν 
την ασφάλεια και αυτών που δεν εργάζονται σε βιοµηχανίες, καθώς µπορεί η µουσική να 
συγκαλύψει ένα προειδοποιητικό θόρυβο ενός αγνώστου που πλησιάζει. 

 

 

 



 

 

- 33 - 

 

Μozart Effect 

Όµως πρόσφατα, ένα νέο βιβλίο µε τίτλο “Η Επίδραση του Mozart”, του Ντον Κάµπελ, ήρθε 
στο προσκήνιο και έχει συµπυκνωµένη την παγκόσµια έρευνα σχετικά µε όλες τις ευεργετικές 
συνέπειες ορισµένων ειδών µουσικής 

Μήπως έχετε ποτέ παρατηρήσει πως η αγαπηµένη σας µουσική µπορεί να  σας κάνει να 
αισθανθείτε καλύτερα? Νέες ερευνητικές µελέτες δείχνουν πώς η µουσική µπορεί να σε κάνει 
εξυπνότερο! 

Επιστήµονες στο Πανεπιστήµιο του Στάνφορντ στην Καλιφόρνια, έχουν πρόσφατα 
αποκαλύψει την µοριακή βάση του "Mozart Effect", αλλά ‘όχι για άλλες µουσικές. Ο ∆ρ Rauscher 
και ο γενετιστής συνάδελφος του H. Li διαπίστωσαν ότι τα ποντίκια, όπως και οι άνθρωποι, έχουν 
καλύτερες επιδόσεις στη µάθηση και στα τεστ µνήµης µετά από ακρόαση σε µια συγκεκριµένη 
Σονάτα του Μότσαρτ! 

Ορισµένες από αυτές :  

• Βελτιώνει τα σκορ στα τεστ. 
• Ελαχιστοποιεί τον χρόνο 

µάθησης. 
• Ηρεµεί υπερκινητικά παιδιά και 

ενήλικες. 
• Μειώνει τα λάθη. 

• Βελτιώνει την σαφήνεια και την 
δηµιουργικότητα. 

• Θεραπεύει ταχύτερα το σώµα. 
• Ενσωµατώνει και τις δύο 

πλευρές του εγκεφάλου για 
αποτελεσµατικότερη µάθηση. 

• Αυξάνει το IQ κατά 9 πόντους 
(έρευνα που έγινε στο 
Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνια). 

 

Το 1996, το College Entrance Exam Board Service, διεξήγαγε µελέτη σχετικά µε όλους τους 
µαθητές λαµβάνοντας εξετάσεις SAT (Scolastic Aptitude Test – Τέστ Σχολικής Ικανότητας). 
Φοιτητές που τραγουδούσαν ή έπαιζαν ένα µουσικό όργανο βαθµολογήθηκαν µε 51 µονάδες 
υψηλότερα για το λεκτικό τµήµα της δοκιµής και για τα µαθηµατικά µε 39 µονάδες υψηλότερα κατά 
µέσο όρο. 

Σηµαντικές εταιρείες όπως η Shell, η ΙΒΜ, και η Dupont, µαζί µε εκατοντάδες σχολεία και 
πανεπιστήµια χρησιµοποιούν την µουσική, όπως ορισµένα κοµµάτια µπαρόκ, για να µειώσει τον 
χρόνο µάθησης στο ήµισυ και να αύξηση τον όγκο της καινούργιας ύλης. 
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Σύµφωνα µε έρευνα µουσικά κοµµάτια, όπως αυτά του Mozart, µπορούν να ανακουφίσουν από 
το άγχος, να βελτιώσουν την επικοινωνία καθώς και να αυξήσουν την αποτελεσµατικότητα. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι τα αποτελέσµατα της δηµιουργικότητας απογειώνονται όταν ακούει κάποιος 
Mozart. 

Ορισµένοι καθηγητές που χρησιµοποιούν εδώ και χρόνια την µουσική, στα επιµορφωτικά τους 
σεµινάρια, ως µια στρατηγική για τη µείωση του χρόνου µάθησης και αύξηση της µνήµης των 
µαθητών στην ύλη. Η µουσική έχει το χάρισµα να ενεργοποιεί το σύνολο του εγκεφάλου και σας 
κάνει να αισθάνεστε πιο δραστικούς. 

Ο Κάµπελ, συγγραφέας του “The Mozart Effect” αναφέρει οτι στο χώρο εργασίας, η µουσική 
"αυξάνει το επίπεδο απόδοσης και παραγωγικότητας, µειώνοντας το στρες και την ένταση, 
συγκαλύπτοντας τους εξωτερικούς ενοχλητικούς ήχους και συµβάλλοντας στην ψευδαίσθηση της 
αποµόνωσης. 

Ο κ. Κάµπελ έχει αναµφισβήτητες νέες αποδείξεις για να δείξει πώς η µουσική, που 
χρησιµοποιείτε σωστά, έχει ηρεµιστικές ιδιότητες σε φοιτητές µε προβλήµατα όπως ADHD 
(Attention deficit hyperactivity disorder – ∆ιαταραχή ελλειµµατικής προσοχής υπερκινητικότητας) 
και επίσης βοήθησε αυτιστικά παιδιά. Μας λέει ότι “43 από τους µεγαλύτερους βιοµηχανικούς 
κολοσσούς παρέχουν µουσική στους εργαζοµένους τους”. Η Dupont χρησιµοποίησε ένα ακουστικό 
πρόγραµµα µουσικής σε ένα διαµέρισµα που µειώνει την κατάρτιση στο µισό χρόνο και 
διπλασιάζουν τον αριθµό των ατόµων που εκπαιδεύονται. Μία άλλη εταιρεία που χρησιµοποιεί τη 
µουσική στον χώρο εργασίας είχε σαν αποτέλεσµα να µειωθούν τα υπηρεσιακά λάθη κατά ένα τρίτο. 

Ο ∆ρ. Georgi Lozanov, φηµισµένος βούλγαρος ψυχολόγος, ανάπτυξε µια µεθοδολογία για τη 
διδασκαλία των ξένων γλωσσών χρησιµοποιώντας µπαρόκ µουσική µε beat ρυθµό, περίπου 60 
κτύπους ανά λεπτό. Μαθητές έµαθαν σε ένα µικρό κοµµάτι του κανονικού χρόνου. Σε µια µόνο 
ηµέρα, είχαν µάθει το µισό λεξιλόγιο και φράσεις της κανονικής περιόδου (µέχρι 1000 λέξεις ή 
φράσεις). Επιπλέον, ένα πρόσθετο πλεονέκτηµα ήταν ότι οι µαθητές είχαν αφοµοιώσει κατά µέσο 
όρο το 92% από όσα είχαν µάθει! 

∆ρ. Lozanov έχει αποδείξει αδιαµφισβήτητα ότι χρησιµοποιώντας ορισµένα κοµµάτια µπαρόκ, 
µπορεί µια ξένη γλώσσα να κατακτηθεί µε αποτελεσµατικότητα 85-100% σε 30 ηµέρες, όταν ο 
συνήθης χρόνος είναι 2 χρόνια! 

Οι µαθητές που έµαθαν µε Μπαρόκ µουσική µια δεύτερη γλώσσα, ήταν σε θέση να την 
επαναφέρουν µε ακρίβεια σχεδόν 100%, ακόµη και µετά από τέσσερα αποχής από την µελέτη της! 

Μετά απο πολλά χρόνια και µε χιλιάδες φοιτητές, το “The Center for New Discoveries in 
Learning” (Κέντρο Νέων Ανακαλύψεων στην Μάθηση), έχει αξιολογήσει την σηµαντικότητα της 
χρήση της µουσικής τόσο στην τάξη, όσο και στην ώρα µελέτης. ∆ιαπιστώθηκε ότι οι µαθητές που 
χρησιµοποιούν ορισµένα Μότσαρτ και µπαρόκ κοµµάτια (που καταγράφονται σε περίπου 60 
κτύπους ανά λεπτό) αισθανόντουσαν ήρεµοι, µπορούσαν να µελετήσουν περισσότερο και είχαν ένα 
υψηλότερο ποσοστό της αφοµοίωσης, καθώς και να κερδίζουν καλύτερους βαθµούς σύµφωνα µε 
τους καθηγητές τους. 
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Αυτά τα ιδιαίτερα µουσικά κοµµάτια, που έχουν το tempo (χρόνο), ενεργοποιούν το αριστερό 
και το δεξιό ηµισφαίριο του εγκεφάλου και µεγιστοποιούν την µάθηση και διατήρηση του 
αποτελέσµατος. Η µουσική ενεργοποιεί το δεξί µέρος του εγκεφάλου και οι λέξεις που το παιδί σας 
προφέρει ή διαβάζει κατά την ανάγνωση, ενεργοποιεί το αριστερό µέρος του εγκεφάλου. Το γεγονός 
αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να αυξάνει την εκπαιδευτική δυναµικότητα τουλάχιστον πέντε φορές, 
σύµφωνα µε την έρευνα. 

Όταν το σώµα σας λαµβάνει τον οµαλό ρυθµό, του 
ενός χτυπήµατος ανά δευτερόλεπτο, της Μπαρόκ 
µουσικής..ο καρδιακός ρυθµός και σφυγµός χαλαρώνει 
στον ρυθµό της µουσικής. Όταν λοιπόν είσαι σε αυτό το 
χαλαρωτικό αλλά αφυπνιστικό στάδιο, το µυαλό είναι σε 
θέση να µπορεί να επικεντρωθεί πιο εύκολα. Το σώµα µας 
ανταποκρίνεται στην µουσική επηρεάζοντας την 
φυσιολογική κατάσταση του. Κατά την διάρκεια βαριάς 
πνευµατικής εργασίας, ο ρυθµός µας και η αρτηριακή 
πίεση αυξάνεται και συνήθως είναι δυσκολότερο να 
συγκεντρωθούµε σε αυτή την κατάσταση. 

Μια πρόσφατη είδηση αναφέρει ερευνητές που έχουν 
ανακαλύψει στοιχεία ότι η µουσική διεγείρει διαφορές 
περιοχές του εγκεφάλου που είναι υπεύθυνες για τη µνήµη, τα κέντρα κίνησης, το χρόνο και τη 
γλώσσα. Για πρώτη φορά, οι ερευνητές έχουν επίσης εντοπίσει συγκεκριµένες περιοχές ψυχικής 
δραστηριότητας που συνδέονται µε τις συναισθηµατικές αντιδράσεις µας στη µουσική. 

Στο Πανεπιστήµιο McGill στο Μόντρεαλ, η νευροεπιστήµονας Anne Blood, που διεξήγαγε τη 
µελέτη, είπε: "Μπορείτε να ενεργοποιήσετε διάφορα µέρη του εγκεφάλου, εξαρτάτε µε το τι 
µουσική ακούσετε. Έτσι, η µουσική µπορεί να διεγείρει τµήµατα του εγκεφάλου που 
υπολειτουργών, είτε λόγω νευρολογικών ασθενειών είτε λόγω κάποιας ψυχικής διαταραχής. Με την 
πάροδο του χρόνου, θα µπορούσαµε να “επαναπρογραµµατίσουµε” τις διαταραγµένες περιοχές του 
εγκεφάλου." Στο Harvard University Medical School neurobiologist, ο Mark Tramo Jude, λέει ότι “ 
Αναµφισβήτητα, υπάρχει η βιολογία της µουσικής. Αναµφίβολα υπάρχει εξειδίκευση στο εσωτερικό 
του ανθρώπινου εγκεφάλου για την επεξεργασία της µουσικής. Η µουσική αποτελεί ένα βιολογικό 

κοµµάτι της ανθρώπινης ζωής, όπως ακριβώς 
αποτελεί και ένα αισθητικό κοµµάτι της. 

Υπάρχει µεγάλη έρευνα για την επίδραση της 
µουσικής. Υπάρχει µέχρι και έρευνα για το αν η 
αγελάδες παράγουν περισσότερο γάλα όταν 
ακούνε µουσική! Άλλωστε η ιαπωνικές αγελάδες 
Kobe έχουν το πιο ακριβό κρέας που υπάρχει και 
κατα την διάρκεια της ζωής τους ακούνε 
χαλαρωτική µουσική..τυχαίο?..δεν νοµίζω! 

 



 

 

- 36 - 

 

Ένα άλλο τεστ που έγινε για να διαπιστωθεί η ισχύς της, ανέθεσαν σε 56 εργαζόµενους να 
εργαστούν πάνω σε software. Στην έρευνα αυτή διαπιστώθηκε ότι η παραγωγικότητα των 
εργαζοµένων ήταν καλύτερη χωρίς µουσική παρά µε µουσική. 

Μια ενδιαφέρουσα πειραµατική µελέτη διενεργήθηκε από τον Christine Phillips, στο 
Πανεπιστήµιο Witchita, "Η Background Μουσική έχει επιπτώσεις στην εκτέλεση εργασιών µε 
υπολογιστή?" Εβδοµήντα δύο προπτυχιακοί και µεταπτυχιακοί φοιτητές µε µέσο όρο ηλικίας τα 23, 
χωρίστηκαν σε ζευγάρια και δοκιµάστηκαν στο “lost on the moon” καθώς άκουγαν Κλασική 
µουσική, Punk µουσική, ή χωρίς µουσική. Το τέστ βασίζεται πάνω στο υποθετικό σενάριο οτι το 
διαστηµόπλοιο σου έχει πέσει στο φεγγάρι και πλέον πρέπει να διανήσεις µια απόσταση 200 µιλίων 
ώς την διαστηµική βάση για να σωθείς. Ο εξοπλισµό σου έχει καταστραφεί και τα µόνα που έχουν 
διασωθεί είναι 15 αντικείµενα τα οποία εκ πρώτης όψεως ορισµένα απο αυτά δείχνουν άσχετα µε το 
τι βοήθεια θα µπορούσαν να προσφέρουν στην φανταστική αυτή διάσωση σου. Αυτο που καλήσε να 
κάνεις είναι να ταξινοµήσεις τα αντικείµενα, ανάλογα µε το πόσο σηµαντικά τα θεωρείς ωστε να 
φτάσεις στην διαστιµική βάση. Τα αντικείµενα είναι 1. Ένα κουτί σπίρτα 2. 50 ft σκοινί από νάιλον 
3 .συµπυκνωµένο φαγητό 4. Μεταξιένο αλεξίπτωτο 5. Ηλιακή φωριτή θερµάστρα 6. 2 45πεντάρια 
πιστόλια 7. 2 φυάλες αξιγόνου τον 50 κιλών 8. Ένας ατρικός χάρτης των εγκαταστάσεων στο 
φεγγάρι 9. 5 γαλλόνια νερού 10. Φωτοβολίδες 11. Πιξίδα 12. Κουτί πρώτων βοηθειών που περιέχει 
βελόνες ενέσεων 13. Ηλιακός ποµποδέκτης 14. Αυτοφουσκώµενη σωστική λέµβος 15. Μία κούτα 
αφυδατοµένου γάλακτος. Το τέστ θεωρίται αξιόπιστο και οι λύσεις για κάποιον που ενδιαφέρεται 
βρίσκονται εύκολα στο ίντερνετ. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι τα άτοµα που άκουγαν Κλασική 
µουσική εκτέλεσαν καλύτερα την επίλυση προβληµάτων που τους είχαν αναθέσει, από εκείνους που 
άκουγαν Πανκ µουσική ή δεν άκουγαν καθόλου Μουσική. 

Η Μουσική δεν συνοδεύει µόνο τις πορείες των στρατιωτών στον πόλεµο, καθώς κατευνάζει 
τα φαινόµενα της στενοχώριας και κατάθλιψης, αλλά µας κρατάει συντροφιά ενώ περιµένουµε σε 
ανελκυστήρες και αίθουσες αναµονής ιατρείων, µας ψυχαγωγεί κατά την διαδροµή από και προς τον 
χώρο εργασίας, αλλά και χρησιµοποιείται για την κάλυψη θορύβων στους χώρους πωλήσεων των 
πολυκαταστηµάτων, των µηχανών ενός γραφείου και τις γραµµές παραγωγής τους ώστε να έχουν 
υψηλότερες επιδόσεις. 

Μια µελέτη έγινε µεταξύ εργαζοµένων που επέλεξαν ο καθένας την µουσική του 
(ακουστικά) σε σύγκριση µε εργαζοµένους που η επιλογή της µουσικής έγινε από την διοίκηση. Η 
προσωπική επιλογή µουσικής έδειξε ότι βελτίωσε το ηθικό. Ένα άρθρο ισχυρίζεται, ότι η µουσική 
είναι απαραίτητο συστατικό για να δηµιουργηθεί ένα υγιές περιβάλλον εργασίας καθώς και οι 
εργαζόµενοι πιο παραγωγικοί. Μια άλλη έκθεση αναφέρει ότι οι φαρµακοποιοί που ερωτήθηκαν 
είπαν ότι "θα πρέπει να είναι διασκεδαστική η ώρα εργασίας" και η µουσική ήταν ένας τρόπος για να 
διασκεδάσουν, ενώ εργάζονταν. 

Η Human Resources Magazine (1996), τ. 41, περιέχει µια µελέτη από ερευνητές του 
Πανεπιστηµίου του Illinois που αναφέρει "το να ακούτε µουσική µπορεί να αυξήσει την παραγωγή 
των µισθωτών σε όλες τις µορφές εργασίας κατά αύξηση 6,3% σε σύγκριση µε µια µη-µουσική 
οµάδα ελέγχου. Η Cigna Corporation προώθησε ένα πρόγραµµα στο οποίο οµάδες εργαζοµένων 
είχαν ενθαρρυνθεί να λαµβάνουν υγιή διαλείµµατα που έφταναν τα 15 λεπτά κατά τη διάρκεια της 
εργασιακής ηµέρας. Τα διαλείµµατα περιλάµβαναν τρόπους αντιµετώπιση της έντασης, της 
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χαλάρωσης του πνεύµατος και µουσική. Ορισµένοι εργαζόµενοι πρέπει να ακούσουν ή να 
διαβάσουν περίπλοκες πληροφορίες κατά την διάρκεια της εργασίας τους, και αυτά τα καθήκοντα 
µπορούν να εκτελεστούν καλύτερα εάν η προσοχή τους αποσπάτε όσο το δυνατόν λιγότερο. 
Εποµένως, πρέπει να είµαστε προσεκτικοί και να µην προβαίνουµε σε γενικές δηλώσεις, 
αναφέροντας ότι η µουσική ωθεί την παραγωγικότητα σε όλους τους τοµείς. 

Και τίθεται το ερώτηµα: Το να ακούς µουσική βελτιώνει την παραγωγικότητα; Ένας 
άγνωστος συγγραφέας σ’ ένα άρθρο αναφέρει «Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι που τους θα τους άρεσε 
να ακούν µουσική, ενώ εργάζονται και είµαι σίγουρα ένας από αυτούς. Θεωρώ ότι µε βοηθά να 
εστιάσω περισσότερο στις χειρονακτικές εργασίες. Φυσικά είναι σίγουρο επίσης ότι υπάρχουν 
άνθρωποι που το να ακούν µουσική εν ώρα εργασίας δεν τους βοηθά να συγκεντρωθούν στην 
δουλειά τους.» Αν και µπορεί να υπάρχουν πολλοί λόγοι που θα επιθυµούσατε να ακούσετε µουσική 
στο χώρο εργασίας, µπορεί πραγµατικά να βελτιώσει την παραγωγικότητα σας; Γνωρίζουµε ότι η 
µουσική µπορεί να αλλάξει την διάθεση σας. Ταινίες χρησιµοποιούσαν για χρόνια παρτιτούρες έτσι 
ώστε να δηµιουργήσουν το κατάλληλο κλίµα για µια σκηνή. Παρ’ όλο που ορισµένες φορές αν και 
δεν έχετε καθόλου παρατηρήσει την µουσική που παίζει, είστε πολύ δεκτικοί στο κλίµα που 
µεταφέρει. Έτσι µε το ίδιο σκεπτικό, µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τη µουσική ώστε να µας βάλει 
σ’ ένα "παραγωγικό" κλίµα; Η έρευνα φαίνεται ότι µπορεί να στηρίξει έναν τέτοιο ισχυρισµό. Για 
παράδειγµα, σε µια δοκιµή όπου έγινε σε µια µεγάλη εταιρεία λιανικής, οι 75 από τους 256 
εργαζοµένους, στους οποίους δόθηκαν προσωπικά στέρεο τα οποία έπρεπε να φορούν κατά την ώρα 
εργασία τους, για τέσσερις εβδοµάδες παρουσίασαν 10% αύξηση στην παραγωγικότητα σε αυτούς 
που φορούσαν τα ακουστικά. 

Ποια µουσική είναι καλύτερη; Έτσι, αν δεχτούµε το γεγονός ότι η µουσική αυξάνει την 
παραγωγικότητα, έχει σηµασία τι είδους µουσικής θα ακούσουµε; Μήπως όλες οι µουσικές έχουν 
την ίδια ισχύ ή ορισµένα είδη είναι καλύτερα σε κάποιες περιστάσεις; Εάν ο στόχος µας ήταν να 
αυξήσουµε τη συγκέντρωση, τότε συνιστάτε η µουσική η οποία έχει έναν σταθερό, χαλαρό ρυθµό 
καθώς και οι απαλές µελωδίες. Αυτές οι µελωδίες είναι ευεργετικές για όσους προσπαθούν να 
µελετήσουν, καθώς βοηθάει να βελτιωθεί η ανάγνωση, ενισχύοντας την συγκέντρωση και τη 
µνηµόνευση. Η Μπαρόκ µουσική έχει αναφερθεί ως ένα εξαιρετικό παράδειγµα, και ιδιαίτερα τα 
έργα των Vivaldi, Bach και Handel. Η Ρόκ µουσική µπορεί να έχει ανάλογο αποτέλεσµα. Σύµφωνα 
µε µια έκθεση στο περιοδικό Neuroscience of Behavior and Physiology, η ρωσική Academy of 
Sciences ανακάλυψε ότι η ικανότητα ενός ατόµου να αναγνωρίζουν οπτικές εικόνες, 
συµπεριλαµβανοµένων των γραµµάτων και των αριθµών, είναι ταχύτερη όταν παίζει ροκ ή κλασική 
µουσική στο φόντο. Ένα τώρα έχουµε σκοπό να  αυξήσουµε την παραγωγικότητα µέσω της 
χαλάρωσης, πρόσφατη έρευνα απέδειξε ότι η µουσική µε ένα αισιόδοξο ρυθµό µπορεί να µειώσει τα 
επίπεδα ορµονών του στρες στο σώµα µας µέχρι και 41%. 

Επίσης πολύ ενδιαφέρον είναι το άρθρο του Stephanie Armour, της USA TODAY (23-03-
2006). "Περισσότερα από 40 εκατοµµύρια iPods της Apple έχουν πωληθεί από τον Ιανουάριο. Τώρα 
πια µπορείς να δεις τους αµερικάνους εργαζόµενους γύρω από τα γραφεία τούς να δουλεύουν ή να 
περπατάνε στις αίθουσες, φορώντας λευκά ακουστικά στα αυτιά των MP3 Players. H xρήση των 
MP3 players τείνει να ποικίλει ανάλογα µε τον τύπο εργασίας. Ογδόντα τοις εκατό των τεχνικών και 
δηµιουργικών εργαζοµένων ακούνε µουσική περισσότερο από το 20% των ωρών εργασίας τους, 
σύµφωνα µε την έρευνα σχετικά µε την χρήση MP3 από την CIMI, Voorhees, New Jersey µε βάση 
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την έρευνα και την αξιολόγηση των τεχνολογιών των επιχειρήσεων." Στο επίπεδο της διαχείρισης, 
το ποσοστό των εργαζοµένων που ακούνε µουσική περισσότερο από το ένα πέµπτο του χρόνο 
εργασίας τους, πέφτει στο 20%. Περίπου 40% των εργαζοµένων που διεκπεραιώνουν γραφική 
εργασία ακούνε µουσική περισσότερο από 20% των ωρών που εργάζονται. 

 

 

 

 

 

 

 

3. Έρευνα της Spherion 

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει η τελευταία έρευνα της Spherion που έγινε τον Αύγουστο του 
2006… πριν παραθέσω την έρευνα και τα αποτελέσµατα της θα ήθελα να αναφερθώ και στην 
µεθοδολογία της έρευνας έτσι ώστε να είναι πιο κατανοητά τα συµπεράσµατα της.. 

 

 Μεθοδολογία έρευνας 

Τον Αύγουστο του 2006 η Spherion Workplace Snapshot βασισµένη σε στοιχεία που παίρνει 
από την Harris Interactive Quick Query , η οποία µηνιαίως διεξάγει µια online ηλεκτρονική έρευνα 
για λογαριασµό της Spherion Corporation. Ένα Αµερικανικό δείγµα 1.613 εργαζοµένων, ενήλικων 
ηλικίας 18 χρόνων και άνω, έδωσε συνέντευξη σε µία δηµοσκόπηση που πραγµατοποιήθηκε 08-10 
Αυγούστου του 2006. 

Τα στοιχεία για την ηλικία, το φύλλο, την φυλή/εθνικότητα, το εισόδηµα, την εκπαίδευση, 
και την περιοχή σταθµίστηκαν όπου ήταν αναγκαίο, προκειµένου να ευθυγραµµιστούν µε το 
πραγµατικό ποσοστό πληθυσµού. Με καθαρά και τυχαία δείγµατα, µε 100% ποσοστά ανταπόκρισης 
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είναι δυνατόν να υπολογιστεί η πιθανότητα του δειγµατοληπτικού σφάλµατος ( αλλά χωρίς άλλες 
πηγές λάθους) δεν είναι µεγαλύτερη από κάποιες µονάδες.  

Με ένα καθαρά πιθανό Αµερικανικό δείγµα 1613 εργαζόµενων ενήλικων, θα µπορούσε να 
πει κανείς µε 95% πιθανότητα ότι τα συνολικά αποτελέσµατα µπορούν να έχουν σφάλµα 
δειγµατοληψίας των +/- δύο ποσοστιαίων µονάδων. 

Ωστόσο αυτό το ποσοστό δεν περιλαµβάνει άλλες πηγές σφάλµατος που να λαµβάνονται 
υπόψη. Αυτή η ηλεκτρονική έρευνα δεν βασίζεται σε πιθανό δείγµα, και ως εκ τούτου, θεωρητικό 
σφάλµα δειγµατοληψίας δεν µπορεί να υπολογιστεί 

Έρευνα  

Συµφώνα µε την έρευνα της Spherion που έγινε από την Harris Interactive, περίπου το ένα τρίτο 
(32%) των εργαζοµένων ακούνε µουσική χρησιµοποιώντας iPod, MP3 ή παρόµοιες µουσικές 
συσκευές. Από αυτούς το 79% νιώθει ότι αυτό βελτιώνει στην δουλειά τους την ικανοποίηση και/ή 
την παραγωγικότητα. Η έρευνα επίσης βρήκε ότι το 10% των ενηλίκων που χρησιµοποιούν 
προσωπικές ατοµικές µουσικές συσκευές ενώ δουλεύουν, σπαταλούν πάνω από το 50% του χρόνου 
τους για να τις συντονίσουν. 

Το ποσοστό των εργαζοµένων που νοιώθουν ότι το να ακούν µουσική βελτιώνουν την 
ικανοποίηση στην δουλειά και/ή την παραγωγικότητα τους, είναι υψηλότερο µεταξύ των νεώτερων 
ενηλίκων, µε 90% των εργαζοµένων από 18-24 και 89% αυτών που είχαν ηλικία από 30-39 από 
αυτούς που το ισχυρίστηκαν. 

Επίσης από τους εργαζοµένους που ακούν από ατοµικές µουσικές συσκευές ενώ δουλεύουν, το 
55% νοιώθει ότι βελτιώνετε και η ικανοποίηση στην δουλειά και η παραγωγικότητα..απο το οποίο 
55% το 68% είναι ηλικίας των 30-39. 

“Οι τελευταίες έρευνες δείχνουν ότι πάνω από 40 εκατοµµύρια άνθρωποι παγκοσµίως έχουν 
iPods, έτσι δεν είναι έκπληξη να βρούµε ότι κοντά το ένα τρίτο των ενηλίκων ακούνε σε αυτό η σε 
παρόµοιες συσκευές εν ώρα εργασίας.” Σχολίασε η Nancy Halverson, αντιπρόεδρος της Spherion 
στο τµήµα αξιοποίησης ταλέντων. 

Και συνεχίζει..”Ωστόσο όταν η πλειονότητα αυτών που ακούν υποστηρίζει ότι βελτιώνει την 
ικανοποίηση και την παραγωγικότητα στην εργασία τους, τότε οι εργοδότες οφείλουν να το λάβουν 
υπόψη τους.” 

“Όπως πολλές άλλες τεχνολογίες που διοχετεύτηκαν στο χώρο εργασίας, όπως τα κινητά, τα 
blackberries, βοµβητές..οι προσωπικές συσκευές µουσικής έχουν την δυνατότητα να επηρεάσουν 
αρνητικά την απόδοση και ασφάλεια στην εργασία. Αυτό µπορεί να είναι συγκεκριµένα για πολύ 
υψηλού κινδύνου εργασίες όπου η ικανότητα να ακούς καθαρά είναι υψίστης ανάγκης” λέει η 
Halverson. 

 Όµως από την άλλη υπάρχει το επιχείρηµα ότι οι εργαζόµενοι που επιτρέπεται να ακούν 
µουσική, θα µπορούσαν να αυξήσουν την παραγωγικότητα και την ικανοποίηση τους από την 
εργασία. 
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Το κλειδί, σύµφωνα µε την Halverson, είναι οι εργοδότες να θέσουν βασικούς κανόνες στους 
εργαζοµένους για να αποφευχθούν οι πιθανές διακοπές επικοινωνίας και οι περισπασµοί από την 
προσοχή τους. Αυτό µπορεί να απαιτεί να ζητηθεί από τους εργαζόµενους να κρατήσουν χαµηλά την 
ένταση του ήχου της µουσικής, προσδιορίζοντας συγκεκριµένους χώρους όπου η ακρόαση θα είναι 
αποδεκτή και η εφαρµογή τακτικών προγραµµάτων που θα διέπουν την λήψη µουσικών και άλλων 
αρχείων, χρησιµοποιώντας τους υπολογιστές της εταιρείας. 

Χωρίς κατευθυντήριες γραµµές οι εργοδότες θα µπορούσαν να δουν αύξηση στους κίνδυνους 
ασφαλείας που οφείλονται σε υπαλλήλους που αγνοούν π.χ. συναγερµούς πυρκαγιάς ή 
προειδοποιήσεις από συναδέλφους τους και ασκούν µειωµένη εξυπηρέτηση πελατών διότι δεν ακούν 
το τηλέφωνο ή οι συνεργάτες τους δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν. 

Άλλα αποτελέσµατα από την πρόσφατη έρευνα της Spherion Workplace Snapshot έδειξαν οτι: 

∆είγµα εργαζοµένων ηλικίας 25-29 ετών που πιθανότατα ακούν µουσική ενώ εργάζονται 

• Περίπου το ήµισυ (48%) των ενηλίκων ηλικίας 25-29 είπαν ότι ακούν µουσική από iPod, 
mp3 ή παρόµοιες προσωπικές συσκευές ενώ εργάζονται – περισσότερο από οποιοδήποτε 
ηλικιακό group. 

• Ενήλικες ηλικίας 50-64 είναι λιγότερο πιθανό να ακούν µουσική κατά την διάρκεια της 
εργασίας µε µόνο το 22% που ισχυρίζεται οτι το κάνει. 

∆είγµα υψηλότερου εισοδήµατος εργαζοµένων µε µεγαλύτερη πιθανότητα να ακούν µουσική κατά την 
εργασία 

• Σύµφωνα µε την έρευνα το 35% των ενηλίκων που κερδίζει 35.000 $ η και περισσότερα, 
λένε ότι ακούν µουσική από iPod, mp3 ή παρόµοιες προσωπικές συσκευές ενώ εργάζονται. 
(Συγκεκριµένα το 35% αυτών  που έχουν µισθό  από 35.000 έως 49.999 $ ,36% αυτών που 
έχουν µισθό από 50.000 έως 74.999 $, και το 35% από αυτούς που ο µισθός τους κυµαίνεται 
από 75.000 και πάνω ανά έτος,  

• Αντιθέτως µόνο το 22% των εργαζοµένων  που έχουν ετήσιο µισθό κάτω από το ποσό των 
25.000 $, ενώ µόνο το 26% αυτών που ο µισθός τους κυµαίνεται από 25.000 έως 34.999 $ , 
ακούει µουσική ενώ εργάζεται.  

Άνδρες εργαζόµενοι είναι πιο πιθανό να αναφέρουν βελτίωση της ικανοποίησης από την εργασία ή / 
και της παραγωγικότητας.  

• Το 82% των ανδρών ενήλικων που ακούνε µουσική σε µια προσωπική συσκευή κατά τη 
διάρκεια της εργασίας αναφέρουν ότι βελτιώνεται η ικανοποίηση τους από την εργασία ή / 
και αυξάνεται η παραγωγικότητα, σε σύγκριση µε το 76% των γυναικών ενήλικων 
εργαζοµένων.  

• Επίσης το 24% των γυναικών εργαζοµένων, που ακούν µουσική σε προσωπική συσκευή ενώ 
εργάζονται, αποκαλύπτουν ότι η µουσική δεν βελτιώνει την ικανοποίηση από την εργασία, 
ούτε την παραγωγικότητα, σε σύγκριση µε το 18% των ενήλικων ανδρών.  
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Λίγα λόγια για την εταιρεία Spherion  

H Spherion Corporation είναι µια από τις κορυφαίες εταιρείες ως αναφορά την πρόσληψη 
προσωπικού. Επίσης παρέχει ολοκληρωµένες λύσεις για την κάλυψη των εξελισσόµενων αναγκών 
των επιχειρήσεων και των θέσεων εργασίας των υποψηφίων τους.   

Με περίπου 650 γραφεία στις ΗΠΑ και τον Καναδά, η Spherion προσφέρει καινοτόµες λύσεις 
που θα βελτίωναν τις εργατικές επιδόσεις των επιχειρήσεων. Η Spherion απασχολεί εργασιακά 
375.000 άτοµα ετησίως µέσω του δικτύου της, αφού είναι µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες 
εργοδοσίας στη Β. Αµερική.  

 

 

4. Έρευνα της καθηγήτριας Teresa Lesiuk 

Αυτή η µελέτη µέτρησε την επίδραση της µουσικής 
ακρόασης στην ποιότητα της εργασίας, στο βαθµό 
επηρεασµού θετικά και στη χρονική παράδοση έργου των 
προγραµµατιστών πληροφοριακών συστηµάτων 
υπολογιστών. Οι επιδράσεις της µουσικής στην απόδοση 
των εργαζοµένων σε αυτή την περίπτωση, στο σχεδιασµό 
λογισµικών, θα µπορούσε να εξηγηθεί από την αύξηση 
του θετικού βαθµού επηρεασµού. Στοιχεία από 56 προγραµµατιστές (41 άντρες και 15 γυναίκες) 
έχουν ληφθει από τέσσερις καναδικές εταιρείες λογισµικών. Τα στοιχεία συλλέχτηκαν στο 
πραγµατικό εργασιακό περιβάλλον των συµµετεχόντων σε διάστηµα πέντε εβδοµάδων. Τα 
αποτελέσµατα έδειξαν ότι ο βαθµός θετικού επηρεασµού και η ποιότητα της εργασίας ήταν σε 
χαµηλότερα επίπεδα χωρίς µουσική, ενώ όσο αναφορά το χρόνο διεκπεραίωσης ήταν αυξηµένος 
κατά την απουσία της µουσικής. Από την έρευνα αποκαλύπτεται η αξία της µουσικής για τον θετικό 
επηρεασµό της διάθεσης, και την ενίσχυση της αντίληψης στο σχεδιασµό κατά τη διάρκεια της 
εργασίας.  

Η παραγωγικότητα ή η ποιότητα της εργασίας στο σχεδιασµό πληροφοριακών συστηµάτων, 
µπορεί να µετρηθεί από την δηµιουργικότητα στο σχεδιασµό των λογισµικών προγραµµάτων. Η 
δηµιουργικότητα, δηλαδή η ικανότητα παραγωγής έργου, η οποία είναι πρωτότυπη και ταυτόχρονα 
κατάλληλη ( Stenberg & Lubart 1999) φαίνεται να επηρεάζεται αρνητικά από το άγχος και 
συγκεκριµένες διαθέσεις. Ήπια θετικά συναισθήµατα έχει αποδειχτεί ότι επηρεάζουν θετικά τον 
τρόπο οργάνωσης του γνωστικού υλικού, διεγείροντας την δηµιουργικότητα. Η ευεργετική επίδραση 
της µουσικής στη απόδοση κατά την εργασία, µπορεί να εξηγηθεί από την αύξηση των θετικών 
επιπτώσεων ( Isen 1999, Schellenberg 2001, Thompson et. Al , 2001). Όταν η µουσική προκαλεί µια 
ευχάριστη διάθεση και µια αυξανόµενη διέγερση, οι συµµετέχοντες αντιδρούν καλύτερα στα µη 
µουσικά καθήκοντα τους. Έτσι υποστηρίζεται ότι υπάρχει µια αύξηση δηµιουργικότητας στην 
επίλυση και στην απόδοση καθηκόντων για τους εργαζόµενους, που στην προκειµένη περίπτωση 
είναι προγραµµατιστές πληροφοριακών συστηµάτων.  
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Προγραµµατιστές Η/Υ 

Ο σχεδιασµός συστηµάτων πληροφορικής είναι µέρος µιας ευρύτερης βιοµηχανίας που είναι 
γνωστή ως τεχνολογία πληροφοριών (Information Technology - ΙΤ) , µια άκρως ανταγωνιστική 
βιοµηχανία, η οποία αλλάζει συνεχώς και γι αυτό απαιτείται µια διαρκής δηµιουργική προσέγγιση 
στο τοµέα του λογισµικού σχεδιασµού. Η τάση της εποχής για «συρρίκνωση» (όλα τα προϊόντα 
πρέπει να είναι µικρότερα ή στο σωστό µέγεθος) φέρεται να δηµιουργεί στους προγραµµατιστές 
άγχος και αρνητικές συνέπειες κατά την εργασία σχεδιασµού, (Glass 1997, Wastell & Newman 
1993, Fujigaki 1993) ενώ το στρες βρέθηκε κατά τη διάρκεια όλων σχεδόν των εργασιακών φάσεων 
ανάπτυξης λογισµικών συστηµάτων.  Κατά τη διάρκεια του απαιτητικού σταδίου προσδιορισµού και 
σχεδιασµού (περιλαµβάνοντας τον προγραµµατισµό και τον σχεδιασµό ενός λογισµικού 
συστήµατος) το στρες είχε τη µορφή υψηλού άγχους και ψυχικής κατάπτωσης – κατάθλιψης, ενώ 
κατά τη διάρκεια της φάσης κωδικοποίησης, το άγχος πήρε τη µορφή της ευερεθιστικότητας και του 
πεσµένου ηθικού.  

Επιπλέον ο Fujigaki υποστηρίζει ότι ο σχεδιασµός συστηµάτων είναι ιδιαιτέρως ευάλωτος 
στα λάθη που προκαλούνται από το άγχος και την ψυχολογική πίεση. Βρήκε ότι το 42% των 
σχεδιαστικών σφαλµάτων σχετίζονται άµεσα µε το στρες του προγραµµατιστή, εξηγώντας πως η 
βαθιά σκέψη στην αναζήτηση λύσεων στα τεράστια προβλήµατα χώρου που παρουσιάζονται στην 
φάση σχεδιασµού, εύκολα επηρεάζεται από το άγχος που συχνά οδηγούν σε αδιέξοδο.  

Η µουσική και οι επιδράσεις της 

Οι παλαιότερες θεωρίες που αφορούν τη µουσική και την επίδραση της, αποτελούν τη βάση 
απαντήσεων των ατόµων που έλαβαν µέρος στην ακρόαση µουσικής. Οι σηµερινές θεωρίες 
βασίζονται στις παλαιότερες και τελικά βοηθούν στο να δηµιουργηθεί µια πληρέστερη εικόνα της 
ακρόασης µουσικής µέσα ένα εργασιακό πλαίσιο. Ο Fiske (1996) εύγλωττα διέλυσε την κοινή 
αντίληψη ότι η µουσική είναι η γλώσσα των συναισθηµάτων. Το να µοιράζεσαι την πνευµατική 
γνώση συναισθηµάτων σηµαίνει ότι µέσω της µουσικής, οµάδες ακροατών επικοινωνούν σαν να 
µοιράζονται γνώση χωρίς να συµπεριλαµβάνονται οι προσωπικές εµπειρίες των ατόµων. Στην 
κριτική που ασκεί σε διάφορες θεωρίες σχετικά µε την µουσική και την επίδραση της (όπως Kivy 
1990, Langer 1967, Mayer 1956), ο Fiske καταλήγει στο συµπέρασµα ότι οι καταστάσεις της 
διάθεσης που ακολουθουν από την ακρόαση µουσικής, είναι αποτέλεσµα των µοναδικών εµπειριών 
του παρελθόντος κάθε ατόµου. ∆ιευκρινίζει επίσης τη διαφορά µεταξύ της ανταπόκρισης των 
αισθήσεων και της κατάστασης της διάθεσης του ακροατή που ανταποκρίνεται τη µουσική. ∆ηλαδή 
, η διαθεσικές καταστάσεις προκύπτουν σαν αποτέλεσµα της προβολής πολλών προηγούµενων 
εµπειριών και πεποιθήσεων των ατόµων ( συµπεριλαµβανοµένου του έµφυτου συναισθηµατικού 
περιεχοµένου) , επάνω στην εµπειρία τους σε τονικά - ρυθµικά γεγονότα που προκύπτουν από τη 
µουσική. Αντίθετα , µια αισθητική ανταπόκριση είναι το αποτέλεσµα της σχετικής κατανόησης του 
ακροατή των τονικών – ρυθµικών µοτίβων αλληλεξάρτησης. Ορισµένες µελέτες δείχνουν ότι η 
µουσική προκαλεί κορυφαία αισθήµατα (Goldstein 1980, Panksepp 1995, Sloboda 1991) όπου 
εξέτασαν τα ακραία αισθήµατα που προκλήθηκαν από την ακρόαση µουσικής , 
συµπεριλαµβανοµένων µετρήσιµες αισθηµατικές αντιδράσεις όπως η συγκίνηση, το γέλιο, ο κόµπος 
στο λαιµό, τα δάκρυα και το ρίγος. Οι αναφερόµενες κορυφαίες εµπειρίες που συνέπεσαν µε 
συγκεκριµένες µουσικές δοµές θεωρήθηκαν από τον ερευνητή σαν µεταφορές. Για παράδειγµα η 
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φυσική αντίδραση των δακρύων που προκύπτουν από τη µουσική, µπορεί να εξηγηθεί σαν ένα είδος 
µεταφοράς – αλληγορίας είτε απώλειας είτε ανακούφισης. Αυτοί οι τύποι αλληγορίας  παρέχουν µια 
διέξοδο κάθαρσης, όπου επιτρέπει στους ακροατές να επιβάλουν τις δικές τους «ιστορίες 
συγκίνησης» στις µουσικές εµπειρίες και οι οποίες είναι ψυχολογικά ευεργετικές, για την 
δραστηριοποίηση και για την εαυτόν εικόνα.  Για τη σηµασία της µουσικής και τη µελέτη της 
εργασίας, ο Sloboda ανέφερε, ότι η επαναλαµβανόµενη ακρόαση ενός κοµµατιού δεν µείωσε την 
ισχυρή συναισθηµατική αντίδραση.  

Η µουσική επίσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν µια αγχολυτική θεραπεία, η οποία είναι ένα 
προληπτικό αγχολυτικό ή ένα µέτρο µείωσης του άγχους. Οι Knight & Rickard (2001) διερεύνησαν 
την επίδραση της καταπραϋντικής  µουσικής, στα υποκειµενικά και φυσιολογικά επίπεδα άγχους 
των συµµετεχόντων, µετά από την προετοιµασία µιας προφορικής παρουσίασης.  

Σηµαντικές αυξήσεις στο φυσιολογικό άγχος αναφέρθηκαν γι αυτούς που εργάστηκαν χωρίς 
µουσική, ενώ η παρουσία της µουσικής έδειξε να καταστέλλει σηµαντικά την αύξηση του 
υποκειµενικού άγχους, την αρτηριακή πίεση και τους καρδιακούς παλµούς. Επιπλέον τα άτοµα 
αξιολόγησαν τη δική τους µουσική ή την προτεινόµενη µουσική, όταν θεωρούσαν πως κάποια 
µουσική τους χαλαρώνει καλύτερα. Μετά από µια σύγκριση πέντε διαφορετικών ειδών µουσικής οι 
Stratton & Zalanowski (1984) ανέφεραν µια συσχέτιση ανάµεσα στο βαθµό χαλάρωσης και 
προτίµησης της µουσικής.  

Οι Davis & Thaut (1989) ενίσχυσαν τη σηµασία της προτίµησης , σε µια µελέτη µέτρησης 
των φυσιολογικών και ψυχολογικών υποκειµενικών απαντήσεων στην προτιµώµενη χαλαρωτική 
µουσική. ∆ιάφορα είδη µουσικής που επιλέχτηκαν από τα άτοµα ήταν αποτελεσµατικά στη µείωση 
του άγχους. Οι ερευνητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η προτίµηση, η οικειότητα ή οι 
προηγούµενες εµπειρίες παρουσία µουσικής µπορούν να έχουν ως πρωταρχική επίδραση τη θετική 
αλλαγή της συµπεριφοράς ανεξάρτητα µε το είδος της µουσικής.  Επιπλέον, σηµαντικά 
αποτελέσµατα αναφέρθηκαν για τις φυσιολογικές µετρήσεις και οι ερευνητές κατέληξαν στο 
συµπέρασµα ότι οι ιδιοσυγκρασιακές αντιδράσεις εµφανίζονται µε ένα τακτικό τρόπο στη 
προτίµηση της µουσικής. Σε σχέση µε τη αναπτυξιακή κοινότητα των λογισµικών υπολογιστών, η 
Lessiuk  2000 ανέφερε τη µείωση των επιπέδων άγχους όταν χρησιµοποιήθηκε µουσική πρίν και 
κατά τη διάρκεια του προγραµµατισµού. Σε 72 φοιτητές, σε ένα εισαγωγικό µάθηµα Η/Υ , 
ανατέθηκε να οµαδοποιηθούν είτε στην οµάδα (1 ) χωρίς µουσική είτε στην οµάδα (2) µε µουσική 
πρίν είτε στην οµάδα (3) µε µουσική πριν και κατά τη διάρκεια , και ζητήθηκε aπο τους σπουδαστές 
να εντοπίσουν τα συντακτικά λάθη στην εργασία. Τα αποτελέσµατα έδειξαν µια σηµαντική 
στατιστική επίδραση της µουσικής στα επίπεδα άγχους. Πιο σηµαντικό ήταν ότι η οµάδα µε τη 
µουσική πριν και κατά τη διάρκεια της εργασίας αντιµετώπισε το ελάχιστο ποσοστό άγχους. Ενώ 
στατιστικά δεν υπήρξε σηµαντική διαφορά ως προς το αποτέλεσµα µεταξύ των οµάδων για την 
εργασία προγραµµατισµού.. η οµάδα µε τη περισσότερη µουσική πέτυχε υψηλότερη µέση 
βαθµολογία στα καθήκοντα τους. Καθηµερινές συναισθηµατικές αντιδράσεις στη µουσική δεν 
µπορεί να υφίστανται χωρίς το κοινωνικό πλαίσιο ( De Nora , 2001 , Hargreaves & North 1999, ). Οι 
Sloboda & O’Neill (2001)  διερεύνησαν τις καθηµερινές αντιδράσεις στη µουσική χρησιµοποιώντας 
µια µέθοδο γνωστή ως η εµπειρική µέθοδος δειγµατοληψίας ( Experience Sampling Method) , κατά 
την οποία τα γεγονότα του «πραγµατικού κόσµου» µελετούνται µόλις αυτά εκτυλίσσονται στη 
καθηµερινή ζωή. Οι συµµετέχοντες κουβαλούσαν µαζί τους συσκευές τηλεειδοποίησης κατά τη 
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διάρκεια της ηµέρας και τους ειδοποιούσαν τυχαία µία φορά κάθε δύο ώρες, καθηµερινά για µια 
εβδοµάδα. Όταν ειδοποιούνταν οι συµµετέχοντες κατέγραφαν την τρέχουσα δραστηριότητα τους, σε 
ένα φυλλάδιο απαντήσεων , µε στόχο τη λήψη των καθηµερινών συν αισθηµατικών εµπειριών που 
σχετίζονται µε τη µουσική. Η µελέτη αναφέρει ότι το 44% όλων των τηλεειδοποιήσεων σχετίζονταν 
και εµπεριείχαν τη µουσική. Μια ανάλυση καταγεγραµµένων συναισθηµατικών αντιδράσεων , 
αποκάλυψε ότι οι µουσικές εµπειρίες αύξησαν τη θετικότητα, την εγρήγορση και την συγκέντρωση. 
Οι ερευνητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι σε γενικές γραµµές η µουσική έκανε τους 
συµµετέχοντες να νιώθουν καλύτερα.  

 

Μουσική και εργασιακές µελέτες 

Ένας αριθµός από προηγούµενες µελέτες έχουν δείξει τις ευεργετικές επιδράσεις της 
ακρόασης µουσικής στην παραγωγικότητα(Fox 1971, Kirkpatrick 1943, Wokoun 1969). Ένας 
τρόπος µε τον όποιο η απόδοση έδειξε σηµάδια βελτίωσης ήταν παρουσίας εξωγενών 
περιβαλλοντικών ερεθισµάτων µέσω στερεοφωνικών ακουστικών( Oldman 1995). Μια ανάλυση για 
τις συνήθειες ακρόασης όπως ο τύπος της µουσικής επιλογής, η διάρκεια της ακρόασης και η 
στροφή από ένα τύπο µουσικής σε ένα άλλο, αποκάλυψε µικρή σχέση µεταξύ της διάθεσης των 
εργαζοµένων και της παραγωγικότητας καθώς και της 
ικανοποίησης από την εργασία και του σκοπού των εργασιών. Η 
χαλαρωτική διάθεση εξήγησε καλύτερα τη σχέση ανάµεσα στη 
χρήση των στερεοφωνικών και στη παραγωγικότητα, καθώς και 
περιβαλλοντικές παρεµβολές πιο εύστοχα εξήγησαν τη σχέση 
µεταξύ της χρήσης στερεοφωνικών και της ικανοποίησης από την 
εργασία. Η εξοικείωση µε τη µουσική και η µη συνεχής παρουσία 
της µουσικής προτάθηκαν ως πιο αποτελεσµατικές για τη βελτίωση 
της απόδοσης, τον σκοπό των εργασιών, την ικανοποίηση από την 
εργασία και την διάθεση των ατόµων.  

 

Οι ατοµικές αλλαγές πρέπει να ληφθουν υπόψη κατά την 
διερεύνηση των αντιδράσεων από την ακρόαση µουσικής, στο εργασιακό άγχος και στα καθήκοντα 
εργασίας. Οι ατοµικές διαφορές ήταν ένας σηµαντικός παράγοντας για την µελέτη των πριν και µετά 
τεστ, που διεξήχθησαν σε 33 ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας από την οµοσπονδιακή υπηρεσία 
πολιτικής αεροπορίας στο Longmont του Kolorado (Lesiuk 1992). Όλοι οι ελεγκτές ολοκλήρωσαν 
µετρήσεις άγχους, εξωστρέφειας και εσωστρέφειας καθώς και µια διαγνωστική απογραφή άγχους 
πριν από την επίσηµη µελέτη. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι όποτε η οµάδα καθόταν σε σιωπηλό ή 
µουσικό περιβάλλον τα επίπεδα άγχους µειώνονταν δραµατικά. Ωστόσο παρουσιάστηκε µια 
αλληλεπίδραση στα άτοµα µε υψηλά χαρακτηριστικά άγχους και εσωστρέφειας οι οποίοι δεν 
παρουσίασαν µείωση των επιπέδων του άγχους. Επιπλέον, σε µια µέτρηση της ικανότητας 
αντίληψης των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας, ο συγκεκριµένος συνδυασµός προσωπικότητας 
παρουσίασε υψηλότερα επίπεδα αντίληψης της εναέριας κυκλοφορίας σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες 
προσωπικότητες εργαζοµένων.  
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Είναι πιθανό ότι τα περισσότερα άτοµα που ακούνε ή παίζουν µουσική έχουν µεγαλύτερες 
πιθανότητες να βιώνουν περισσότερες και ισχυρότερες συναισθηµατικές αντιδράσεις λογω αυτής. Ο 
Lehmann (1997) ονοµάζει αυτήν την συναισθηµατική ευαισθησία στη µουσική …Training 
Meditation Hypothesis , στην οποία συναισθηµατικά ευαίσθητοι άνθρωποι ανταποκρίνονται έντονα 
στη µουσική. Ο Lehmann (1997) κατέταξε τα άτοµα σε µουσικούς και µη µουσικούς σύµφωνα µε 
την συναισθηµατική τους ευαισθησία  που παρουσιάζουν σε συνήθη  και σε συγκεκριµένου τύπου 
ακροάσεις. Βρήκε ότι δεν υπήρχαν αξιόπιστες διαφορές µεταξύ των δύο οµάδων όσον αφορά το 
βαθµό επίδρασης των καθηµερινών γεγονότων της ζωής. Επίσης υποστήριξε ότι όσο µεγαλύτερη 
είναι η γνώση που κατέχει κάποιος για την µουσική τόσο µεγαλύτερη συναισθηµατική 
αντιδραστικότητα έχει.  

Θετικές επιπτώσεις και επιδώσεις εργασίας 

Τα θετικά συναισθήµατα µπορούν να επηρεάσουν τον τρόπο µε τον οποίο το γνωστικό υλικό 
οργανώνεται, επηρεάζοντας έτσι τη δηµιουργικότητα(Ashby et al 1999, Estrada et al 1997, Isen 
1999, Schellenberg 2001, Thaut 1989). Οι συµµετέχοντες που εµφάνισαν θετική διάθεση λόγω της 
µουσικής, αποδείχτηκε ότι είχαν καλύτερη και δηµιουργικότερη επίλυση των προβληµάτων τους 
από τους υπόλοιπους συµµετέχοντες οι οποίοι είχαν µια ουδέτερη ή καταθλιπτική διάθεση(Isen et al 
1987). Η µελέτη παρέχει στοιχεία ότι υπάρχει πιο ολοκληρωµένη αντίληψη των σχέσεων µεταξύ των 
ερεθισµάτων, των ατόµων που βρίσκονται σε µια ήπια θετική κατάσταση(π.χ. αισθάνονται 
ευτυχισµένοι).  

Ερευνητές (Thompson et  al., 2001) αµφισβήτησαν τις ερµηνείες του τρέχοντος 
αµφιλεγόµενου φαινοµένου γνωστό ως «η επίδραση του Mozart». Τον τελευταίο καιρό µετά από µια 
µελέτη που έδειξε µικρές αυξήσεις στην λογική του χώρου(Rauscher et al., 1993), µια διάσηµη 
κοινή φήµη λέει ότι «ο Mozart σας κάνει εξυπνότερους» και έχει οδηγήσει µέχρι και την κρατική 
χρηµατοδότηση να παρέχει δίσκους κλασσικής µουσικής για τους γονείς των νεογνών την οποία την 
αναφέραµε παραπάνω. Ο Thompson (2001) αναπαρήγαγε την µελέτη µε συµπληρωµατικές 
µετρήσεις της διάθεσης και της διέγερσης. Οι οποίες βασίστηκαν σε προηγούµενες διαπιστώσεις ότι 
τα πολύ υψηλά ή χαµηλά επίπεδα της διέγερσης ή του άγχους αναστέλλουν  τις γνωστικές επιδόσεις 
καθώς και στα ευρήµατα ότι το θετικό κλίµα οδηγεί στη βελτίωση επίλυσης προβληµάτων των 
καθηκόντων. Το αποτέλεσµα του « φαινόµενου του Mozart» ήταν ότι οι συµµετέχοντες που 
άκουσαν τη σονάτα του είχαν σηµαντική βελτίωση στην αντίληψη του χώρου σε αντίθεση µε αυτούς 
που άκουσαν ένα κοµµάτι Albinoni (Ιταλός συνθέτης µπαρόκ µουσικής, στις µέρες µας είναι 
γνωστός ως συνθέτης όπερας και instrumental µουσικής). Ωστόσο το φαινόµενο δεν αποδόθηκε έτσι 
απλά στο Mozart , αλλά λόγω των διαφορών στη διάθεση και την διέγερση. ∆ηλαδή οι 
συµµετέχοντες που άκουσαν Mozart, σηµείωσαν υψηλότερο αποτέλεσµα στις µετρήσεις διέγερσης 
και θετικής διάθεσης, και χαµηλότερα στις µετρήσεις αρνητικής επίδρασης, καθώς και υψηλότερο 
αποτέλεσµα στις µετρήσεις διασκέδασης σε αντίθεση µε τα άτοµα που άκουσαν τη συλλογή 
Albinoni ή που παρέµειναν σε σιωπηλό περιβάλλον. Οι ερευνητές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι 
τα ευχάριστα ερεθίσµατα προκαλούν θετική επίδραση, αυξηµένη διέγερση και κατά συνέπεια 
οδηγούν σε βελτίωση της απόδοσης της εργασίας.  
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Σκοπός της έρευνας  

Αυτή η µελέτη διερεύνησε την επίδραση της µουσικής στη διάθεση και στις εργασιακές 
επιδόσεις των προγραµµατιστών πληροφοριακών συστηµάτων υπολογιστών. Οι περισσότερες 
µελέτες µουσικής στο χώρο εργασίας  εφαρµόζονται µε µικρή όµως θεωρητική πρόβλεψη ως 
αναφορά το κέρδος της οργανωτικής συµπεριφοράς λόγω της µουσικής εµπειρίας.   Στη 
πραγµατικότητα οι περισσότερες περιγραφές µουσικής στην εργασία για την τρέχουσα µουσική 
ψυχολογία εστιάζουν στο *Muzak effect , παρουσιάζοντας περιορισµένη εικόνα των 
αλληλεπιδράσεων που προκύπτουν µεταξύ της µουσικής και των εργαζοµένων-ακροατών. 
Περεταίρω η ανάγκη για να δοκιµαστεί η θεωρία της µουσικής στο χώρο εργασίας, εµµένει, παρά τη 
µεγάλη πρόκληση για διατήρηση της διακριτικότητας στο εργασιακό περιβάλλον.  Αυτή η µελέτη 
εστιάζει σε µια συγκεκριµένη εργασιακή κουλτούρα, αυτή της ανάπτυξης πληροφοριακών 
συστηµάτων υπολογιστών και διερευνά το ρόλο της µουσικής και την επίδραση της µέσα από αυτό 
το συναισθηµατικό δυναµικό πλαίσιο. Μολονότι αρκετές προοπτικές της µουσικής και της 
επίδρασης της είναι παρόµοιες, στη σχέση µουσικής-εργαζοµένων η αυξανόµενη προσωρινά θετική 
διάθεση που προκύπτει από την ακρόαση της µουσικής τονίζεται στο άρθρο αυτό.  

∗ Muzak : η µουσική που χαρακτηρίζεται muzak είναι η µουσική που συναντάµε στα εµπορικά 
κέντρα, στα Σούπερ Μάρκετ, στα Ασανσέρ, στα µέσα µαζικής µεταφοράς (πλοία, 
αεροπλάνα, τρένα..) και σε ορισµένους ραδιοφωνικούς σταθµούς. Ο σκοπός που έχει αυτή η 
µουσική είναι να σε ηρεµεί, να ρίχνει τους παλµούς της καρδιάς και να σε χαλαρώνει ώστε 
για παράδειγµα να επιµηκύνεται ο χρόνος στον οποίο διασχίζεις χαζεύοντας τις βιτρίνες ενός 
εµπορικού κέντρου. Βασικό συστατικό είναι ότι η µουσική πρέπει να βρίσκεται σαν φόντο 
και να λειτουργεί υποσυνείδητα.   

Μέθοδος 

Οι συµµετέχοντες σ’αυτή τη συγκεκριµένη µελέτη ήταν προγραµµατιστές πληροφοριακών 
συστηµάτων υπολογιστών (41 άντρες και 15 γυναίκες) από τέσσερις διαφορετικές εταιρείες που 
εδρεύουν σε δύο καναδικές πόλεις. Οι 56 συµµετέχοντες ήταν ηλικίας από 19 εώς 55 ετών (µ.ο. 32.8 
έτη) µε εργασιακή εµπειρία που κυµαινόταν από 6 µήνες µέχρι 20 χρόνια(µ.ο. 6.24 έτη). Υπήρξε ένα 
ευρύ φάσµα εµπειρίας στη µουσική παιδεία από 0 έως 15 χρόνια (µ.ο. 1.95 έτη). Τέλος υπήρξε ένα 
ευρύ επίσης φάσµα γύρω από τον καθηµερινό χρόνο ακρόασης µουσικής το οποίο ήταν από 
καθόλου εώς και ολόκληρη την ηµέρα(µ.ο. 1.72 ώρες, *SD=2.11 ώρες). 

∗ SD σηµαίνει Standard Deviation – τυπική απόκλιση 

 

∆ηλαδή µας δείχνει το περιθώριο λάθους στα αποτελέσµατα. 
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    Το 5 είναι ο µέσος όρος και το 2 

 

 

 

Σχέδιο µελέτης 

Η µελέτη εξελίχθηκε σε

διακεκοµµένους χρόνους που είχαν
συλλάβουν τις φυσικές αλληλεπιδράσεις
µουσικής ακρόασης εν ώρα εργασίας
ελαχιστοποιεί την διακοπή εργασιών
εβδοµάδες πριν τη µελέτη χορηγήθηκε
ένα συναισθηµατικών χαρακτηριστικών
επίδρασης, ποιότητα της εργασίας
εβδοµάδα,  σε ξεχωριστές ηµέρες
κατάσταση της θετικής επίδρασης
ενθουσιασµό του για τη ζωή(Wotson
επίσης χορηγήθηκε για τις καθηµερινές
ώστε να µπορούν να καταγράφουν
άκουγαν µουσική και τις µουσικές
σχεδιασµό των εξαρτώµενων µεταβλητών
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και το 2 είναι η τυπική απόκλιση 

εξελίχθηκε σε ένα ηµιεµπειρικό πεδίο, που χρησιµοποίησε

που είχαν αφαιρεθεί το θεραπευτικό σχεδιασµό. Ενώ
αλληλεπιδράσεις που σηµειώθηκαν µεταξύ των προγραµµατιστών

εργασίας, ο ερευνητής έπρεπε να είναι διακριτικός
εργασιών των συµµετεχόντων και του εργασιακού
χορηγήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο γενικών γνώσεων

χαρακτηριστικών. Οι τρείς εξαρτώµενες µεταβλητές
εργασίας και χρόνος παράδοσης µιας εργασίας) µετρήθηκαν
ηµέρες και οι οποίες µεταλλάσσονταν µέσα σε αυτές

επίδρασης ορίζεται ως ο βαθµός µε τον οποίο ένα άτοµο
Wotson & Tellegen , 1985). Ένα καθηµερινό ηµερολόγιο

καθηµερινές της 2ης 3ης και 5ης  εβδοµάδας, για τους
καταγράφουν τη διάθεση τους πρίν και µετά την ακρόαση

µουσικές επιλογές τους. Το σχήµα 1 απεικονίζει την
µεταβλητών.  

χρησιµοποίησε µια σειρά από 
Ενώ προσπαθούσαν να 

προγραµµατιστών και της 
διακριτικός έτσι ώστε να 

εργασιακού περιβάλλοντος. 5 
γνώσεων (δηµογραφικό) και 

µεταβλητές (κατάσταση θετικής 
µετρήθηκαν δύο φορές ανά 

σε αυτές τις 5 εβδοµάδες. Η 
ένα άτοµο επιδεικνύει τον 

καθηµερινό ηµερολόγιο µουσικής 
για τους συµµετέχοντες, έτσι 

ακρόαση, τον χρόνο τον οποίο 
απεικονίζει την διαχείριση και τον 
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Σχέδιο µελέτης και διαχείριση θετικής επίδρασης, ποιότητας εργασίας, χρόνος παράδοσης εργασίας και µουσικό ηµερολόγιο  

Εβδοµάδα έναρξης  2η εβδοµάδα  3η εβδοµάδα  4η εβδοµάδα  5η εβδοµάδα 

∆ευτ        Τετ  Τρ     Πέµ               Τετ     Παρ   ∆ευτ      Τετ  Τρ      Πέµ 

Οδηγίες                 µε µουσική  µε µουσική  χωρίς µουσική  µε µουσική 

   Μουσικό   Μουσικό     Μουσικό 
   Ηµερολόγιο  Ηµερολόγιο     Ηµερολόγιο 

 
Σχήµα 1 

 

Την πρώτη εβδοµάδα µελέτης οι συµµετέχοντες καθοδηγήθηκαν να διατηρήσουν το 
φυσιολογικό τους πρόγραµµα σε σχέση µε την ακρόαση µουσικής στο χώρο εργασίας. Για 
παράδειγµα εάν συνήθως άκουγαν µουσική θα έπρεπε να συνεχίσουν. Οι τρείς εξαρτώµενες 
µεταβλητές µετρήθηκαν δυο φορές την πρώτη εβδοµάδα, µια φορά το απόγευµα της ∆ευτέρας και 
µία φορά το απόγευµα της Τετάρτης.  

Στη  αρχή της δεύτερης εβδοµάδας εγκαταστάθηκε, µουσική βιβλιοθήκη 65 cdς  κοντά στους 
προγραµµατιστές. Ή βιβλιοθήκη περιελάµβανε Classic, Alternative, Heavy Metal, Night Jazz, 
Country, New Age και Pop µουσική καθώς και µία κατηγορία µε την ονοµασία «αλλά» που περιείχε 
για παράδειγµα Folk, Spirituals κ.α. .     

Οι προγραµµατιστές µπορούσαν να ακούσουν µουσική της αρεσκείας τους, είτε από τις δικές 
τους συλλογές είτε από τη βιβλιοθήκη και θα είχαν δυνατότητα να ακούνε τη µουσική στο χώρο 
εργασίας τους είτε µέσω των προσωπικών τους στερεοφωνικών είτε µε ακουστικά που συνδέονταν 
µε τον Η/Υ τους. Ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να ακούνε µουσική όποτε και όπως εκείνοι 
ήθελαν. Ίδιες οδηγίες δόθηκαν και για την Τρίτη εβδοµάδα. Στην αρχή της τέταρτης εβδοµάδας η 
µουσική βιβλιοθήκη αποµακρύνθηκε. ∆όθηκαν στους συµµετέχοντες οδηγίες να µην ακούσουν 
καθόλου µουσική την τέταρτη εβδοµάδα και ζητήθηκε να επιβεβαιώνουν υπογράφοντας κάθε µέρα 
το γεγονός αυτό. Στην αρχή της πέµπτης εβδοµάδας η µουσική βιβλιοθήκη επέστρεψε µαζί µε τα 
ερωτηµατολόγια.  

Μετρήσεις 

Τα θετικά χαρακτηριστικά και οι αρνητικές επιδράσεις µετρήθηκαν από ένα ερωτηµατολόγιο 
που είχε 25 ερωτήσεις σωστό ή λάθος, που δηµιουργήθηκε από τους Watson & Tellegen (1985). Οι 
µετρήσεις των χαρακτηριστικών αποκαλύπτουν τις σταθερές και κατά συνέπεια τις διαφορές στο 
ατοµικό γενικό επίπεδο συναισθηµατικών (affect) και 11 θετικές επιδράσεις (ΡΑ positive affect) 
όπου οι σωστές απαντήσεις που δόθηκαν ήταν περισσότερες. Για παράδειγµα, η δήλωση «πάντα 
υπάρχει κάτι ευχάριστο στο οποίο προσβλέπω», εάν σηµειωθεί σαν σωστό τότε η θετική επίδραση 
(ΡΑ) θα πάρει έναν πόντο αντικατοπτρίζοντας το βαθµό στον οποίο ένα άτοµο αισθάνεται 
ενθουσιώδης, ενεργητικός και ζωηρός. Οι Watson , Clark & Tellegen (1988) αναφέρουν ότι η 
κλίµακα του πίνακα «θετικών και αρνητικών επιδράσεων» (Panas – positive and negative affect 
schedule) πάνω στην οποία είναι βασισµένο το ερωτηµατολόγιο, είναι ιδιαίτερα αξιόπιστη (οι 
συντελεστές κυµαίνονται από .84 µέχρι . 90). Σηµειωτέων , οι θετικές ή αρνητικές επιδράσεις δεν 
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είναι αντίθετες άκρες µιας συνέχειας αλλά επανειληµµένως έχουν αναδειχτεί σε ξεχωριστούς 
παράγοντες που είναι ανεξάρτητοι µεταξύ τους. Παρόλο που σάυτη τη µέτρηση περιλαµβάνονται 
θετικές και αρνητικές απαντήσεις , η έκθεση αυτή αναφέρει µονάχα τα αποτελέσµατα της επίδρασης 
των θετικών χαρακτηριστικών.   

Η κατάσταση της διάθεσης, δηλαδή οι ατοµικές εµπειρίες συντόµων συναισθηµατικών 
διακυµάνσεων ασχέτως εάν είναι θετικές ή αρνητικές, µετρήθηκε απο την κλίµακα εργασιακής 
επίδρασης(JAS – Job Affect Scale) (Brief Et al., 1988). Και οι δύο επιδράσεις ( ΡΑ & ΝΑ) 
βαθµολογήθηκαν σε µια κλίµακα Likert (µε το 1 να ισοδυναµεί µε το πολύ λίγο και το 7 µε το πάρα 
πολύ έντονα). Η κλίµακα JAS η οποία ήταν ένα ερωτηµατολόγιο 20 στοιχείων, µειώθηκε στα 12 
(Oldham , 1995) έτσι ώστε να µειωθεί ο χρόνος που απαιτείτο για να συµπληρωθεί το 
ερωτηµατολόγιο κατά την εργασία.  

Τα στοιχεία των θετικών επιδράσεων αποτελούνταν από την θετική βαθµολόγηση των 
«ισχυρός» , «ενθουσιώδης» και «συνεπαρµένος» καθώς και τα αρνητικά µε τη βαθµολόγηση των 
«κοιµισµένος», «υποτονικός» , «νωθρός». Το υψηλότερο πιθανό σκορ είναι το 42 ενώ το 
χαµηλότερο το 6. Όσο πιο υψηλό είναι το σκορ τόσο πιο έντονη η επίδραση. Εδώ όµως θα 
ασχοληθούµε µε τις θετικές επιδράσεις. Το ερωτηµατολόγιο αυτοαξιολόγησης που σχεδιάστηκε από 
τον ερευνητή δηµιουργήθηκε µε σκοπό να εφαρµοστεί αναπτυξιακά συστήµατα προκειµένου να 
επιτύχει την καλύτερη δυνατή µέτρηση της ποιότητας εργασίας των πληροφοριακών συστηµάτων 
για υπολογιστές. Τα ευρήµατα του ερωτηµατολογίου «ποιότητα εργασίας» αποτελείται από 
απαντήσεις σε µια κλίµακα Likert ( µε το 1 = καθόλου , 2=λίγο, 3=µέτρια και το 4=παρα πολύ) σε 
ερωτήσεις αξιολόγησης των επιδόσεων στο κύκλο εργασίας.  

Ο κύκλος ζωής των καθηκόντων αναφέρεται επίσης στο κύκλο ζωής των συστηµάτων 
ανάπτυξης που περιλαµβάνουν πέντε φάσεις οι οποίες βοηθούν στην οργάνωση της δηµιουργίας 
ενός πληροφοριακού συστήµατος υπολογιστή. οι πέντε φάσεις περιλαµβάνουν την ανάλυση, το 
σχεδιασµό, την ανάπτυξη, την υλοποίηση και τη συντήρηση του συστήµατος. 

Οι συµµετέχοντες αξιολόγησαν οι ίδιοι τη ποιότητα της εργασίας τους, απαντώντας σε 
ερωτήσεις όπως «ήταν η λύση δηµιουργική?», «ήταν η λύση αποτελεσµατική?», «αντιµετωπίσατε 
λιγότερα ψυχολογικά εµπόδια από το κανονικό?». Οι ερωτήσεις βαθµολογήθηκαν θετικά, 
αθροίστηκαν και κατόπιν διαιρέθηκαν µε το 5 έτσι ώστε να διασφαλιστεί ένας µέσος όρος. Όσο 
µεγαλύτερο ήταν το σκορ τόσο υψηλότερη ήταν η εργασιακή ποιότητα(τα αποτελέσµατα 
κυµαίνονταν από το 5 µέχρι το 20). Στο ερωτηµατολόγιο «ποιότητα εργασίας» υπήρχε και µία 
ερώτηση για την «παράδοση έργου εµπρόθεσµα», όπου ζητούσε από τους συµµετέχοντες να 
αναφέρουν εάν ολοκλήρωσαν το κύκλο εργασιών τους σε λιγότερο χρόνο (βαθµολογούταν µε 0) , 
στον προκαθορισµένο χρόνο ( βαθµολογούταν µε 5) ή χρειάστηκε επιπλέον χρόνος (βαθµολογούταν 
µε 10). 
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Αποτελέσµατα 

ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ-ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΘΕΤΙΚΗΣ 
ΕΠΙ∆ΡΑΣΗΣ 

Οι αντιδράσεις της µέτρησης 
«χαρακτηριστικών θετικής επίδρασης» είναι 
σχετικά υψηλές λαµβάνοντας υπόψη το υψηλότερο 
σκορ που µπορεί να είναι το 11 (µ.ο. = 7.27, SD=2.71).Τα πρότυπα της µη εργαζόµενης οµάδας, 
ήταν διαθέσιµα σε αυτή τη µέτρηση για συγκριτικούς σκοπούς. 

Χρόνος ακρόασης µουσικής 

Συνυπολογίζοντας το καθηµερινό χρόνο ακρόασης µουσικής και τα χαρακτηριστικά της 
θετικής επίδρασης, καταλήξαµε ότι όσο υψηλότερο ήταν το ποσοστό των χαρακτηριστικών θετικής 
επίδρασης, τόσο περισσότερος ήταν και ο χρόνος ακρόασης µουσικής(r=.328, p<.05). Ωστόσο, η 
διαπίστωση αυτή µπορεί να ερµηνευτεί ότι όσο περισσότερο χρόνο διαρκεί η ακρόαση µουσικής 
τόσο µεγαλύτερη είναι η αύξηση των θετικών χαρακτηριστικών επίδρασης. Υπήρξε επίσης µια 
σηµαντικά αρνητική στατιστική συσχέτιση µεταξύ της ηλικίας και της µουσικής ακρόασης (p<.01) , 
που υποδεικνύει ότι όσο µεγαλύτερης ηλικίας ήταν οι προγραµµατιστές, τόσο λιγότερη µουσική 
άκουγαν. Με την ανάλυση κάθε εταιρείας ξεχωριστά , ενισχύθηκε το εύρηµα ότι ο µέσος όρος 
ηλικίας από τις εταιρείες µε τους νεότερους σε αντίθεση µε τις εταιρείες µε τους µεγαλύτερους, 
είχαν λιγότερο χρόνο ακρόασης µουσικής.   

 M SD p 
Μουσική 1 
Πριν 
Μετά 

 
26.33 
27.02 

 
4.48 
4.33 

 
 
.024 

Μουσική 2 
Πριν 
Μετά 

 
26.84 
27.68 

 
3.95 
4.80 

 
 
.006 

Μουσική 3 
Πριν 
Μετά 

 
25.32 
27.40 

 
4.71 
4.61 

 
 
.000 

 
Πίνακας 1: θετικές επιδράσεις που οφείλονται στην ακρόαση της µουσικής ανά εβδοµάδα 

∗ Μ= µέσος όρος ,  
∗ SD=τυπική απόκλιση η οποία αντιπροσωπεύει την διακύµανση των τιµών µιας µεταβλητής,  

∗ p=πιθανότητα που δίνει να παρατηρηθεί η τιµή του δείγµατος ή κάτι πιο ακραίο από αυτήν. 
Η τιµή p είναι το µικρότερο επίπεδο σηµαντικότητας στο οποίο θα απορριπτότανε η 
µηδενική υπόθεση. 

 

 



 

 

 

 

Θετικές επιδράσεις 

Στο πίνακα 1 αναφέρονται συνδυασµένες
εβδοµάδα µουσικής ακρόασης.  

 

Ο πίνακας 1 αποκαλύπτει
επιπτώσεις , αυξήθηκαν σε κάθε µία

Η µεγαλύτερη αύξηση στις
2.08(µουσική 3), δηλαδή την εβδοµάδα
τα αποτελέσµατα µας έδειξαν ότι
αυξάνοντας τις θετικές επιδράσεις

Στο σχήµα 2 αποτυπώνεται
θετικές επιδράσεις από την πρώτη
υψηλότερες την Τρίτη εβδοµάδα (µε
χωρίς µουσική (Μ=25.50).µια ανάλυση
στατιστικά κυβική τάση F(55, 1) = 3.66

Μια ανάλυση «post – hoc
στατιστική διαφορά µεταξύ εκκίνησης
εβδοµάδας και 4ης (χωρίς µουσική
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συνδυασµένες οι πριν και µετά θετικές επιδράσεις των

αποκαλύπτει ότι εντος των εβδοµάδων, οι πολλές πριν
κάθε µία από τις τρείς εβδοµάδες µουσικής ακρόασης

αύξηση στις θετικές επιπτώσεις σηµειώθηκε την 5
εβδοµάδα που ακολούθησε µετά την 4η που ήταν
ότι οι προγραµµατιστές οι οποίοι άκουγαν µουσική

επιδράσεις. 

αποτυπώνεται ο συνδυασµός των στατιστικών στοιχείων των

πρώτη µέχρι την Πέµπτη εβδοµάδα. Οι θετικές
εβδοµάδα (µε µέση τιµή 27.58 ) και χαµηλότερες την 4η

ια ανάλυση της διακύµανσης των τάσεων βρίσκει
(55, 1) = 3.66 , p<.05 . 

hoc» ( δηλαδή συµπτωµατικών συσχετισµών), δείχνει
εκκίνησης και 3ης εβδοµάδας (µε µουσική) (p=.040) 

µουσική) (p=.004). 

week2 pa week3 pa week4 pa

Σχήµα 2

επιδράσεις των εταιρειών για κάθε 

πριν και µετά θετικές 
ακρόασης (p<.05). 

την 5η εβδοµάδα µε τιµή 
ήταν χωρίς µουσική. Αυτά 

άκουγαν µουσική επωφελήθηκαν, 

 

στοιχείων των εταιρειών για τις 
Οι θετικές επιδράσεις είναι 
την 4η εβδοµάδα που είναι 

τάσεων βρίσκει µια σηµαντική 

συσχετισµών), δείχνει µια σηµαντική 
=.040) και µεταξύ της 3ης 

week5 pa
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Φαίνεται ότι η ακρόαση µουσικής δεν είναι µόνο ευεργετική στη βελτίωση της διάθεσης, υπό 
την «προ» και «µετά» ακρόαση , αλλά επίσης και σε µεγαλύτερες προθεσµίες. Οι θετικές επιδράσεις 
αυξήθηκαν σταθερά ως την 3η εβδοµάδα της µελέτης. Επιπλέον απόδειξη της βελτίωσης της 
διάθεσης ήταν ότι η αποµάκρυνση της µουσικής συντέλεσε στην πτώση της διάθεσης των 
προγραµµατιστών. Είτε η µουσική είναι ευχάριστη και προκαλεί θετικά ερεθίσµατα , είτε όχι , όπου 
φαινοµενικά είναι «χαµένη», µόλις η ακρόαση της µουσικής αποκαθίσταται οι απαντήσεις των 
προγραµµατιστών δείχνουν για µια ακόµα φορά πόσο ωφέλιµη είναι. Η στοιχειώδης αύξηση των 
θετικών επιδράσεων από την εκκίνηση στη 2η εβδοµάδα και µετά στη 3η εβδοµάδα, έδειξε ότι η 
ακρόαση µουσικής είχε θετική επίδραση σε όλους τους ακροατές.  Γιατί η αύξηση θετικής 
επίδρασης πήρε παραπάνω χρόνο για να φανεί διατηρώντας την πρώτη εβδοµάδα τις µουσικές 
συνήθειες των προγραµµατιστών? Πιθανώς αυτοί οι οποίοι δεν ήταν συνηθισµένοι να ακούν 
µουσική να τους πήρε παραπάνω χρόνο για να επωφεληθούν από την ακρόαση µουσικής.  

Ποιότητα εργασίας 

Στο σχήµα 3 αποτυπώνεται ο συνδυασµός των περιγραφικών στατιστικών στοιχείων των 
εταιρειών για την «ποιότητα της εργασίας» από την 1η µέχρι την 5η εβδοµάδα. 

 

 

Το σχήµα 3 αποδεικνύει ότι η ποιότητα εργασίας είναι χαµηλότερη την τέταρτη εβδοµάδα 
(χωρίς µουσική) , µε πτώση τιµής (M=11.15) , που ακολουθείται από µία αύξηση όταν η µουσική 
επανεγκαθίσταται την 5η εβδοµάδα(Μ=11.74).  Μια ανάλυση των διακυµάνσεων των τάσεων, βρήκε 
µια σηµαντική στατιστική τετραγωνική τάση F(55, 1) = 6.32 , p<.05 .  

Τα ευρήµατα της τετραγωνικής τάσης , σε αντίθεση µε την κυβική, όπως φαίνεται από τις 
αντιδράσεις των θετικών επιδράσεων µπορούν να εξηγηθούν ως εξής : υπήρξε µια διακριτική 
σύγχυση µεταξύ της 1ης , 2ης και 3ης εβδοµάδας. Η µουσική ακρόαση ήταν παρούσα στις 3 πρώτες 
εβδοµάδες µελέτης , µε µεγαλύτερη έµφαση στην ακρόαση κατά τη 2η και 3η εβδοµάδα (αφού η 
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µουσική βιβλιοθήκη στήθηκε στις εταιρείες κατά τη διάρκεια των εβδοµάδων αυτών). Η επίδραση 
της µουσικής µεταξύ της εβδοµάδας εκκίνησης και των υπόλοιπων εβδοµάδων ήταν «ελαφρώς 
ασθενής» ως προς τη διαφορά αποτελέσµατος αφού αρκετοί προγραµµατιστές άκουγαν µουσική 
κατά τη διάρκεια της εβδοµάδας εκκίνησης. Ωστόσο, η αναγκαστική διακοπή ακρόαση µουσικής 
κατά τη διάρκεια της 4ης εβδοµάδας, όπως αναµενόταν έδειξε µειωµένες τιµές που παρέµειναν µέχρι 
την 5η εβδοµάδα που επανεγκαταστάθηκε η µουσική και οι τιµές επέστρεψαν στα υψηλά επίπεδα.     

 Μια “post-hoc” ανάλυση ( συµπτωµατικών συσχετισµών) έδειξε µια σηµαντική στατιστικά 
διαφορά µεταξύ της εβδοµάδας εκκίνησης και της 4ης εβδοµάδας ( χωρίς µουσική , p=.020) . 
Απόδειξη ότι η επίδραση της µουσικής είναι παρούσα, αποτελεί το γεγονός ότι οι τιµές επέστρεψαν 
κοντά στα επίπεδα της εκκίνησης µετά την επανεγκατάσταση της, παρόλο που αυτή η επίδραση 
διαπιστώνεται από µικρές αριθµητικές αλλαγές.  

 

Χρόνος διεκπαιρέσης εργασίας 

Στο σχήµα 4 αποτυπώνεται ο συνδυασµός των περιγραφικών στατιστικών στοιχείων των 
εταιρειών για το χρόνο διεκπεραίωσης έργου. Οι προγραµµατιστές ξόδεψαν περισσότερο χρόνο στο 
έργο τους απ ότι σκόπευαν τη 4η εβδοµάδα (χωρίς µουσική) (Μ=6.61). 

 

TonT = Time on Task 

 

Μια ανάλυση των διακυµάνσεων βρήκε µια σηµαντική στατιστικά τετραγωνική τάση F(55 , 
1) = 7.77 , p<.05 . Φαίνεται να υπάρχουν σηµαντικές επιδράσεις στη διεκπεραίωση του καθήκοντος 
ακούγοντας µουσική. Μια Wilcoxon Matched – pairs Signed – Rank ανάλυση έδειξε µια σηµαντική 
επίδραση µεταξύ της εβδοµάδας εκκίνησης και της 4ης εβδοµάδας (χωρίς µουσική , p=.007) , µεταξύ 
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της 2ης και της 5ης εβδοµάδας ( ανάκτηση µουσικής , p=.041) , µεταξύ της 3ης και της 4ης εβδοµάδας 
(χωρίς µουσική, p=.048) και µεταξύ της 4ης και της 5ης εβδοµάδας (p=.000).   

Όταν η ακρόαση µουσικής αφαιρέθηκε την 4η εβδοµάδα ο χρόνος διεκπεραίωσης έργου 
αυξήθηκε σηµαντικά , όπως φάνηκε από τη σύγκριση της 1ης , της 3ης και της 5ης εβδοµάδας. Μια 
διαφορά προκύπτει µεταξύ της 2ης και της 5ης εβδοµάδας, µε το χρόνο διεκπεραίωσης έργου να είναι 
ελαφρώς υψηλότερος κατά τη διάρκεια της 2ης εβδοµάδας και ελαφρώς χαµηλότερος όταν η 
µουσική επανέρχεται τη 5η εβδοµάδα. Η βελτίωση του χρόνου διεκπεραίωσης έργου όταν η µουσική 
ήταν παρούσα(2η,3η και 5η εβδοµάδας) είναι πιθανό αποτέλεσµα αρκετών παραµέτρων που 
οφείλονται στη µουσική. Εν µέρει ή εν όλο, η διάθεση τους είναι καλύτερη µε µουσική παρά χωρίς 
αυτή και εν κατακλείδι µπορούν να πρωτοπορούν στην εργασία τους σαν αποτέλεσµα της µουσικής 
ακρόασης. Οι καλύτερες χρονικά επιδόσεις σηµειώθηκαν την 5η εβδοµάδα. Αυτό έγινε πιθανώς 
επειδή επέστρεψαν στις προτιµώµενες συνθήκες εργασίας.    

Σχόλια 

ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ 

Οι θετικές επιδράσεις αυξήθηκαν µετά από την ακρόαση 
µουσικής για κάθε µία από τις τρείς εβδοµάδες που άκουγαν 
µουσική (p>.01). Επιπλέον τα ευρήµατα εµφάνισαν ότι η θετική 
επίδραση που µετρήθηκε κατά τη διάρκεια των 5 εβδοµάδων 
αυξήθηκε σταδιακά από την αρχική µέχρι και τη 2η εβδοµάδα. 
Στην συνέχεια έπεσε όταν η µουσική αποµακρύνθηκε κατά την 
4η εβδοµάδα, αλλά επανήλθε κατά τη διάρκεια της 5ης 
εβδοµάδας που αποκαταστάθηκε η ακρόαση. Από τις πριν και 
µετά ακροάσεις και από τις µακρόχρονες µετρήσεις, οι 
απαντήσεις των θετικών επιδράσεων ήταν συνεπείς µε την ήδη υπάρχουσα βιβλιογραφική έρευνα η 
οποία υποδεικνύει ότι η διάθεση βελτιώνεται από τη µουσική ακρόαση είτε ως αποτέλεσµα 
αισθητικής εµπειρίας(π.χ. Fiske 1996), είτε ως εµπειρία κορύφωσης (π.χ. Sloboda 1991), είτε ως 
µέρος της καθηµερινής ζωής (π.χ. DeNora 2001). 

Η γενική υπόθεση που προτείνεται είναι ότι η µουσική ακρόαση σε κάποια εργασιακά 
περιβάλλοντα προκαλεί θετικές επιδράσεις ή ήπια θετικά αισθήµατα, τα οποία έχουν ως αποτέλεσµα 
την αύξηση των επιδόσεων σε εργασίες που απαιτούν δηµιουργικό αποτέλεσµα. Παρόλα αυτά  τα 
στοιχεία της έρευνας χρειάζονται περαιτέρω εξέταση. Για παράδειγµα, το γεγονός ότι η ακρόαση 
µουσικής φέρνει ήπια θετικά αποτελέσµατα είναι αξιόπιστο? Αυτό αποδεικνύεται ότι,  ανεξάρτητα 
µε τα ευρήµατα που έχουµε σε αυτή την έρευνα,  είναι σχεδόν πάντα το ζητούµενο. Οι Sloboda & 
O’Neill ανέφεραν ότι η καθηµερινή ακρόαση µουσικής σπανίως έχει ως αποτέλεσµα τη χαµηλή 
θετικότητα(π.χ. µόνο στο 13% του χρόνου). Επιπλέον, πολλά άτοµα διαλέγουν να ακούσουν 
µουσική που θα τους «βυθίσει» µε σκοπό να ξυπνήσουν µια καταθλιπτική κατάσταση, µπορεί 
µάλιστα τα άτοµα αυτά να απολαµβάνουν αυτή την «κακή» διάθεση. Με άλλα λόγια, η θλίψη 
βιώνεται σαν µια ευχάριστη κατάσταση αντί σαν µια σοβαρή δυσάρεστη κατάσταση. Έτσι ακόµα 
και όταν η ήπια θετική επίδραση δεν είναι ο προσωπικός σκοπός των ατόµων που ακούν µουσική, 
είναι το αποτέλεσµα.  
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Επιπλέον σε µια ξεχωριστή ανάλυση της θετικής επίδρασης, από διαφορετικές εταιρείες που 
έλαβα µέρος στην έρευνα, µια εταιρεία  ανέφερε ότι το να ακούς µουσική είναι ασύγκριτο. Οι 
συµµετέχοντες από την συγκεκριµένη εταιρεία που έλαβαν µέρος, δηµιούργησαν µια οµάδα 
«ακρόασης απαλής µουσικής». Η οµάδα δεν έδειξε αύξηση στα θετικά αποτελέσµατα παρά µόνο 
όταν έφτασε στη 3η εβδοµάδα (σχέδιο µελέτης 5 εβδοµάδων). Αυτό το αποτέλεσµα ήταν απρόσµενο. 
Χρειάζεται χρόνος γι αυτούς που δεν έχουν συνηθίσει να ακούν µουσική στο χώρο εργασίας για να 
έχουν όφελος από τις επιδράσεις της µουσικής στη διάθεση? Μήπως οι συµµετέχοντες χρειάζονται 
χρόνο για να ανακαλύψουν πως η µουσική µπορεί να τους επηρεάσει και πώς µπορούν να 
«χρησιµοποιήσουν» αυτή την επίδραση στο χώρο εργασίας? Αυτό θα µπορούσε να είναι µια 
υπόθεση για κάποιον αρχάριο ακροατή που δήλωσε µετά από την εβδοµάδα χωρίς µουσική (4η) : « 
σχεδιάζω να συνεχίσω να ακούω µουσική κατά την εργασία. Ποτέ δεν άκουγα µουσική ή δεν ένιωσα 
ποτέ την ανάγκη να ακούσω. Αυτό ήταν µια θετική εµπειρία».  

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΣ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗΣ 

Απόδειξη ότι η µουσική ακρόαση επηρεάζει την ποιότητα της εργασίας είναι η παρουσία της 
σηµαντικής τετραγωνικής τάσης (p<.05).  Πολύ µικρές αλλαγές στην ποιότητα της εργασίας 
σηµειώθηκαν µεταξύ των αποτελεσµάτων κατά τη διάρκεια των εβδοµάδων, µε χαµηλότερα 
αποτελέσµατα κατά τη διάρκεια της εβδοµάδας χωρίς µουσική, που ακολούθησε αύξηση της 
απόδοσης µε την επιστροφή της µουσικής την 5η εβδοµάδα.  

Μόνο πολύ µικρά αποτελέσµατα στην ποιότητα εργασίας προσδοκούσαν στη βιοµηχανία 
λογισµικού σχεδιασµού, καθώς οι εργαζόµενοι είναι συνηθισµένοι στο σκληρό ανταγωνισµό  στον 
οποίο επιδεικνύονται και στα υψηλά επίπεδα απόδοσης στα οποία δοκιµάζονται.  

Παρολες τις µικρές αλλαγές στα αποτελέσµατα της εργασιακής απόδοσης, τα ευρήµατα 
υποστήριξαν την πρόταση ότι οι θετικές επιδράσεις, αυξάνουν την ικανότητα κάποιου να µπορεί να 
συσχετίζει και να συνδέει διαφορετικά στοιχεία (Estrada et al., 1997, Isen , 1999 , Isen et al., 1987, 
Thompson et al., 2001) . Αυτό µπορεί να έχει εφαρµογή σε προγραµµατιστές λογισµικών Η/Υ όπου 
χρειάζεται να ενσωµατώνουν διαφορετικά στοιχεία όταν σχεδιάζουν και αναπτύσσουν προγράµµατα 
για πληροφοριακά συστήµατα υπολογιστών. Το σχόλιο ενός συµµετέχοντα ότι : «σε βοηθάει (η 
ακρόαση µουσικής) να χαλαρώνεις, να παρακάµπτεις εµπόδια που συναντάς αλλάζοντας σκέψεις, 
αντί να καταλήγεις σε αδιέξοδο», αντανακλά την επιρροή της µουσικής ακρόασης να αλλάζει τη 
διάθεση και το ρόλο της να αλλάζει την αντίληψη των στοιχείων. Η διαλλακτική και αξιόπιστη 
προκύπτουσα επίδραση της «θετικής επίδρασης» στην νόηση και στην κοινωνική συµπεριφορά, έχει 
αντίκτυπο οργανωτικές ρυθµίσεις. Επιπλέον, η ακρόαση µουσικής µειώνει τον χρόνο στα 
συστήµατα διάρκειας των εργασιών(p<.05). Όλα τα συγκρίσιµα ζεύγη εµπλέκουν την χρησιµότητα 
της µουσικής ακρόασης, δείχνοντας ότι όταν αποµακρυνθεί η µουσική χρειάζεται να ξοδευτεί 
περισσότερος χρόνος στα καθήκοντα απ’ότι προοριζόταν. 

Τα άτοµα είναι πιο ενεργητικά και µε µεγαλύτερη εγρήγορση µέσω της αντίληψης και της 
φυσικής ανταπόκρισης στη µουσική ακρόαση.  Αυτή η συγχρονικότητα µε τη βοήθεια της µουσικής 
συµβαδίζει στα εργασιακά καθήκοντα τους και µετέπειτα συµβαδίζει µε την εργάσιµη µέρα. Τα 
ευρήµατα δίνουν έµφαση σε προγενέστερες ερευνητικές µελέτες που έγιναν για τη χρήση της 
µουσικής σε ανιαρά εργασιακά καθήκοντα. Ο Wokoun (1969) για παράδειγµα,  βρήκε ότι η 
εγρήγορση βελτιώθηκε µέσω της µουσικής ακρόασης, δηµιουργώντας και διαχειρίζοντας ένα 
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µουσικό πρόγραµµα σχεδιασµένο να αυξάνει το ρυθµό (Tempo) στις στιγµές υψηλής κούρασης. 
Ακόµα νωρίτερα χρονολογηµένα συµβάντα έχουν σηµειωθεί τόσο παλιά όσο ο 1ος παγκόσµιος 
πόλεµος όπου έχουν καταγραφεί οι επιδράσεις της µουσικής κατά τη διάρκεια εργασιακών 
καθηκόντων (Glossop, 1961). 

ΤΟ ΠΟΣΟ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΠΟΥ ΑΚΟΥΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ ΜΟΥΣΙΚΗ 

Αντίθετα µε τα προηγούµενα ευρήµατα, το πόσο ακούει κάποιος µουσική δεν προκαλεί 
καµία διαφορά στην διάθεση (Oldham, 1995), αυτή η µελέτη βρήκε µία µέτρια αλλά σηµαντική 
στατιστική συσχέτιση (r=.328 , p<.05) µεταξύ του χρόνου µουσικής ακρόασης και των 
χαρακτηριστικών της θετικής επίδρασης. Τα αποτελέσµατα αυτά υποδηλώνουν ότι τα σταθερά 
χαρακτηριστικά της θετικής επίδρασης ευθυγραµµίζονται µε την µουσική ακρόαση και αυτό µπορεί 
να έχει δύο ερµηνείες. ∆ηλαδή, πρώτον τα άτοµα µε θετική επίδραση τείνουν να έχουν τη διάθεση 
να ακούν µουσική ενώ δουλεύουν ή δεύτερον αυτά τα άτοµα είναι θετικά επηρεασµένα κατά τη 
διάρκεια της µουσικής ακρόασης.  

Τι κάνει όµως αυτό το γκρουπ ακρόασης µουσικής να «γνωρίζουν» αυτά που οι «µη 
ακροατές» δεν «γνωρίζουν»? πιθανώς αυτά τα άτοµα να είναι ειδήµονες στο να αναγνωρίζουν  την 
παρούσα, προβλεπόµενη και αναγκαία  διάθεση για το πλαίσιο ή τα καθήκοντα που έχουν να φέρουν 
εις πέρας (DeNora, 2001). Κατά τη διάρκεια µιας ανεπίσηµης συζήτησης, ένας διαχειριστής έργου, 
και επίσης δεινός ακροατής µουσικής, γνωστοποίησε τις µουσικές του επιλογές για διάφορα 
καθήκοντα και την βεβαιότητα ότι οι επιλογές του ενισχύουν την εργασία του για τα καθήκοντα 
αυτά. Τέτοιοι συµµετέχοντες φαίνεται να έχουν γνώση για τη µουσική που πρέπει να 
χρησιµοποιείται. Σχόλια των προγραµµατιστών εµφανίζουν την διαδικασία σκέψης να εµπλέκεται 
µε πρακτικές εφαρµογές όπως είναι η γνώση. Ορισµένα παραδείγµατα των σχολίων ήταν «µου 
βελτίωσε (η µουσική) την ψυχοσύνθεση – µε έφερε σε ένα σηµείο που ήθελα να βρίσκοµαι» και 
«αλλάζει αποτελεσµατικά τη διάθεση σου ταιριάζοντας την µε τον τόπο και τον χρόνο. Εάν είσαι 
κουρασµένος µπορείς να ακούσεις πιο ρυθµική µουσική ώστε να σε ξυπνήσει, κτλ». Το προσωπικό 
του ΙΤ (Information Technology ) βρίσκει τη µουσική ως µια αξιόπιστη καθαρτική διέξοδο και 
δηλώνουν ότι σε συγκεκριµένες µουσικές εργασίες µπορεί να αποδειχθεί ακόµα πιο αξιόπιστη.  Σε 
σχέση µε την βιοµηχανία εξέλιξης λογισµικών, οι υπάλληλοι βιώνουν την ίδια συναισθηµατική 
ανταπόκριση κατά την επανάληψη ενός µουσικού κοµµατιού.  

ΑΤΟΜΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ  

Υποοµάδες ατόµων, ως αποτέλεσµα των προσωπικών διαθέσεων, µπορεί να απαιτούν 
εµπειρίες ενίσχυσης της διάθεσης. Όπως βρέθηκε από την µελέτη της Lesiuk (1992) µε τους 
ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας, οι ελεγκτές οι οποίοι ήταν εξωστρεφείς, είτε µε υψηλά είτε µε 
χαµηλά χαρακτηριστικά άγχους, βίωσαν µείωση του άγχους και σε συνθήκες σιωπής αλλά και σε 
συνθήκες ακρόασης µουσικής. Ωστόσο οι ελεγκτές οι οποίοι ήταν εσωστρεφείς µε υψηλά 
χαρακτηριστικά άγχους δεν βίωσαν την µείωση του σε καµία συνθήκη. Όπως έδειξε αυτή η µελέτη, 
η ακρόαση µουσικής δεν ήταν µόνο ευεργετική στο να αυξάνει την θετική διάθεση αλλά επίσης και 
τα χαρακτηριστικά της θετικής διάθεσης. Πολλοί προγραµµατιστές συνήθιζαν να ακούνε µουσική 
τόσο πολύ που στο στάδιο συλλογής ατόµων για την έρευνα, επέλεξαν να µην συµµετέχουν για να 
µην χρειαστεί να περάσουν την απαιτούµενη εβδοµάδα χωρίς µουσική. Ίσως η χρόνια συνήθεια 
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ακρόασης µουσικής των προγραµµατιστών, να εξουδετέρωνε την ανησυχία και το άγχος που 
προκαλείται από την εργασία.  

Ο  Lehmann (1997) βρήκε ότι τα άτοµα µε µεγαλύτερη µουσική εκπαίδευση, είχαν 
µεγαλύτερη συναισθηµατική ανταπόκριση, αυτό αντανακλάται σε αυτά τα ερευνητικά ευρήµατα 
όπου σηµαντική θετική συσχέτιση βρέθηκε µεταξύ του ποσοστού ακρόασης µουσικής και του 
γνωρίσµατος θετικής επίδρασης. Οι προγραµµατιστές που είχαν περισσότερα ακούσµατα µουσικής, 
θεωρήθηκαν πιο καταρτισµένοι σε σχέση µε τους άλλους που συνήθως δεν άκουγαν µουσική και 
αντλούσαν µεγαλύτερα συναισθηµατικά οφέλη.  

Τέλος µια σηµαντική συσχέτιση βρέθηκε µεταξύ του γνωρίσµατος της θετικής επίδρασης και 
της περιέργειας(r=.482 , p=.01) . Αυτό είναι σηµαντικό, όσο και η περιέργεια που είναι ουσιώδης για 
τους προγραµµατιστές που συνήθως απαιτούνται να είναι δηµιουργικοί στο σχεδιασµό λογισµικών 
συστηµάτων Η/Υ. Η µουσική ακρόαση µπορεί να παρέχει στους προγραµµατιστές την ευκαιρία να 
ευθυγραµµίζονται µε τη βέλτιστη δηµιουργικότητα τους.  

ΕΡΕΥΝHΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣEIΣ 

Καµία εταιρεία δεν επιλέχτηκε για να ελέγχει την έρευνα αυτή. Ενώ µια εταιρεία ελέγχου 
λήφθηκε υπόψη στο προγραµµατισµό του σχεδιασµού, έγινε φανερό ότι κάθε εταιρεία ήταν 
υποκειµενική. Κάθε εταιρεία είχε τη δική της «κουλτούρα», και έτσι µια οµάδα ελέγχου θα 
εξυπηρετούσε µόνο σαν σύγκριση µε µία άλλη εργασιακή «κουλτούρα».   

Υπήρξε απουσία καθοδηγούµενου πλαισίου ακρόασης για τους προγραµµατιστές. Οι 
προγραµµατιστές µπορούσαν να ακούν µουσική µόνο κατά τη διάρκεια των «µουσικών» 
εβδοµάδων, αλλά χωρίς καµία πρόταση ή καθοδήγηση όπως το τι θα άκουγαν καθώς εργάζονταν. 
Για παράδειγµα, εάν οι προγραµµατιστές ένιωθαν υποτονικοί και την ανάγκη για περισσότερη 
ενέργεια, θα µπορούσαν να προταθούν συλλογές γρηγορότερου ρυθµού µουσικής. Ωστόσο , για να 
τηρηθεί ή εξερευνητική φύση του πεδίου µελέτης, αυτή η σκέψη θα έπρεπε να πραγµατοποιηθεί σε 
µια µελλοντική µελέτη.  

Χαρακτηριστικά ζήτησης µπορεί να ήταν παρόντα. Παρόλη  την εµπιστοσύνη στις αναφορές 
τους , κάποιοι προγραµµατιστές µπορεί να είχαν σκοπίµως µαντέψει τι ήθελαν οι µελετητές να 
βρουν. Ωστόσο είναι πιθανό τα χαρακτηριστικά ζήτησης να ελαχιστοποιήθηκαν και ίσως να 
ακυρώθηκαν σαν ένα αποτέλεσµα τις προσέγγισης συλλογής πληροφοριών των µελετητών. Οι 
ερευνητές έδειξαν ανοιχτά ότι ενδιαφέρονται για την επίδραση που προκύπτει από την µουσική 
ακρόαση, όποια και αν ήταν αυτή, και ότι τους ενδιέφερε πραγµατικά να µάθουν για το εργασιακό 
περιβάλλον και την ζωή τους στην εργασία. 

Με αυτή την προσέγγιση οι συµµετέχοντες φάνηκε εύκολα να ξεπερνάνε τις αναστολές τους 
και να αναφέρουν τις σκέψεις τους και τα αισθήµατα τους για την ακρόαση µουσικής, 

Για το εργασιακό άγχος αλλά και για την ίδια την µελέτη από µόνη της. Περεταίρω απόδειξη 
ότι τα χαρακτηριστικά ζήτησης ότι ελαχιστοποιήθηκαν, φάνηκε από τις διαφορετικές απαντήσεις σε 
όλες τις µεταβλητές και σε όλες τις εταιρείες. Οι εταιρείες φάνηκε να δίνουν τέτοιες απαντήσεις 
όπου στο τέλος περιέγραφαν την εργασιακή τους κουλτούρα. 
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Τέλος δεν υπήρξε µία τυχαία ανάθεση στις εταιρείες για την µελέτη αυτή. Ίσως ότι έδωσαν 
έγκριση οι διευθυντές της κάθε εταιρείας όσον αφορά την µελέτη της µουσικής ακρόασης στο χώρο 
εργασίας, να ανταποκρίνεται µε το εργασιακό ήθος της κάθε εταιρείας. Με άλλα λόγια, η άδεια για 
ακρόαση µουσικής κατά την εργασία παρείχε ένα ώριµο πλαίσιο για τις υποκειµενικά ωφέλιµες 
εµπειρίες της µουσικής ακρόασης. 

Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΚΡΟΑΣΗΣ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Όταν η ακρόαση µουσικής στο εργασιακό περιβάλλον ενθαρρύνεται από τους προϊστάµενους 
και οι εργαζόµενοι είναι πειθήνιοι στην ακρόαση µουσικής, τότε ακριβώς η ακρόαση µουσικής έχει 
θετικές επιδράσεις. Απόδειξη ήταν, από τις παρατηρήσεις των δύο από τις τέσσερις εταιρείες, ότι οι 
προϊστάµενοι επηρέασαν ή το λιγότερο υποστήριξαν την µουσική ακρόαση των προγραµµατιστών. 
Ένας προϊστάµενος χρησιµοποιούσε την µουσική αχόρταγα για να βοηθηθεί στα καθήκοντα 
σχεδιασµού και προγραµµατισµού. Ένας άλλος προϊστάµενος έχει στοίβες τα CDs και τα ακουστικά 
στο γραφείο του. Επίσης µίλησε πολύ για την χρήση της µουσικής κατά των προγραµµατισµό και 
ενδιαφερόταν πολύ για το αποτέλεσµα αυτής της µελέτης. Συνεπάγεται ότι όταν η µουσική 
αφαιρέθηκε από εργασιακά περιβάλλοντα παρόµοιας µουσικής κουλτούρας, υπήρξε µια ψυχολογική 
υποχώρηση ενός σηµαντικού διεγερτικού. Οι προγραµµατιστές βίωσαν τις αρνητικές επιδράσεις της 
απώλειας µουσικής, ενός διεγερτικού από το οποίο είχαν αρχίσει να εξαρτώνται. Οι αρνητικές 
επιδράσεις της αφαίρεσης µουσικής, βρέθηκαν στις µειωµένες θετικές αντιδράσεις της διάθεσης, 
ελαφρώς στη µειωµένη ποιότητα εργασίας και στον επιπλέον χρόνο που χρειάστηκαν για τα 
καθήκοντά τους από ότι σκόπευαν. 

Επιπλέον, υπάρχουν ηλικιακές διαφορές στην µουσική ακρόαση κατά την εργασία. 
Συµπερασµατικά αποτελέσµατα εµφάνισαν µία σηµαντική στατιστικά αρνητική συσχέτιση της 
ηλικίας και της ακρόασης της µουσικής (p<.05), που σηµαίνει ότι όσο µεγαλύτερο ήταν το άτοµο 
τόσο λιγότερο χρόνο άκουγε µουσική. Ανεξάρτητα από την εργασιακή κουλτούρα ενός ατόµου και 
τις προτιµήσεις για την µουσική ακρόαση, παραµένει µία σηµαντική ερώτηση. Είναι καλό η 
ακρόαση µουσικής να ενθαρρύνεται στο εργασιακό περιβάλλον ακόµα και για οµάδες που δεν 
ακούν συνήθως µουσική? Ίσως η πιο µεγάλη απόδειξη για µια θετική απάντηση βρίσκεται στις 
απαντήσεις τις τρίτης εταιρείας ( ονοµαζόµενης εταιρεία Γ). Η εβδοµάδα εκκίνησης της εταιρείας Γ 
ανέδειξε µία « µη µουσική οµάδα εργαζοµένων». Ήταν αυτοί επίσης που βίωσαν αξιοσηµείωτο 
άγχος από τις προκλήσεις µια συγχώνευσης. Η αρχική πριν και µετά της ακρόασης, διάθεση της 
οµάδας, αντιδρά στην µουσική δείχνοντας µία µείωση στην θετική επίδραση. Αυτός ο 
συγκεκριµένος τύπος αντίδρασης δεν θα µπορούσε να είναι χρήσιµος σε κανένα εργασιακό 
περιβάλλον. Ωστόσο, από την τελευταία εβδοµάδα της µελέτης (την τρίτη εβδοµάδα µουσικής 
ακρόασης), οι προγραµµατιστές έδειξαν µία αύξηση στην θετική επίδραση. Και πάλι, όπως 
αναφέρθηκε και προηγουµένως, θα µπορούσε να υπάρξει µία στροφή στο να µάθουν να 
χρησιµοποιούν την ακρόαση µουσικής. Η ανταπόκριση των ερευνητών στην ερώτηση «πρέπει η 
ακρόαση µουσικής να ενθαρρύνεται στο εργασιακό περιβάλλον?», ήταν ότι η ακρόαση µουσικής 
που βασίζεται στην επιλογή του εργαζόµενου, «όποτε θέλουν, όπως θέλουν», είναι ωφέλιµη για την 
θετική επίδραση, για την ποιότητα της εργασίας και τον χρόνο διεκπεραίωσης έργου. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Εκτίµηση της Ποιότητας Εργασίας 

Απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις σε συνάρτηση µε την εργασία που έχεις κάνει πρόσφατα. 

 

Α. εργασιακό καθήκον (διαλέξτε ένα) 

__σχεδιασµός 

__συλλογή / ανάλυση απαιτήσεων 

__ανάλυση σχεδιασµού (συµπεριλαµβάνει κωδικοποίηση) 

__δοκιµή  

__εφαρµογή 

__συντήρηση 

__άλλο? (________) 

 

1. Ήταν δηµιουργική η λύση του προβλήµατος? 

1  2  3  4   

                  καθόλου             λίγο        αρκετά         πολύ 

 

2. Ήταν αποτελεσµατική η λύση του προβλήµατος? 
1  2  3  4 

                  καθόλου           λίγο              αρκετά               πολύ 

 

3. Λαµβάνοντας υπόψη τον προβλεπόµενο χρόνο διεκπεραίωσης έργου, ολοκλήρωσες την 
εργασία  
__στον ίδιο χρόνο?  __σε λιγότερο χρόνο?  __σε περισσότερο χρόνο? 
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4. Βίωσες λιγότερα εµπόδια απ’ ότι συνήθως κατά την διαδικασία(σχεδιασµό / ανάπτυξη/ 
δοκιµή) ? 

1  2  3  4 

                 καθόλου               λίγο                αρκετά              πολύ 

 

5. Χρησιµοποίησες νέα προσέγγιση στις πρακτικές σας (σχεδιασµό / ανάπτυξη/ δοκιµή) 
 

1  2  3  4 

                  καθόλου             λίγο               αρκετά               πολύ 

 

6. Είσαι ευχαριστηµένος µε το (σχεδιασµό / ανάπτυξη/ δοκιµή) που µόλις ολοκλήρωσες? 
1  2  3  4 

      καθόλου             λίγο                αρκετά              πολύ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

- 61 - 

 

5. Έρευνα της Anneli Beronius Haake 

(τµήµα µουσικής Πανεπιστηµίου Sheffield, UK) 

 

 

Πρακτικές ακρόασης µουσικής στο χώρο της εργασίας στο Ηνωµένο Βασίλειο 

 

 

 Περίληψη  

  Πρόσφατες έρευνες σχετικά µε την ορθή επιχειρηµατική πρακτική δείχνουν ότι η ευηµερία είναι 
πρωταρχικής σηµασίας για τους εργοδότες και τους εργαζόµενους σήµερα.  Όταν εξετάζουµε την 
ποιότητα της υγείας των εργαζοµένων στους χώρους εργασίας, είναι προφανές ότι δεν είναι πάντοτε 
καλή η κατάσταση: το άγχος, η δυσαρέσκεια για την δουλειά, και η κατάθλιψη είναι αυξανόµενα 
προβλήµατα σε πολλούς οργανισµούς.  Ένας µικρός αριθµός µελετών έχουν διερευνήσει την επίδραση 
της µουσικής στην ευεξία στην εργασία µε στοιχεία που αποδεικνύουν ότι ακούγοντας µουσική µπορεί 
να ενισχυθεί η παραγωγικότητα και το ηθικό, και ότι οι άνθρωποι χρησιµοποιούν τη µουσική για να 
διαχειριστούν την ευεξία στην καθηµερινή ζωή.  Αυτή η µελέτη διερευνά πώς η ακρόαση µουσικής 
χρησιµοποιείται κατά την εργασία, και τις επιπτώσεις της στην απόδοση στην εργασία και την 
υποκειµενική ευηµερία.  Μια εµπειρική µελέτη που διεξήχθη για την περαιτέρω κατανόηση των 
πρακτικών µουσικής ακρόασης στο χώρο της εργασίας.  Μια έρευνα µε 295 ερωτηθέντες, 
χρησιµοποιήθηκε για τη συλλογή ποσοτικών και ποιοτικών δεδοµένων σχετικά µε το επάγγελµα, την 
αντίληψη του "στρες" στο χώρο εργασίας, η ποσότητα και το είδος της µουσικής ακρόασης κατά τη 
διάρκεια µιας εργάσιµης εβδοµάδας, οι τεχνολογίες που χρησιµοποιούνται για την ακρόαση, το 
µέγεθος του ελέγχου που ο ερωτώµενος είχε για τη µουσική του στο χώρο εργασίας καθώς και τα 
καθήκοντα που ασκούν ταυτόχρονα µε το άκουσµα της µουσικής.  Η έρευνα αυτή ρίχνει φως σχετικά 
µε το εάν και µε ποιο τρόπο, ακουστικές τεχνολογίες ενσωµατώνονται στους χώρους εργασίας.  Η 
έρευνα αποκαλύπτει, επίσης, τα είδη των καθηκόντων που συνοδεύονται από την µουσική , καθώς και 
πως αντιλαµβάνονται την επίδραση της µουσικής οι εργαζόµενοι.  
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 Εισαγωγή  

 Το εργασιακό άγχος συνδέεται µε την κακή υγεία (Donald et al., 2005, Perrewé et al., 2002, 
Smith, 2001) και ο οργανισµός  Υγιεινής και Ασφάλειας (HSE), υποστηρίζει ότι στους πέντε 
εργαζόµενους ο ένας έχει άγχος κατά την εργασία (HSE, 2006).  Το άγχος στον εργασιακό χώρο 
µπορεί επίσης να µειώσει την παραγωγικότητα, ιδίως όταν το στρες εκδηλώνεται µε µείωση της 
ψυχολογικής ευεξίας (Donald et al., 2005).  Μεγάλο µέρος της έρευνας για τη γενική υγεία έχει 
ασχοληθεί µε την κατανόηση για το πώς οι άνθρωποι αναπτύσσουν τις ασθένειες, σε αντίθεση µε το 
πώς οι άνθρωποι διατηρούν την υγεία τους (Ruud, 1997), αλλά υπάρχει ένα µεγάλο µέρος της 
έρευνας για την ευηµερία και την ποιότητα ζωής, η οποία έχει αρχίσει να αντιµετωπίζει αυτή την 
πτυχή της υγείας (Diener & Seligman 2002, Fredrickson 2000, Robinson, 2000).  Μελέτες 
αναφερόµενες στην ψυχολογική ευεξία, ή στην υποκειµενική ευηµερία, έχουν δείξει ότι οι θετικές 
συναισθηµατικές εµπειρίες είναι ένα βασικό συστατικό για τις αξιολογήσεις της ευηµερίας (Diener 
& Lucas, 2000).  Σε περίπτωση που οι άνθρωποι βιώνουν θετικά συναισθήµατα πιο συχνά, είναι πιο 
πιθανό να αναφέρουν υψηλότερη υποκειµενική ευηµερία.  Επιπλέον, οι πρόσφατες συναισθηµατικές 
εµπειρίες είναι περισσότερο σηµαντικές από τα γεγονότα του παρελθόντος, γεγονός που υποδηλώνει 
ότι υπάρχει συνέργεια µεταξύ της συχνότητας και της  πρόσφατα θετικής συναισθηµατικής 
εµπειρίας και της υποκειµενικής ευηµερίας (Suh, Diener και Fujita, 1996).  

 Πρόσφατες µελέτες που ασχολούνται µε την ακρόαση µουσικής στην καθηµερινή ζωή, 
αναφέρουν ότι οι λειτουργίες που δηµιουργούνται από την ακρόαση της, συχνά συνδέονται µε τις 
στρατηγικές ρύθµισης της διάθεσης (DeNora 2000 Βόρεια Προάστια, Hargreaves & Hargreaves 
2004, Sloboda & O'Neill 2001, Thayer, Newman, και McClain, 1994).   

Έχει επίσης προταθεί ότι υπάρχει ένα  «ανεκµετάλλευτο δυναµικό για τη βελτίωση της 
δηµόσιας υγείας που απασχολεί την προαγωγή της υγείας των φυσικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων» και ότι η ακρόαση της µουσικής µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως µέσο για την 
ενδυνάµωση της ζωής των ανθρώπων (Batt-Rawden, DeNora & Ruud, 2005, σελ. 121).   

Είναι δυνατόν οι άνθρωποι να ρυθµίζουν τη διάθεση τους σε καθηµερινή βάση, όπου και αν 
βρίσκονται, εξαιτίας της ανάπτυξης των µικρών και κινητών συσκευών ακρόασης µουσικής 
(Hargreaves & North, 1999, ∆ελτίο, 2005), καθώς και της ικανότητας ακρόασης µουσικής µέσω του 
διαδικτύου.  

Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει στην αύξηση της ατοµικής ακρόασης (δηλαδή ακούει αυτο-
επιλεγµένη µουσική, σε ιδιωτικό χώρο ή µέσω ακουστικών σε δηµόσιους χώρους).  Κατά συνέπεια 
υπάρχουν πια περισσότερες ευκαιρίες , για εξατοµικευµένη ακρόαση µουσικής σε χώρους εργασίας. 

 Αν και υπάρχει µια µεγάλη µερίδα ερευνών,  για τις πρακτικές ακρόασης µουσικής στην 
καθηµερινή ζωή, λίγα είναι γνωστά ως αναφορά τις χρήσεις της µουσικής ακρόασης στο χώρο 
εργασίας.  Μελέτες χρήσεων ακρόασης µουσικής στο χώρο εργασίας έχουν ερευνήσει πολλές φορές 
τα αποτελέσµατα της µουσικής που επιβάλλονται για την παραγωγικότητα και το ηθικό (π.χ., Fox 
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1971, Uhrbrock 1961, Wokun, 1969), και λιγότερο συχνά έχουν  διερευνηθεί τα αποτελέσµατα της 
αυτο-επιλεγµένης  µουσικής  στην ψυχολογική ευεξία .   

 

 Σκοπός  

 Ο σκοπός της µελέτης της   Anneli Beronius Haake είναι να διερευνηθούν οι υφιστάµενες 
πρακτικές κατά την  ακρόαση µουσικής στο χώρο εργασίας,  για να µάθουµε  πώς, πού και πόσο 
συχνά οι εργαζόµενοι ακούνε µουσική κατά την εργασία , καθώς επίσης και τι δραστηριότητες 
πραγµατοποιούν ταυτόχρονα. Η µελέτη στοχεύει επίσης στην παροχή λεπτοµερέστερων 
πληροφοριών σχετικά µε τις λειτουργίες της µουσικής, το είδος της µουσικής που ακούν οι 
ερωτηθέντες, και τέλος αν και πώς η µουσική χρησιµοποιείται σε αυτό το πλαίσιο ως µέσο για τη 
ρύθµιση της διάθεσης και τη βελτίωση της ευηµερίας.  

 

 Μέθοδος  

 Οι ερωτηθέντες  

 Το δείγµα αποτέλεσαν 175 γυναίκες και 119 άνδρες.  Οι ερωτηθέντες ήταν ηλικίας µεταξύ 
18 και 65: 18-25 (Ν = 33), 26-35 (Ν = 132), 36 έως 45 (Ν = 62), 46-55 (Ν = 53) και 56-65 (Ν = 14).  
Ένας από τους συµµετέχοντες δεν αναφέρει το φύλο ή την ηλικία.  Οι επαγγελµατικές κατηγορίες 
που περιλαµβάνονται ήταν διευθυντές, διοικητικοί , άτοµα που ασχολούνται µε την διδασκαλία και 
την έρευνα, υπάλληλοι επαγγελµατικών και δηµοσίων υπηρεσιών , επιστήµονες και τεχνολόγοι, 
επαγγελµατίες υγείας και κοινωνικής πρόνοιας, υπάλληλοι γραµµατειακής υποστήριξης, άτοµα που 
εργάζονται σε υπηρεσίες προστασίας , συνεργάτες τεχνολογίας και  πολιτισµού, εργαζόµενοι στα 
µέσα ενηµέρωσης και στον αθλητισµο . Οι ερωτηθέντες είχαν αρχικά προσδιοριστεί µέσω 
προσωπικών επαφών σε διάφορα επαγγέλµατα, χρησιµοποιώντας την τεχνική της χιονοστιβάδας 
(είναι ένα είδος δειγµατοληψίας που χρησιµοποιήται συνήθως σε κοινωνιολογικές και στατιστικές 
έρευνες. Το βασικό πλεονέκτιµα της χιονοστιβάδας είναι οτι µπορεί να εντοπίσει γρήγορα άτοµα 
που είναι ειδικοί στον τοµέα εργασίας τους, και αυτό γιατί οι άνθρωποι συνήθως γνωρίζουν τα 
άτοµα που είναι καλύτεροι απο αυτούς στον χώρο εργασίας τους. ‘Οµως, όπως κάθε έρευνα, 
παρουσιάζει και µειονεκτίµατα, έτσι το αποτέλεσµα της δειγµατοληψίας µε την τεχνική της 
χιονοστιβάδας είναι ανακριβή και παράγουν ποικίλα αποτελέσµατα και αυτο γιατί η έρευνα 
εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό στην ικανότητα των εν λώγο ατόµων που συµετέχουν στην έρευνα.) .   

Ιδιαίτερη προσπάθεια έγινε για να συµπεριληφθούν οι επαγγελµατίες της διδασκαλίας και 
της έρευνας, τα επαγγέλµατα προστασίας και παροχής υπηρεσιών, της υγείας και της κοινωνικής 
πρόνοιας, των συνεργατών µε τις επιχειρήσεις δηµόσιας υπηρεσίας, τα διοικητικά επαγγέλµατα, που 
από κοινού αντιπροσωπεύουν το ήµισυ των αναφερθέντων σε ένταση, άγχος και κατάθλιψη κατά 
την εργασία (HSE, 2003).   
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Περαιτέρω λεπτοµέρειες των συγκεκριµένων εργασιακών ρόλων για κάθε κατηγορία 
αποκτήθηκαν µέσω του Standard Occupation Classification 2000 (Εθνική Στατιστική, 2006) και από 
την κατανοµή του πληθυσµού σε σύγκριση µε τα δεδοµένα αυτών των οµάδων από την απογραφή 
του 2001 για την Αγγλία (Εθνική Στατιστική Nomis, 2006).  Η απόκλιση µεταξύ των αναλογιών του 
δείγµατος και της έρευνας ήταν µικρότερη από 5% για όλες τις οµάδες. 

 

 Οδηγίες και ερωτηµατολόγιο  

  Το ερωτηµατολόγιο χορηγήθηκε µεταξύ του ∆εκεµβρίου 2005 και του Μαΐου 2006 σε 
ηλεκτρονική µορφή  (και σε έντυπη µορφή στις  οµάδες που απασχολούνται λιγότερο µε Η/Υ, όπως 
ορισµένων επαγγελµάτων υγείας).  Στους ερωτηθέντες που περιλαµβάνονται στο online 
ερωτηµατολόγιο, απεστάλη πρόσκληση µε e-mail , µε σύντοµες πληροφορίες για τη µελέτη, τον 
σκοπό της, και στοιχεία επικοινωνίας για περισσότερες πληροφορίες και ένα σύνδεσµο στη 
διαδικτυακή έρευνα.  ∆εδοµένου ότι ο στόχος της µελέτης ήταν να διερευνήσει πώς η µουσική 
χρησιµοποιείται σε γραφεία µε βάση τους χώρους εργασίας, η ηλεκτρονική πρόσκληση ενθαρρύνει 
τις  απαντήσεις από εκείνους τους ανθρώπους που επί του παρόντος ακούνε  µουσική στο χώρο 
εργασίας τους.  Η πρόσκληση µε e-mail ως εκ τούτου ζήτησε: "Ακούτε µουσική στο χώρο εργασίας;  
Η µουσική, σας βοηθάει στην εργασία, κατά κάποιον τρόπο, αν ναι - πώς; ".  Η πρόσκληση µε e-
mail κάλεσε, επίσης, τους ερωτηθέντες για τη διάδοση του ερωτηµατολογίου περαιτέρω στους 
φίλους, την οικογένεια και τους συναδέλφους, αν το επιθυµούσαν.  Τα συµπληρωµένα  αντίγραφα 
επιστράφηκαν µέσω ταχυδροµείου σε σφραγισµένο φάκελο επιστροφής.    

  Το ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από 22 σηµεία.  Οι ερωτήσεις συγκεντρώσαν ποσοτικά 
και ποιοτικά δεδοµένα σχετικά µε το επάγγελµα, πως αντιλαµβάνονται στον χώρο εργασίας το 
"στρες", τη ποσότητα και το είδος της µουσικής ακρόασης κατά τη διάρκεια µιας εργάσιµης 
εβδοµάδας, τι  τεχνολογίες χρησιµοποιούνται για την ακρόαση ,το µέγεθος του ελέγχου όπου ο 
ερωτώµενος είχε για τη  µουσική στο χώρο εργασίας του, τις δραστηριότητες που διεξάγονται 
ταυτόχρονα µε την ακρόαση µουσικής, και ποια είναι η αντίληψη για τις λειτουργίες που προκαλεί η 
ακρόαση µουσικής κατά την εργασία. Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν επίσης να αναφέρουν τους λόγους 
για τους οποίους δεν ακούνε µουσική στο χώρο εργασίας.   

Οι  απαντήσεις περιείχαν ένα µείγµα από αναγκαστικές επιλογές, ελεύθερες απαντήσεις και 
πολλαπλές απαντήσεις µε κλίµακα Likert (δηλαδή, οι ερωτηθέντες µπορούσαν να επιλέξουν 
περισσότερες από µία απάντηση και να ανταποκρίνονται σε µια κλίµακα από το 1 έως το 5), και από 
ποσοστιαίες απαντήσεις.   
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 Αποτελέσµατα τηε έρευνας και σχόλια  

  Από το σύνολο των 294 ερωτηθέντων, το 80% ανέφερε ότι ακούει µουσική στο χώρο 
εργασίας.  Από αυτούς, οι ερωτηθέντες άκουγαν µουσική κατά την εργασία τους κατά µέσο όρο στο 
36% εβδοµαδιαίως.  Οι ερωτηθέντες ανέφεραν υψηλό βαθµό επιλογής της µουσικής στο χώρο 
εργασίας, κατά µέσο όρο στο 78% του χρόνου. Όλα τα περιγραφικά στατιστικά αποτελέσµατα που 
αναφέρονται στις ακόλουθες υποενότητες είχαν βαθµολογηθεί από τους ερωτηθέντες σε µια 
πενταβάθµια κλίµακα Likert. Για τις ερωτήσεις, που απάντησαν σχετικά µε το ρυθµό των 
δραστηριοτήτων, τις ακουστικές συσκευές και το περιβάλλον, το 1 αντιστοιχούσε σε «ποτέ» και το 5 
σε «πάντα».  Για τις ερωτήσεις, που απάντησαν ως αναφορά  το ρυθµό των λειτουργιών της 
µουσικής, το  1 αντιστοιχούσε σε «διαφωνώ» και το 5 σε «Συµφωνώ απόλυτα». Ο αριθµός των 
συµµετεχόντων στη βαθµολογία του  κάθε στοιχείου απεικονίζεται µε  (N).  

 

 ∆ραστηριότητες  

 Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να αναφέρουν ποσό συχνά πραγµατοποιούν ταυτόχρονα κάποιες 
δραστηριότητες ακούγοντας µουσική στο χώρο εργασίας µε βαθµολογία από 1 = ποτέ έως 5 = 
πάντα.  Οι πιο συνηθισµένες δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα µε την ακρόαση 
µουσικής ήταν η οδήγηση/ταξίδια(Ν = 235, = 3,5, SD = 1,7), κάνοντας εργασίες ρουτίνας (Ν = 235, 
= 3.4, SD = 1,7), καθήκοντα επεξεργασίας κειµένου (N = 236, = 3.2, SD = 1,4) και πλοήγηση στο 
διαδίκτυο / e-mail (Ν = 235, = 3,1, SD = 1,3).  Λιγότερο συχνές δραστηριότητες ήταν η οµιλία σε 
συναδέλφους (N = 235, 1,9 =, SD = 1.2) και η οµιλία µε άλλους (N = 235, 1,6 =, SD = 1.1).  Η 
πλειονότητα των αποτελεσµάτων είναι σύµφωνα µε άλλες µελέτες που αφορούν την ακρόαση 
µουσικής στην καθηµερινή ζωή (π.χ. North, Hargreaves & Hargreaves, 2004), ως εκ τούτου τα 
αποτελέσµατα αυτά ενισχύονται από τα προηγούµενα ευρήµατα σε σχέση µε την συγκεκριµένη 
τοποθεσία του χώρου εργασίας. Η επεξεργασία κειµένου ήταν η µόνη πιο διανοητικά απαιτητική 
εργασία στο χώρο εργασίας που αναφέρθηκε πολλές φορές, γεγονός που υποδηλώνει ότι οι 
ερωτηθέντες δεν βρήκαν ότι η µουσική τους αποσπά ιδιαίτερα κατά την εκτέλεση αυτού του 
καθήκοντος.  Προηγούµενη έρευνα έχει δείξει ότι ο συνδυασµός των υψηλών συντελεστών 
διέγερσης, συµπεριλαµβανοµένων των διαφορών στη προσωπικότητα και το πληροφοριακό φορτίο 
για τη µουσική, µπορούν να µετρήσουν για το αν ή όχι η ακρόαση µουσικής αποσπά και, εποµένως, 
µειώνει την απόδοση εργασίας (Furnham & Allass, 1999, Kiger, 1989).  Είναι πιθανό ότι οι 
ερωτηθέντες στην παρούσα µελέτη να κατάφεραν διαισθητικά να επιλέξουν µουσικές οι οποίες να 
ελαχιστοποιούν τις επιπτώσεις απόσπασης από την εργασία.  Αξίζει να σηµειωθεί, ωστόσο, ότι σε 
προηγούµενες µελέτες για τη µουσική επίδραση στις επιδόσεις της εργασίας χρησιµοποιήθηκε 
µουσική επιλεγµένη από τον ερευνητή.  Συνεπώς, είναι επίσης πιθανό ότι, έχοντας ένα υψηλό 
επίπεδο επιλογής της µουσικής (όπου πολλοί από τους ερωτηθέντες στην παρούσα µελέτη είχε), οι 
ερωτηθέντες βρήκαν πως η µουσική µπορεί να αποσπάσει κατά µικρό ποσοστό (Parente, 1976).  
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 Η ακουστική συσκευή και το είδος της µουσικής  

  Προκειµένου να µάθουµε πώς οι ακουστικές µουσικές 
τεχνολογίες ενσωµατώθηκαν στα γραφεία, οι ερωτηθέντες 
κλήθηκαν να αναφέρουν πόσο συχνά χρησιµοποιούν ορισµένες 
συσκευές ακρόασης µε βαθµολογία από το 1 = ποτέ έως το 5 = 
πάντα. Το ράδιο (Ν = 236, = 2.7, SD = 1,7) ήταν η πιο συχνά 
χρησιµοποιούµενη συσκευή ακρόασης κατά την εργασία, 
ακολουθούµενη από το CD-player του υπολογιστή (Ν = 234, = 
2.4, SD = 1,6) και την ακρόαση  µέσω του διαδικτύου (Ν = 232, = 
2.2, SD = 1,6).  Αυτές οι τρεις τεχνολογίες ακρόασης µπορεί να 
συµπεριλαµβάνουν τη συνεχή ροή των µέσων ενηµέρωσης, όπως 

το  ∆ιαδικτυακό  ραδιόφωνο ή τα mp3-αρχεία που αποθηκεύονται στον υπολογιστή, δεδοµένου ότι 
τα στοιχεία δεν παρέχουν τέτοιες λεπτοµέρειες. Ωστόσο, ορισµένοι από τους ερωτηθέντες ανέφεραν 
αυτά τα είδη ακρόασης σαν «άλλα», που παραπέµπουν σε λογισµικά, που περιλαµβάνουν το iTunes 
και το RealPlayer, mp3-αρχεία που αποθηκεύονται στον υπολογιστή και το ∆ιαδικτυακό - 
ραδιόφωνο. Οι λιγότερο κοινές συσκευές ακρόασης ήταν τα  µεγάφωνα (Ν = 231, = 1,2 , SD = 0,9) 
και οι τα κασετόφωνα (Ν = 231, 1,1 =, SD = 0,5). Το αποτέλεσµα αυτό δείχνει ότι η επιβολή της 
µουσικής είναι λιγότερο συχνή κατά την εργασία από ό, τι αυτο-επιλεγµένη µουσική, και 
επισηµαίνει, επίσης, τη µείωση της δηµοτικότητας των κασετών τα τελευταία έτη, σε σύγκριση µε 
προηγούµενες µελέτες (Bull, 2000).  

  Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να περιγράψουν τα είδη της µουσικής που ακούνε µε µια 
ελεύθερη ερώτηση-απάντηση.  Ανάλυση των παρατηρήσεων έδειξε ότι οι ερωτηθέντες 
χρησιµοποίησαν τρεις διαφορετικούς τρόπους περιγραφής για τις µουσικές επιλογές τους.  
Ορισµένοι ερωτηθέντες αναφέρθηκαν στην ακρόαση από συσκευές, συµπεριλαµβανοµένων των 
iPod και του ραδιόφωνου.  Ορισµένοι από τους ερωτώµενους περιέγραψαν επίσης τη µουσική 
σύµφωνα µε την αντίληψη τους, συµπεριλαµβανοµένων της «χαλαρωτικής µουσικής» ή της 
«αισιόδοξης µουσικής που δεν είναι πολύ µανιακή» ...  έτσι ώστε να µπορεί κάποιος να 
συγκεντρωθεί και ίσως να κρατήσει τα επίπεδα της ενέργειας του υψηλά.  Παρά το γεγονός ότι 
πολλοί από τους ερωτηθέντες δήλωσαν ότι οι προτιµήσεις τους µουσικά δεν διέφεραν κατά την 
εργασία σε σύγκριση µε το σπίτι, υπάρχουν κάποιες συγκεκριµένες µουσικές παράµετροι που 
προτίµησαν κατά την εργασία:  

 «Καθώς εργάζοµαι σε έναν υπολογιστή ,ακούω πιο απαλή και ενόργανη µουσική" 

 Αυτό δείχνει ότι µπορεί να υπάρχουν ορισµένες ηχητικές ποιότητες που είναι πιο κατάλληλες 
για ορισµένους ανθρώπους όταν κάνουν ορισµένα καθήκοντα.  Αυτό δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι 
συγκεκριµένα είδη µουσικής είναι περισσότερο ή λιγότερο κατάλληλα για ακρόαση σε ένα χώρο 
εργασίας, αλλά ότι µάλλον µπορεί να υπάρχουν ορισµένοι συνδυασµοί καθηκόντων, µουσικοί ήχοι, 
ατοµικοί παράγοντες και καταστάσεις που θα µπορούσαν να αποδειχθούν πιο κατάλληλοι από 
κάποιους άλλους.  
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 Περιβάλλον  

 Η πλειονότητα των ερωτηθέντων εργάζεται σε ένα 
γραφείο ανοιχτού τύπου (44%) και σε έναν κοινόχρηστο 
χώρο (30%), ενώ λιγότεροι εργάζονται σε ένα ιδιωτικό χώρο 
(22%), από το σπίτι (3%) ή στο δρόµο (0,7% ).  Οι 
ερωτηθέντες κλήθηκαν να βαθµολογήσουν τις τοποθεσίες 
που ακούν µουσική στο χώρο εργασίας µε µια κλίµακα από 
το 1 = ποτέ έως το 5 = πάντα. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι 
τις περισσότερες φορές ήταν στα γραφεία τους όταν άκουγαν 

µουσική (Ν = 237, = 4,0, SD = 1,4) , και τα ταξίδια ήταν η 
δεύτερη πιο συχνή τοποθεσία ακρόασης (Ν = 233, 2,8 =, SD 
= 1,7).  Οι ερωτηθέντες άκουγαν µουσική λιγότερο συχνά, όταν εργάζονταν από το σπίτι (Ν = 231, = 
2.1, SD = 1,5), και στις αίθουσες διαλλειµάτων  (Ν = 232, = 1,5, SD = 1,0). Το γεγονός ότι οι 
ερωτηθέντες ανέφεραν ότι ακούνε µουσική στο γραφείο, εµφανίζεται εκ πρώτης όψεως αντιφατικό 
σε σχέση µε προηγούµενες µελέτες που έδειξαν ότι κατά την οδήγηση / ταξίδια ήταν η πιο κοινή 
δραστηριότητα ακρόασης µουσικής.  Ωστόσο, αυτό µπορεί να σηµαίνει ότι περνούν κατά κανόνα 
περισσότερο χρόνο στα γραφεία τους από ότι στα ταξίδια, έτσι κατά τη διάρκεια µιας εβδοµάδας 
ακούνε πιο πολύ µουσική στο γραφείο.    

  Οι περισσότεροι ερωτηθέντες ανέφεραν ότι ήταν µόνοι όταν άκουγαν µουσική στο χώρο 
εργασίας (Ν = 232, = 3.9, SD = 1,5), σε σύγκριση µε την ακρόαση µαζί µε άλλα άτοµα (Ν = 234, = 
2.6, SD = 1,6). Η «ακρόαση όταν είναι µόνοι» περιλαµβάνει επίσης και ακρόαση από κάποιον µε 
παρουσία και άλλων ατόµων (π.χ., σε ένα γραφείο ανοιχτού τύπου).  

  

 Λειτουργίες της µουσικής στο χώρο εργασίας  

 Η µουσική κατά την εργασία είχε ξεκάθαρη σχέση µε την διάθεση, όπου οι ερωτηθέντες 
συµφωνούν έντονα, µε τις δηλώσεις ότι η µουσική "Βελτιώνει τη διάθεσή µας", "Μας βοηθάει να 
χαλαρώσουµε" και "µας κάνει ευτυχείς" (πίνακας 1).  Πολλοί από τους ερωτηθέντες σχολίασαν ότι: 
"το να ακούω µουσική µε κάνει να νιώθω χαρούµενη και χαλαρή» 

 

 

 

γραφείο ανοιχτού τύπου  
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Πίνακας 1.  Λειτουργίες της µουσικής ακρόασης κατά την εργασία (Likert κλίµακα 1-5: 1 = 
έντονα διαφωνεί µε 5 = έντονα συµφωνούν) SD=τυπικές αποκλίσεις  

 Λειτουργίες   SD  

Βελτιώνει τη διάθεσή  4,4 0,9  

Βοηθάει στη χαλάρωση 4,3 1,0  

Μας κάνει πιο ευτυχισµένους  4,1 0,9  

 Μας κάνει να βαριόµαστε λιγότερο  3,9  1,1 

 ∆ηµιουργεί το κατάλληλο κλίµα  3,8 1,0  

 Βελτιώνει την προσήλωση 3,8 1,0  

 Μπλοκάρει τους εξωτερικούς θορύβους 3,7 1,3  

Μας εµπνέει / µας διεγείρει  3,7  1,1 

 Βοηθά στη δηµιουργικότητα  3,6  1,1 

 ∆ιώχνει τις ανεπιθύµητες σκέψεις  3,4 1,2  

 Μειώνει την κούραση  3,2 1,2  

 Προσφέρει µια διαφορετική προοπτική  3,1 1,2  

 Βοηθά στο ρυθµό της εργασίας σας  2,8 1,2  

 Άλλα  1,9 1,5  

 

Η  µουσική στην εργασία θα µπορούσε να µπλοκάρει τον περιβάλλοντα θόρυβο και να 
βελτιώσει την προσήλωση (πίνακας 1), και οι δύο αυτές λειτουργίες αναφέρθηκαν πολύ συχνά . Οι 
ερωτηθέντες ανέφεραν ότι η µουσική στο χώρο εργασίας µπορεί να "µπλοκάρουν τις πολλές 
αποσπάσεις της προσοχής που είναι συνυφασµένες µε την εργασία  σε ένα ανοιχτού τύπου γραφείο" 
, που οδηγεί σε «περισσότερη προσήλωση στην εργασία"  Μια ανεξάρτητη µελέτη έδειξε ότι οι 
χρήστες ακουστικών(headphones) συµφώνησαν έντονα στα ακόλουθα: «βελτιώνει την προσήλωση» 
(t = 2,127, p =. 035, df 226) και «µπλοκάρει τον περιβάλλοντα θόρυβο» (t = 5,411, p =. 000, df = 
228) σε σχέση µε τους  ερωτηθέντες που δεν χρησιµοποιούν ακουστικά.  Μελέτες έχουν δείξει ότι 
µια στενότερη φυσική τοποθέτηση µεταξύ του ατόµου του πολυµέσου (δηλαδή όταν το άτοµο 
ακούει µέσω ακουστικών αντί µε ηχεία) συχνά οδηγεί σε υψηλότερη προσοχή, θετική στάση και 
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προτίµηση προς το πολυµέσο (Kallinen & Ravaja, 2004), αλλά αποµένει να διαπιστωθεί αν αυτά τα 
αποτελέσµατα, παραµένουν και κατά την εκτέλεση εργασιών. Εάν η στενότερη τοποθέτηση των 
πολυµέσων επηρεάζει επίσης τη συµπεριφορά των ατόµων άµεσα , δηλαδή τους είναι πιο ευχάριστα 
σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους ήχους του περιβάλλοντος,  τότε µπορεί να εξηγηθεί µε έναν τρόπο 
κατά τον οποίο η ακρόαση της µουσικής βοηθά στην απόδοση της εργασίας.  Η µελέτη του Oldham.  
(1995), απέτυχε να αποδείξει ότι η µείωση των περιβαλλοντικών παρεµβάσεων οδηγεί σε 
βελτιωµένη απόδοση στην εργασία όταν ακούµε µουσική στο χώρο εργασίας.  Αλλά τα 
αποτελέσµατα από αυτή τη µελέτη έδειξαν ότι οι ερωτηθέντες βίωσαν µια σχέση µεταξύ 
αποκλεισµού των ήχων(ηχοµόνωσης) και προσήλωσης στην εργασία  . Αυτός ο συνδυασµός 
ενίσχυσε πιθανώς την απόδοση στην εργασία, αν και απαιτείται περισσότερη έρευνα για να 
αποδειχτεί η εµπειρική αλήθεια αυτής της επίδρασης.  

 Η µουσική στην εργασία θα µπορούσε να τονώσει και να εµπνεύσει τους εργαζόµενους 
(πίνακας 1), και συχνά απαντούν πως η µουσική θα µπορούσε να «ανακουφίσει την πλήξη, ιδιαίτερα 
όταν κάνουν πεζές και βαρετές εργασίες» Η µουσική θα µπορούσε επίσης να δηµιουργήσει µια 
κατάλληλη ατµόσφαιρα στην εργασία (Πίνακας 1), και οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι η µουσική 
µερικές φορές «καθιστά το περιβάλλον του γραφείου πιο ευχάριστο».  ∆ύο ακόµη θέµατα 
προέκυψαν από τις απαντήσεις στο ερώτηµα για τις  µουσικές λειτουργίες κατά την εργασία.  
Πρώτον, δύο ερωτηθέντες πρότειναν ότι η µουσική θα µπορούσε να τονώσει την κοινωνική 
αλληλεπίδραση µεταξύ των συναδέλφων, καθώς «συχνά παρέχει ένα θέµα συζήτησης» . ∆εύτερον, 
δύο ερωτηθέντες υποστήριξαν ότι το ενδιαφέρον για ακρόαση µουσικής θα µπορούσε να παράσχει 
κίνητρο για την ακρόαση στο χώρο εργασίας, καθώς µπορεί να  "διευρύνονται οι µουσικοί µας 
ορίζοντες».  

 Η πλειοψηφία αυτών των αποτελεσµάτων υποστηρίζουν τα πορίσµατά από άλλες µελέτες 
που έχουν γίνει για την ηµερήσια ακρόαση µουσικής (π.χ., DeNora, 2000, North, Hargreaves & 
Hargreaves, 2004).  Ωστόσο, δίδεται ιδιαίτερη έµφαση στη λειτουργία της µουσικής σαν 
ηχοµονωτικό µέσο (αφού µπλοκάρει τους εξωτερικούς ήχους) η οποία οδηγεί στην βελτίωση της 
εστίασης και συγκέντρωσης.  

 

 Μουσική, ευεξία και εργασιακές επιδόσεις 

 Πολλοί από τους ερωτηθέντες (159 από τους 226) απαντούν στις ερωτήσεις («γιατί εσείς 
ακούτε αυτή τη µουσική κατά την εργασία?» και «τι επιπτώσεις πιστεύετε ότι έχει για σας»), ότι η 
µουσική κατά την εργασία τους επέτρεπε να ρυθµίζουν τη διάθεσή τους και να αυξάνουν τη 
χαλάρωση τους (πίνακας 2).  Οι στρατηγικές αυτές φαίνεται να συνδέονται µε τη βελτίωση στην 
ευεξία και την απόδοση κατά την εργασία.  
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Πίνακας 2.  Ιδιότητες της µουσικής που προκαλούν ευεξία και θετικές επιδράσεις κατά την 
εργασία. 

 Ιδιότητες µουσικής  Αποσπάσµατα απαντήσεων 

 Θεραπευτικές 
ιδιότητες 

 «Η µουσική µε αφήνει να σκεφτώ, µου 
επιτρέπει να χαλαρώνω, αν είναι ένα 
τραγούδι Punky µπορώ να φανταστώ όλο 
µου το άγχος βγαίνει από µέσα µου 
ουρλιάζοντας , ακόµη και αν δεν ουρλιάζω 
εγώ µε αυτό(το τραγούδι).»  

 Έµπνευση   «Συνδέεται µε τις δηµιουργικές µου 
δυνάµεις , και εκπληρώνει την ανάγκη µου 
για βαθύτερη εµπειρία. Η µουσική 
ικανοποιεί την πείνα της ψυχής.»  

 Χαλαρωτικές 
ιδιότητες 

 «∆ιώχνει από το µυαλό µου τα πράγµατα 
που πραγµατικά µε στρεσάρουν - µε 
ηρεµεί και µου ανοίγει το µυαλό.»  

 Βελτίωση της 
διάθεσης  

 «Μου φτιάχνει τη  διάθεση και ως εκ 
τούτου αισθάνοµαι πιο χαρούµενος στην 
εργασία και λιγότερο αγχωµένος.»  

 «Η µουσική µε κάνει πιο χαλαρό και µου 
φτιάχνει τη διάθεση, πράγµα που σηµαίνει 
ότι είµαι πιο καλός µε τους άλλους 
ανθρώπους, ειδικά στο τηλέφωνο.»  

 «Η ακρόαση µουσικής βελτιώνει τη 
διάθεση µου και µε βοηθά να διατηρώ µια 
ισορροπηµένη άποψη για αυτό µε το οποίο 
ασχολούµαι ... π.χ., θα µπορούσε να µε 
βοηθήσει να παραµείνω ήρεµος και 
θετικός όταν ασχολούµαι µε µια αγχωτική 
κατάσταση.»  

 

 

  Οι ερωτηθέντες ανέφεραν ότι ακούγοντας µουσική θα µπορούσαν να έχουν θεραπευτική  
επίδραση(πίνακας 2).  Υπό αυτές τις συνθήκες, οι ερωτηθέντες περιγράφουν ότι οι ηχητικές 
ιδιότητες της µουσικής λειτουργούν καθαρτικά στα αρνητικά τους συναισθήµατα:  
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 «Πιστεύουµε ότι η ροκ µουσική µας βοηθάει να εκφράσουµε την οργή µας, όταν έχουµε 
µπερδέµατα µε τους πελάτες.»  

Ένας  ερωτώµενος αντιλαµβάνεται ότι ένας αριθµός εργαζοµένων από τον ίδιο χώρο 
εργασίας  ξεδίνουν και εκφράζουν τα αρνητικά συναισθήµατα που προκύπτουν από τους ρόλους 
τους στην εργασία.  Αυτή η διαδικασία µπορεί να περιγραφεί µε την άποψη  ότι «η µουσική βοηθάει 
στην ψυχολογική ρύθµιση» (Sloboda & O'Neill, 2001, σ. 427) και να µειώνει το άγχος χωρίς να 
συµπεριφέρεται κάποιος κατά τρόπο που µπορεί να εκληφθεί ως ακατάλληλος στο χώρο 
εργασίας(σύµφωνα µε τον πίνακα 2 – θεραπευτικές ιδιότητες).  

  Οι ερωτηθέντες δήλωσαν, επίσης, ότι η ακρόαση µουσικής λειτουργεί σαν έµπνευση 
(πίνακας 2).  Μερικοί εξήγησαν ότι ένιωθαν πιο εµπνευσµένοι να συνεχίσουν την ηµέρα της  
εργασίας τους, ενώ άλλοι υποστήριξαν ότι η έµπνευση συνδεόταν από µια βαθύτερη εµπειρία, που 
µερικές φορές περιγράφεται ως πνευµατική:  

 «Ακούω µουσική κατά τα διαλείµµατα της εργασίας, επειδή υπερβαίνει το χώρο εργασίας 
και λειτουργεί ως ένα είδος φυγής (µερικές φορές πηγαίνω στο γυµναστήριο το µεσηµέρι το 
οποίο έχει παρόµοιο αποτέλεσµα µε την ακρόαση µουσικής, αλλά λείπει η πνευµατική 
διάσταση)» 

 Έχει διατυπωθεί η άποψη ότι η µουσική µπορεί να θεωρηθεί ως πνευµατική, διότι η 
αντίληψη και η γνώση της µουσικής µοιράζει στοιχεία πνευµατικών εµπειριών τα οποία δεν 
µπορούν να εκφραστούν µε το λόγο (Sloboda, 2000).   

Προσφέροντας µια απερίγραπτη εµπειρία στο χώρο εργασίας, φαίνεται ότι η µουσική έχει τη 
δυνατότητα να διεγείρει τους εργαζοµένους σε ένα περιβάλλον όπου τα πράγµατα είναι  συχνά 
καθορισµένα και κατανοητά.  

 Οι ερωτηθέντες ανέφεραν συχνά ότι η µουσική ακρόαση κατά την εργασία τους βοήθησε να 
χαλαρώσουν και να µειώσουν τα επίπεδα του αντιληπτού άγχους.  Αν και προηγούµενη έρευνα έχει 
αναφέρει αντιφατικές ενδείξεις για την επίδραση της µουσικής στη χαλάρωση (Biley, 2000), έχει 
υποστηριχθεί ότι κυρίως η αυτο-επιλεγµένη µουσική είναι πιο αποτελεσµατική για τη χαλάρωση και 
τη µείωση του άγχους (Davis & Thaut, 1989? Burns et al., 1999).  

 Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης δείχνουν ότι η αυτο-επιλεγµένη µουσική στο χώρο 
εργασίας µπορεί να έχει παρόµοια αποτελέσµατα.  Αν και η χαλάρωση έχει θεωρηθεί ως ένα µέρος 
της διάθεσης (Lesiuk, 2005? Oldham et al., 1995, και επίσης ως ένα συναίσθηµα Juslin & Laukka, 
2004), πολλοί από τους ερωτηθέντες στην παρούσα µελέτη αντιλαµβάνονται αυτά τα δύο σαν κάτι 
διαφορετικό και υποστηρίζουν ότι η µουσικά προκαλούµενη βελτίωση της διάθεσης οδήγησε σε 
χαλάρωση.   

Μια γενική αντίδραση χαλάρωσης συνίσταται για τη µείωση της δραστηριότητας του 
συµπαθητικού νευρικού συστήµατος, συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης της κατανάλωσης 
οξυγόνου, του χαµηλού παλµού, της χαλάρωσης των µυών, της αναπνευστικής συχνότητας , καθώς 
και της πτώσης της αρτηριακής πίεσης (Benson, 2001).  Η υποκειµενική εµπειρία µπορεί να 
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ποικίλλει, αλλά συχνά εκδηλώνεται ως µια αίσθηση της ηρεµίας και της ευεξία(ibid).  Είναι δύσκολο 
να εξακριβωθεί κατά πόσον οι ερωτηθέντες αναφέρονται σε γνωστικά, συναισθηµατικά ή 
φυσιολογικά συστατικά της χαλάρωσης, αλλά τα εύστοχα σχόλια δείχνουν ότι οι ερωτηθέντες 
πιστεύουν ότι η θετική διάθεση και η χαλάρωση είναι κάτι διαφορετικό, καθώς και ότι το 
προκαλούµενο µουσικά θετικό κλίµα µπορεί να οδηγήσει σε µείωση του στρες.  

Η µουσική προκαλεί βελτιώσεις διάθεσης και επίσης πιστεύεται ότι οδηγεί στη βελτίωση της 
απόδοσης της εργασίας.  Η µουσική µπορεί να βοηθήσει στις επιδόσεις της εργασίας επειδή συχνά 
προκαλεί ήπια θετική επίδραση, η οποία µπορεί να επηρεάσει την οργάνωση του γνωστικού υλικού, 
και ως εκ τούτου τη βελτίωση της δηµιουργικότητας (Lesiuk, 2005).   

Επίσης, η µουσική βοηθώντας στην χαλάρωση , µπορεί να αλλάξει την αντίληψη των 
στοιχείων ,και κατά συνέπεια, να συµβάλλει στη µείωση των λεγόµενων «διανοητικών 
µπλοκαρισµάτων» (ibid).  Επιπλέον, οι άνθρωποι µπορούν ενεργοποιηθούν από την αντίληψη και 
την αντίδραση της µουσικής, καθώς και η ακρόαση της µουσικής µπορεί να βοηθήσει στη 
επιτάχυνση µιας εργασίας, για παράδειγµα σπαταλώντας λιγότερο χρόνο στην ολοκλήρωση των 
εργασιών τους(Lesiuk, 2005? Wokun,1969).  

 Τέλος, έχει επίσης προταθεί ότι η µουσική στο χώρο εργασίας µπορεί να εκληφθεί ως κάτι το 
οποίο οι εργαζόµενοι έχουν τον έλεγχο του, το οποίο µπορεί να επηρεάσει θετικά την απόδοση στην 
εργασία (Oldham et al., 1995).  Ωστόσο, συµµετέχοντας σε αυτή τη µελέτη περιέγραψαν πώς η 
συµπεριφορά τους και η διάθεσή τους απέναντι σε γεγονότα που τους συνέβαιναν στο χώρο 
εργασίας άλλαξε ως αποτέλεσµα της βελτιωµένης διάθεσης από την ακρόαση µουσικής (π.χ., 
υπήρξαν ευγενικότεροι στις συνοµιλίες τους µε πελάτες µέσω τηλεφώνου καθώς και ότι παρέµειναν 
θετικότεροι απέναντι σε αγχωτικές καταστάσεις).  Οι ερωτηθέντες φάνηκε να πιστεύουν ότι αυτές οι 
αλλαγές στη συµπεριφορά οφείλονταν στη βελτίωση της διάθεσης λόγω µουσικής, και ότι είχε ως 
αποτέλεσµα την βελτίωση των επιδόσεων τους στον χώρο εργασίας.  

∆εδοµένου ότι οι ερωτηθέντες ανέφεραν τα αποτελέσµατα της ακρόασης µουσικής κατά την 
εργασία που σχετίζονται µε την ευεξία και χαλάρωση, µια περαιτέρω ανάλυση πραγµατοποιήθηκε 
εστιάζοντας στα επίπεδα άγχους αναφέρθηκαν κατά την εργασία.  Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να 
εκτιµήσουν πόσο αγχωτική βρίσκουν τη δουλειά τους, σε µια πενταβάθµια κλίµακα Likert (όπου 1 = 
καθόλου άγχος έως 5 = υπερβολικό άγχος). Το αποτέλεσµα έδειξε µέτρια συνολικά επίπεδα του 
άγχους (Ν = 295, = 2,48, SD = 0,88).  Λιγότεροι ερωτηθέντες ανέφεραν τη δουλειά τους ως 
εξαιρετικά αγχωτική (1%), πολύ αγχωτική (10%), ή χωρίς καθόλου άγχος (13%), ενώ οι 
περισσότεροι από τους ερωτηθέντες ανέφεραν την εργασία τους ως µέτρια αγχωτική (38%) ή ήπια 
στρεσογόνα (38%) . Ένα τεστ της Pearson δεν έδειξε καµία συσχέτιση µεταξύ των επιπέδων του 
στρες και της εβδοµαδιαίας διάρκειας ακρόασης. Οµοίως, µια µονόδροµη ανάλυση διακύµανσης  
∗ANOVA δεν έδειξε σηµαντικές διαφορές µεταξύ των λειτουργιών της µουσικής σε συνάρτηση µε 
τα επίπεδα άγχους που αναφέρθηκαν.  

∗∗∗∗Ανάλυση ∆ιακύµανσης (ANOVA) Στην απλούστερη µορφή της η ανάλυση ANOVA παρέχει 
στοιχεία και στατιστικές δοκιµές για το κατά πόσον ή όχι τα µέσα διαφόρων οµάδων είναι όλα ίσα, 
και, συνεπώς, γενικεύει τα t-test για περισσότερες από δύο οµάδες. 
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 Οι ερωτηθέντες που βαθµολόγησαν τη δουλειά τους ως καθόλου αγχωτική ή ελαφρώς 
αγχωτική (Ν = 151) συγκρίθηκαν µε τους ερωτηθέντες που βαθµολόγησαν την εργασία τους ως 
πολύ ή εξαιρετικά αγχωτική (Ν = 32), για να διερευνήσουν περαιτέρω πιθανές διαφορές στη χρήση 
και τις λειτουργίες της µουσικής µεταξύ των δύο οµάδων. Ένα ανεξάρτητο  T-test δεν έδειξε 
σηµαντική διαφορά ως προς τον εβδοµαδιαίο χρόνο ακρόασης µουσικής µεταξύ των δύο οµάδων, 
υποδεικνύοντας ότι το επίπεδο του στρες δεν καθορίζει αναγκαστικά το πόσο µουσική ακούν τα 
άτοµα κατά την εργασία. Ένα άλλο T-test δεν έδειξε σηµαντικές διαφορές στις λειτουργίες που 
σχετίζονται µε την διάθεση και την ευεξία («Βελτιώνει τη διάθεσή µου », «Με κάνει ευτυχισµένο» 
και «Με χαλαρώνει»), και αναφέρει ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες που βαθµολόγησαν την 
εργασία τους από πολύ εώς εξαιρετικά αγχωτική, δεν ήταν λιγότερο πιθανό να θεωρούν ότι η 
µουσική µπορεί να χαλαρώσει ή να βελτιώσει τη διάθεση .  

Ωστόσο, οι ερωτηθέντες που βρήκαν την εργασία τους ήπια αγχωτική  ή καθόλου αγχωτική, 
οι περισσότεροι συµφώνησαν µε τη δήλωση ότι η µουσική «Σε κάνει να βαριέσαι λιγότερο» (t = 
2,28, df = 154, p = 0,024).  Αυτό δείχνει ότι οι ερωτηθέντες που εµφανίζουν χαµηλότερα επίπεδα 
στρες έχουν περισσότερες πιθανότητες να κάνουν χρήση της µουσικής για την διέγερση και 
ενεργοποίηση των επιδράσεων της, σε αντίθεση µε τους ερωτηθέντες που ανέφεραν υψηλά επίπεδα 
άγχους. Το αποτέλεσµα αυτό είναι συνεπές µε τις θεωρίες της διέγερσης διαχείρισης, η οποία δείχνει 
ότι οι άνθρωποι επιλέγουν τη µουσική για να βελτιστοποιήσουν την ανταπόκριση τους σε 
συγκεκριµένες καταστάσεις (North & Hargreaves, 2000). Παρά το γεγονός ότι τα δεδοµένα αυτής 
της µελέτης δεν αποκαλύπτουν τι ακριβώς µουσική άκουγαν οι ερωτηθέντες, είναι προφανές ότι οι 
ερωτηθέντες µε χαµηλά επίπεδα άγχους, το βρήκαν περισσότερο ωφέλιµο να ακούνε µουσική, 
προκειµένου να αποφύγουν την πλήξη.  

  Εν κατακλείδι, φαίνεται ότι η ακρόαση µουσικής µπορεί να επηρεάσει τόσο την ευεξία όσο 
και τις επιδόσεις στο χώρο εργασίας.  Αυτό µπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι η ευεξία  και η 
απόδοση στην εργασία είναι στενά συνδεδεµένες. Οι θετικές συναισθηµατικά εµπειρίες φαίνεται να 
είναι το κλειδί για την ευεξία και την απόδοση στην εργασία, καθώς η µουσική εκµαιεύει αυτά τα 
είδη εµπειριών.  

 

 Μειονεκτήµατα της µουσικής ακρόασης στο χώρο εργασίας  

 Παρά το γεγονός ότι οι ερωτηθέντες ανέφεραν ένα σχετικά υψηλό επίπεδο επιλογής της µουσικής 
στην εργασία, η έλλειψη ελέγχου της µουσικής ακρόασης συνδέθηκε µε τις αναφορές ότι η µουσική 
ήταν ενοχλητική και αποσπούσε την προσοχή:  

 «Κάθε ∆εκέµβριο έχουµε την άδεια για ένα CD player στο γραφείο και πρέπει να ακούµε τα 
ίδια και τα ίδια Χριστουγεννιάτικα CD - πιστεύω ότι αυτό είναι επιζήµιο για την υγεία µου." 
(Πρεσβύτερος ∆ιευθυντής)  

 Ένας τρόπος για να λυθεί το πρόβληµα της περιορισµένης επιλογής είναι για τους ακροατές 
να χρησιµοποιούν ακουστικά, όπου το 31% των ερωτηθέντων έπραξε. Πολλοί ερωτηθέντες 
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ανέφεραν ότι χρησιµοποίησαν ακουστικά έτσι ώστε να µην ενοχλούν τους συναδέλφους τους, αλλά 
αυτό επίσης (όπως αναφέρθηκε νωρίτερα) βελτίωσε την συγκέντρωση τους στις χειρονακτικές 
εργασίες. Ένα µειονέκτηµα της χρήσης ακουστικών είναι ότι κατά την εργασία µπορεί να σε 
οδηγήσουν σε κοινωνική αποµόνωση, καθώς η χρήστες ακουστικών δεν µπορούν να 
συναναστραφούν µε τους συναδέλφους τους στον ίδιο βαθµό µε αυτούς που δεν χρησιµοποιούν 
ακουστικά: 

« πρέπει να είµαι επιλεκτικός µε την ακρόαση µουσικής στην εργασία διότι διαπίστωσα ότι χάνω 
πολλές από τις συζητήσεις του γραφείου, ακόµα και τη λαθροακρόαση του διευθυντή».  (Ειδικός 
Τεχνικών Υποδοµών) 

Το να χρησιµοποιείς ακουστικά στην εργασία δείχνει στους υπόλοιπους συναδέλφους ότι 
είσαι απασχοληµένος και χρειάζεται να µείνεις µόνος: 

« οι άνθρωποι τείνουν να σε διακόπτουν λιγότερο από την εργασία σου όταν φοράς ακουστικά» ( 
∆ιευθυντής ∆ικτύου)  

Τα ακουστικά µπορούν να 
δηµιουργήσουν επιπλοκές µεταξύ ενός 
ατόµου που δεν χρησιµοποιεί και που 
προσπαθεί να επικοινωνήσει µε κάποιον που 
φορά ακουστικά. 

«µπορεί να εξαγριώσει κάποιους 
συναδέλφους, εάν δεν είναι ακροατές. 
Ορισµένες φορές εκνευρίζονται γιατί 
χρειάζεται να σε περιµένουν να 
σταµατήσεις/να βγάλεις τα ακουστικά» 
(προγραµµατιστής Η/Υ) 

Ωστόσο, φαίνεται ότι το πρόβληµα 
της επικοινωνίας είναι µικρότερο από την αναγκαστική ακρόαση, και πολλοί ερωτηθέντες µε 
σεβασµό στους συναδέλφους τους φορούσαν ακουστικά, σαν ένα πρακτικό τρόπο ακρόασης 
µουσικής στην εργασία.  

  

Συµπεράσµατα έρευνας 

Αυτή η µελέτη έχει σκοπό να ρίξει φώς στη χρήση της µουσικής, βασισµένη σε εργασιακά 
περιβάλλοντα γραφείου και στο να παρέχει διερευνητικά δεδοµένα στη χρήση της µουσικής µε 
σκοπό την ευεξία. Τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης προτείνουν ότι αρκετοί από τους 
συµµετέχοντες χρησιµοποιούσαν τη µουσική ακρόαση για να βελτιώσουν την ευεξία τους στο χώρο 
εργασίας. Τα αποτελέσµατα εµφανίζουν ότι αρκετοί συµµετέχοντες πιστεύουν ότι οι µουσική 
προκαλεί θετική διάθεση στην εργασία που µπορεί να οδηγήσει στη βελτίωση των επιδόσεων           
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(αυξάνει την ικανότητα να διαχειρίζεσαι αγχωτικές καταστάσεις, αυξάνει τη θετική στάση µεταξύ 
πελατών και συναδέλφων). Παρόλη τη περεταίρω εµπειρική έρευνα χρειάζεται να αποσαφηνιστεί 
αυτός ο ισχυρισµός, που υποστηρίζεται από προηγούµενες έρευνες που προτείνουν ότι η µουσική 
στο χώρο εργασίας προκαλεί διάθεση τέτοια που να µπορεί να επηρεάσει την επίδοση. (Lesiuk 2005, 
Oldham et al 1995).  

Χρήσιµα σχόλια από τους συµµετέχοντες , πρότειναν ότι η αυτό-επιλεγµένη µουσική ήταν 
σηµαντικό στοιχείο στη βελτίωση της ευεξίας και της απόδοσης εργασίας, και µία στατιστική 
ανάλυση αναφέρει ότι οι χρήστες ακουστικών µπορούν να ενισχύσουν περεταίρω  κάποιες από τις 
λειτουργιές της µουσικής στο χώρο εργασίας. Τα αποτελέσµατα αναφέρουν επίσης ότι η µουσική 
ακρόαση µπορεί να επηρεάσει τις κοινωνικές σχέσεις στην εργασία παρέχοντας θέµα συζήτησης, 
αλλά επίσης µειώνουν τις κοινωνικές επαφές όταν τα άτοµα που χρησιµοποιούν ακουστικά γίνονται 
απρόσιτα για τους συναδέλφους τους.   Οι Βattrawden, DeNora & Ruud έχουν συµφωνήσει ότι «το 
να ακούς και να µιλάς για τη µουσική µπορεί να σου παρέχει εφόδια για µια καλύτερη ποιότητα 
ζωής και υγείας». Επιπλέον έρευνα συνεπώς χρειάζεται για να ανακαλύψουµε πώς οι κοινωνικές 
επαφές µπορούν να διεγερθούν µέσω της µουσικής και πως αυτό µπορεί να παρέχει στους 
εργαζόµενους εφόδια για βελτίωση της ευεξίας τους.   

Εν τέλει τα αποτελέσµατα δηλώνουν επίσης ότι θα µπορούσαν να υπάρχουν ορισµένες 
ηχητικές κατηγορίες οι οποίες είναι περισσότερο ταιριαστές κατά την εργασία, και χρειάζεται 
επιπλέον έρευνα για να χυθεί άπλετο φώς στις σχέσεις µεταξύ µουσικών παραµέτρων, εργασιακών 
επιδόσεων και του γενικού πλαισίου εργασίας.  

Στην ερµηνεία των αποτελεσµάτων  πρέπει να σηµειωθεί ότι όλοι οι συµµετέχοντες 
επιλέχτηκαν εθελοντικά για την χρήση της µουσικής στην εργασία, το οποίο σηµαίνει ότι αυτά τα 
δεδοµένα δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να ληθφούν συµπεράσµατα γύρω από την ευρύτερη 
επίπτωση της µουσικής ακρόασης στο χώρο εργασίας, και ότι αυτές οι απαντήσεις µπορούν συνεπώς 
να εµφανίζουν µια προκατάληψη απέναντι σε αυτά τα άτοµα που χρησιµοποιούν τη µουσική σε 
αντίθεση µε αυτούς που δεν ακούν. Αυτό το πιθανό δείγµα προκατάληψης µπορεί επίσης να έχει 
συµβάλλει στη διαπίστωση ότι το υποκειµενικό άγχος δεν σχετίζεται µε τη συχνότητα της µουσικής 
ακρόασης, ή µε τις εκτεταµένες διαφορές στις αντιληπτές λειτουργίες της µουσικής. Μπορεί να είναι 
ακόµα και εκείνοι οι  ερωτηθέντες  που βαθµολόγησαν υψηλά στην κλίµακα του άγχους,   ότι ήταν 
σχετικά λιγότερο αγχωµένοι από αυτούς που δεν πήραν µέρος σε αυτή την έρευνα.  

Αυτή η µελέτη παρέχει µια πρώτη µατιά στο πώς η µουσική χρησιµοποιείται, ποιες είναι οι 
λειτουργίες και πώς οι τεχνολογίες της µουσικής ακρόασης ενσωµατώνονται στα γραφεία της 
Βρετανίας. Είναι σηµαντικό να ερευνηθεί περεταίρω αυτό το φαινόµενο αφού υπάρχει µια ανάγκη 
για επικέντρωση στην ανάπτυξη της ψυχολογικής ευεξίας στους χώρους εργασίας, και επίσης επειδή 
οι ατοµικές συσκευές ακρόασης µουσικής είναι ευρέως διαθέσιµες στους χώρους εργασίας σήµερα. 
Είναι επίσης σηµαντικό να ερευνηθούν τέτοια ζητήµατα σε διάφορους χώρους εργασίας. Το 
κοινωνικό πλαίσιο της µουσικής ακρόασης αγνοήθηκε στην προηγούµενη έρευνα, όπου οι 
περισσότερες µελέτες συγκινησιακής επαγωγής µέσω της µουσικής και της επίδρασης της µουσικής 
στην απόδοση έχουν διενεργηθεί σε εργαστηριακούς χώρους(Juslin & Laukka, 2004, Fumham & 
Bradley, 1997).  Έτσι υπάρχει µία πιθανότητα οι λειτουργίες της µουσικής να ποικίλουν ανάλογα µε 
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το πλαίσιο. Μελλοντική µελέτη θα πρέπει επίσης να υπολογίσει την σηµαντικότητα της αυτό-
επιλογής µουσικής, και οι αρνητικές αντιδράσεις που προκύπτουν από την επιβολή της µουσικής, 
όταν σχεδιάζονται εµπειρικές µελέτες.  

Αυτή η µελέτη είναι ένα βήµα προς την κατανόηση πως η ευεξία στο χώρο εργασίας µπορεί 
να διατηρηθεί και να ενισχυθεί µέσω της αυτό-επιλογής µουσικής, σε αντίθεση µε την κατανόηση 
πώς τα προβλήµατα υγείας στο χώρο εργασίας µπορούν να µειωθούν µέσω της µουσικής(Ruud 
1997). Αυτή είναι µια σηµαντική διάκριση , αφού η τελευταία άποψη προτείνει µια αντιδραστική, 
και όχι προληπτική προσέγγιση. Η ευεξία είναι κάτι περισσότερο από την απουσία της ασθένειας. 
Οµοίως, οι επιδράσεις της µουσικής και οι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι άκουγαν µουσική 
κατά την εργασία είναι πολύπλοκοι και εκτεταµένοι παρά από την ικανότητας της να µειώνει το 
άγχος.  

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΣΧΟΛΙΑ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

Μέσα απο τις µελέτες και τις έρευνες διαµορφώνουµε ποικίλα αποτελέσµατα που θα 
ταξινοµήσουµε στη συνέχεια, όµως όπως διαπιστώνουµε, η µελέτη των αντιδράσεων του ανθρώπου 
πάνω στη µουσική, βρίσκονται σε ένα πρώιµο στάδιο και θα χρειαστούν περαιτέρω έρευνα στα 
επόµενα χρόνια για να µπορέσουµε να βγάλουµε ολοκληρωµένα και σαφή συµπεράσµατα. Και αυτο 
γιατί ο συνδιασµός ανθρώπου και µουσικής στο εργασιακό περιβάλλον, περικλείεται απο πολλούς 
αστάθµητους παράγοντες οι οποίοι προκαλούν τα όρια τις ανθρώπινης ευφυίας να ανακαλήψει 
τεχνάσµατα ετσι ώστε να βρεθούν ικανοποιητηκές εκδοχές, σπάζοντας τον κώδικα συνοχής που 
δηµιουργήται και να µπορέσει να αποµονώσει και να µελετήσει ξεχωριστά τις µεταβλητές αυτές, 
ωστε βρούµε το πόσο και σε ποιο βαθµό βοηθάει και τι. Το έδαφος όµως δείχνει παρθένο και 
γόνιµο. Οι ώς τώρα αναφορες είναι αισιόδοξες, αν και δεν δείχνουν να φέρουν τα αντίστοιχα 
αποτελέσµατα της µαζικής παραγωγής µε συνέχεια, την ανακάληψη του Ford, δηλαδή της 
κινούµενης γραµµής µαζικής παραγωγής, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις κατάφεραν µέχρι και να 
τετραπλασιάσουν την παραγωγή τους, δηµιουργόντας επανάσταση στα δρόµενα της εποχής.. πάρ’ 
όλα αυτά µία βελτίωση της παραγωγής της τάξεως του 5% θα µπορούσε να είναι καθοριστική, αφού 
µια τέτοια επένδυση σε πολλές επιχειρήσεις θα είχε σχεδόν µηδενικό κόστος! Κάτι που δεν θα 
περνούσε απαρατήριτο απο κανένα επενδυτή. 

Η ιδέα βασίζεται στην σωστή λειτουργία του ανθρώπινου οργανισµού και στην ισορροπία 
του ατόµου µε το περιβάλλον. Είναι συγγενής ιδέα µε το 
να καθιερωθεί ο µεσηµεριανός ύπνος ενδιάµεσα της 
εργασίας, ειδικότερα σε άτοµα που στελεχώνουν εταιρείες 
µε µεγάλες απαιτήσεις, µεγάλα ωράρια και µε πίεση ωστε 
να αυτη να διοχετέυεται και να αποδίδουν στο µέγιστο 
των δυνατοτήτων τους.  

Όµως ας πάρουµε τα πράγµατα απο την αρχή. Και 
για να µπορέσουµε να συνεχίσουµε πρέπει πρώτα να 
ελέγξουµε αν η µουσική δηµιουργεί ερεθίσµατα στον 
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ακροατή. Όπως είδαµε µέσω ηλεκτροεγκεφαλογραφήµατος που µελετήσαµε υπάρχει άµεση 
ανταπόκριση του εγκεφάλου στο ερέθισµα της µουσικής, παράλληλα δηµιουργεί µία ζεύξη µεταξή 
αριστερού και δεξιού ηµισφαιρίου. Αυτή η διέγερση των δύο ηµισφαιρίων φέρει θετικά 
αποτελέσµατα στην µάθηση, στην σαφήνεια και στην δηµιουργηκότητα των ακροατών. Επίσης η 
κλασσική ή µπαρόκ µουσική που έχει ρυθµό 60 bpm, κατεβάζει τους παλµούς του ακροατή, 
ρίχνοντας την αρτηριακή πίεση στο φυσιολογικό αποµακρίνοντας το στρές και τα πιθανά 
µπλοκαρίσµατα που θα µπορουσε να προκαλέσει, καθώς δηµιουργεί και ένα είδος αποµόνωσης και 
ασφάλειας, παρέχοντάς στους ακροατές ένα ειδανικό εργασιακό περιβάλλον. Οπότε µπορούµε να 
διαπιστώσουµε µε σιγουριά οτι υπάρχει µία άρικτη σχέση µεταξή µουσικής και ακροατή. 

Συνεχίζουµε λοιπόν στο επόµενο µεγάλο ερώτηµα που είναι.. τι είδους αποτελέσµατα έχουν 
τα ερεθίσµατα που προκαλεί η µουσική. Και ξεκινάµε να τα απαριθµούµε ονοµαστικά. Προλαµβάνει 
και βοηθά στη θεραπεία ψυχικών και σωµατικών ασθενειών. Ελαχιστοποιεί τον χρόνο και βελτιώνει 
την µάθηση. Αυξάνει την αυτοσυγκέντρωση. Μειώνει τα λάθη. Αυξάνει το IQ την δηµιουργικότητα, 
την εφευρετικότητα. Αποµακρίνει το στρές και το άγχος. Ηρεµεί. ∆ιεγείρει τον εγκέφαλο. Βελτιώνει 
την µνήµη και σε λίγο καιρό θα κυκλοφορεί και σε χαπάκια. 

Έτσι µε βάση τα πλεονεκτίµατα που παρουσιάζει ο ακροατής ακούγοντας µουσική είναι 
σχετικά εύκολο να βρούµε τρόπους να τα εκµεταλευτούµε στον επαγγελµατικό µας τοµέα. Η 
βοήθεια στην ανάρρωση σωµατικών ασθενειών µπορεί να φανεί χρείσιµη στο να εντάσουµε 
γρηγορότερα το εργατικό δυναµικό πίσω στα καθήκοντά του. Επίσης πολύ σηµαντικό κοµµάτι είναι 
και η ψυχική ισορροπία που φαίνεται να παρουσιάζουν οι ακροατές λόγω της µουσικής, καθώς οι 
«ψυχικά υγειείς» υπάλληλοι, εκτός του οτι είναι πλήρως αφοσιωµένοι στα καθήκοντά τους, 
καταφέρνουν να αποφεύγουν πιθανά απρόοπτα γεγονότα είτε µεταξύ τους είτε σε ατοµικό επίπεδο, 
π.χ.  λόγω πίεσης, φόρτου εργασίας,φύσης της εργασίας κ.α.. Το γεγονός της ελαχιστοποίησης του 
χρόνου µάθησης και την βελτίωση της µπορεί να χρεισιµοποιήθει στην αρχική και γιατί όχι και στην 
µετ’έπειτα εκπαίδευση που µπορεί να παρέχει µία εταιρεία στα άτοµα που τη στελεχώνουν. Στην 
περίπτωση που η εταιρεία εντάσεται στον εκπαιδευτικό τοµέα, τα ωφέλη αλλάζουν δραµατικά και η 
πρόταση πέρνει άλλη διάσταση. Το ώφελος αύξησης της αυτοσυγκέντρωσης µπορεί σε πολλά πόστα 
να αποδειχθεί ως αυξηση της αποτελεσµατικότητας καί παράλληλα της αποδοτικότητας των 
εργαζοµένων. Στην αποφυγή λαθών είναι εύκολο να φανταστεί κανείς τα πιθανά ωφέλη, αρκεί να τα 
προσαρµόσουµε σε εργασίες µε µεγάλη επικινδυνότητα σε υλικες ζηµιες και πιθανών εργατικών 
ατυχηµάτων. Η παροδική αύξηση του IQ των εργαζοµένων στις ίδιες αποδοχές, νοµίζω οτι δεν 
δέχεται σχόλια. Στους προγραµµατιστές η αύξηση της εφευρετικότητας, καθώς για παράδειγµα σε 
άτοµα που ασχολούνται µε τις τέχνες η αύξηση της δηµιουργικότητας λόγω ακρόασης µουσικής θα 
µπορούσε να έχει καταλυτικό ρόλο. Η αποµάκρυνση του στρές και του άγχους, καθώς και η ηρεµία 
που παρέχει η µουσική, θα βοηθούσε να παρθούν σωστές αποφάσεις σε δύσκολες καταστάσεις. Η 
βελτίωση της µνήµης θα χρησίµευε σε παραγγελίες που γίνονται προφορικά π.χ. σε barman ή ακόµα 
και σε ορισµένα τηλεπαιχνίδια! Αστειεύοµαι, αλλα το παράδειγµα είναι για να δούµε το εύρος των 
επαγγελµάτων που έµπορεί να εφαρµοστεί η συγκεκριµένη µουσική θεωρία στα εργασιακά µας 
καθήκοντα. 

Όπως και να έχει είµαι σίγουρος οτι όσο το ψάχνουµε θα βρίσκουµε όλο και περισσότερες 
πιθανες περιπτώσεις που θα µπορούσαν να ωφελήσουν όλους µας στην εργασία. Άλλους λιγότερο 
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και άλλους περισσότερο. Φυσικά υπάρχουν και επαγγέλµατα που αποκλείονται, όπως θέσης που 
απαιτούν το 100% της ακοής µας. Όµως το ποσοστό αυτών των επαγγελµατων ειναι σχετικά µικρό. 

Αυτο όµως που απαιτεί περαιτέρω µελέτη είναι, να διαπιστώσουµε τι διαφορετικές 
επιπτώσεις προκαλούν τα είδη της µουσικής στους ακροατές και ποιο είδος είναι κατάλληλο και για 
ποιά εργασία. Επίσης ποια χαρακτηριστικά πρέπει να έχουν οι ακροατές για να µεγιστοποιούν τα 
ωφέλη της ακρόασης. Και τέλος ποιες συγκεκριµένες εργασίες είναι αυτές που ωφελούνται 
περισσότερο απο κλειστού και ποιές απο ανοιχτού τύπου ακρόασης, καθώς και οι συνδιασµοί που 
θα προέκυπταν απο αυτούς τους τρείς παράγωντες. Αν καταφέρουµε να συγκεντρώσουµε τα 
παραπάνω στοιχεία στη συνέχεια θα µπορούµε να προσδιορίσουµε το µέγιστο ποσοστό αύξησης που 
θα µπορούσε να παρουσιάσει µία ετερεία, αν είναι ιδανικές οι συνθήκες, εφαρµόζοντας στο 
εργασιακό της πρόγραµµα την ακρόαση µουσικής. 
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